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Úvod 

Na světě již od pradávna existuje dobro i zlo, které se v našich životech navzájem 

doplňují. Někteří lidé jsou od přírody dobráci, jiní naopak. Sociální a psychologické 

aspekty nutí lidi být zlými. Někteří lidé už od narození více inklinují ke zlu, tedy mají 

k tomu již biologické předpoklady. Reagují jinak, chovají se takovým způsobem,  

který nám přijde zvláštní až zarmucující. Nechápeme to, nerozumíme tomu. Zpočátku 

působí charismaticky, ale ve skutečnosti to jsou zákeřní, zlí a manipulující lidé. Pohrdají 

pravidly, myslí sami na sebe a nerespektují ostatní lidi. Často za sebou zanechávají 

napáchané škody v podobě důvěřivých lidí, kteří se tak ocitnou v depresích  

a v úzkostech. Tito pachatelé sociálních škod jsou nevyzpytatelní. Nikdy dopředu 

nevíme, jak zareagují. Jsou náladoví. Běžně je potkáváme, ani o tom nemusíme vědět. 

Můžou to být manažeři, politici nebo zkrátka sousedi odvedle.  

Bakalářská práce je zaměřena na problematiku psychopatů jako osobností,  

které se vyznačují typickými znaky a rysy v chování. Toto téma jsem si vybrala  

na základě vlastní zkušenosti s psychopaty. V minulosti jsem již zpracovala na toto 

téma prezentaci do předmětu Teorie sociálních deviací. Domnívám se, že v dnešní době 

je termín psychopat mezi laickou veřejností stále neznámý, nebo naopak termín 

označující „blázny“. Dříve slovo „psychopat“ souhrnně označovalo poruchy osobnosti, 

v současnosti je tento termín více specifický. Věřím, že je potřeba problematiku 

psychopatů více rozšířit, aby byli lidé ve svých životech obezřetnější a nestávali se tak 

jejich oběťmi.  

První kapitola bakalářské práce je věnovaná psychopatii jako pojmu, její 

diagnostice, možnosti terapie pro zmírnění projevů této trvalé odchylky a porovnání  

se sociopatií. Tyto dva pojmy jsou často zaměňovány, i když je mezi nimi zásadní 

rozdíl. Druhá kapitola se věnuje typologii psychopatů. Cílem této kapitoly je 

prezentovat jednotlivé psychopaty v určitých pozicích a životních rolích. Důležitou 

součástí práce je třetí kapitola, která pojednává o manipulaci jako hlavním znaku 

psychopatické osobnosti. V této kapitole také prezentuji některé osobnosti a jejich 

způsob manipulace s lidmi. Praktická část práce zahrnuje empirické šetření, v kterém 

hlouběji proniknu do tématu v podobě rozhovorů s různými tipy lidí.  

Hlavním cílem bakalářské práce je rozšířit povědomí o psychopatech a jejich 

manipulaci s ostatními lidmi. Věřím, že tato bakalářská práce splní svůj účel.  
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1 Vymezení pojmu psychopatie  

Psychopat je člověk, který se zásadně odlišuje od většiny populace. Pojem psychopatie 

je v dnešní době hodně používaný termín. Ne vždy je však používaný správně. Lidé 

obvykle tímto pojmem označují osoby, které se vymykají standardům, ať už svým 

chováním či myšlením. Psychopatická osobnost se však vyznačuje mnohem 

definovanějšími rysy a typickými vlastnostmi. Psychopatie je často spojována 

s disociální poruchou osobnosti. Praško (2003) definuje osobu s disociální poruchou 

osobnosti jako osobnost s nízkou frustrační tolerancí, s nezájmem o práva a pocity 

druhých, absencí empatie, soucitu a svědomí. Lidé s touto poruchou mají obvykle 

problémy se zákonem, jsou nezodpovědní, agresivní, lehce se nechají vyprovokovat  

a vyznačují se promiskuitou a zneužíváním druhých jedinců. Termín psychopatie  

se také často spojuje s antisociální poruchou osobnosti, tedy s protispolečenským 

chováním. Oproti Robertu Haremu (2015) Koukolík (2006) porovnává psychopatii 

s antisociální poruchou osobnosti. Je důležité si uvědomit, že ne každý člověk 

s antisociální poruchou osobnosti je psychopat. Poměr mužů psychopatů a žen je 4:1. 

V ČR by se tak mělo vyskytovat asi 100 000 psychopatů. Přiřazování psychopatie 

k výše zmíněným poruchám osobnosti je v různých zemích odlišné. V USA tento pojem 

spíše spojují s antisociální poruchou osobnosti. V Evropě se psychopatie přiřazuje 

k disociální poruše osobnosti. Každá země si tyto poruchy vykládá jinak. Fallon (2019) 

ve své knize popisuje přiřazování psychopatie k antisociální poruše osobnosti. 

Konkrétně zmiňuje Diagnostický a statistický manuál duševních onemocnění, 

označující se zkratkou DSM. Antisociální porucha posobnosti je v něm definovaná jako 

pervazivní vzorec přehlížení a porušování práv ostatních, který se u dané osoby 

objevuje od 15 let a vyznačuje se třemi (nebo více) ze sedmi kritérií: neschopnost 

přizpůsobit se sociálním normám, nezodpovědnost, podvádění, lhostejnost k rizikům, 

neschopnost plánovat dopředu, podrážděnost a agresivita. Disociální a antisociální 

porucha osobnosti se snadno zamění. Nicméně v disociální poruše člověk způsobuje 

problémy především sám sobě, naopak antisociální porucha způsobuje problémy 

především ostatním lidem.  

Pojem psychopatie měl během historického vývoje řadu podob. První, kdo označil 

psychopatii za mentální poruchu, byl francouzský lékař Philipe Pinel pod pojmem 

manie sans délire (šílenství bez deliria). Svá pozorování zakládal na chování svých 

pacientů. (Škoda, 2019, online) Vlastní název psychopatie použil Freuchtersleben roku 
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1847, ale klinickou charakteristiku rozpracoval jako první Koch v roce 1888. 

Charakterizoval ji jako nedostačivost či méněcennost. V roce 1923 psychopatii 

podrobně popsal psychiatr Kurt Schneider, který ji chápal jako vrozenou a do značné 

míry biologicky podmíněnou poruchu. V roce 1952 pak Americká psychiatrická 

asociace nahrazuje psychopatii výrazem sociopatie. (Hare, 2015) V současnosti má 

pojem psychopatie specifičtější charakter a výše zmíněné pojmy se vzájemně rozlišují.  

První knihou o psychopatii je Maska příčetnosti z roku 1941, která se dočkala 

řady přepracování. Autorem této knihy je Hervey M. Cleckley. Cleckley ve své knize 

popisuje způsob chování včetně osobnosti a fungování psychopatů. Do té doby  

se mluvilo především o chování těchto osob. Autor uvádí pojmy jako je povrchnost, 

manipulace, poruchy empatie, impulzivní chování apod. Pozornost se v knize soustředí 

především na otázku vnitřní dynamiky jedince. (Škoda, 2019, online) 

Psychopata na první pohled člověk nepozná, ale po důkladném zkoumání zjistíme, 

že pod tou charismatickou okouzlující schránkou se skrývá prázdná osoba 

s nedostatkem empatie, svědomí a velkou nevšímavostí k ostatním lidem. Psychopat je 

člověk, který nedokáže cítit to, co ostatní jedinci. Neprožívá emoce tak, jako ostatní. 

Chybí mu strach. Dokáže se velmi dobře přetvařovat a lhát. Ostatní bere jako podřadné, 

sám sebe vidí jako nadřazeného a výjimečného jedince. Je sobecký, vždycky myslí 

především na sebe, i když se navenek často prezentuje svou falešnou starostí o druhé  

a pocitem sounáležitosti s druhými lidmi. Dokáže skvěle manipulovat s ostatními. Toto 

tvrzení potvrzuje lidská historie, ale nejenom ta. Existuje mnoho případů psychopatů 

v běžném životě, kteří obrací životy ostatních naruby. Tuto typologii osob budu ve své 

práci ještě popisovat.  

V současné době je psychopat člověk s jasně definovanými rysy a znaky. Jedním 

z nejznámějších lidí, kteří se pojmu psychopatie věnují, je kanadský psycholog Robert 

D. Hare. Hare (2015) ve své knize popisuje psychopatii jako komplexní poruchu 

osobnosti, která je charakteristická určitými rysy, vlastnostmi a protispolečenským 

(antisociálním) či kriminálním chováním. Uvádí že, když mluvíme o psychopatii, 

mluvíme tak o syndromu, souboru vzájemně provázených znaků. Psychopatie není 

porucha osobnosti, ale spíš trvalá povahová odchylka. Psychopatům se často daří 

pohybovat se na hranici zákona. Ve společnosti se jich vyskytuje 5-10%. Hare (2015) 

dále v knize uvádí několik znaků, které jsou pro psychopata typické. Prvním znakem je 

výmluvnost, psychopati dokáží poutavě vyprávět, ve skutečnosti však lžou sami sobě  
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i ostatním. Jsou bezcitní. Dalším znakem je sebestřednost a velikášství, pocit 

nadřazenosti je u psychopatů zcela běžný, chybí jim pocit viny, oplývají nedostatkem 

lítosti a velmi často se staví do pozice oběti. Manipulují se skutečností a také s lidmi.  

I když je pravda zcela zjevná, psychopat nadále lže. Psychopati jsou impulzivní, 

nepřemýšlejí o kladech, záporech a následcích svých činů. Nedokážou vydržet na 

jednom místě, proto je běžné, že se neustále stěhují, mění zaměstnání nebo své partnery. 

Typickým odůvodněním svých činů je věta: „Udělal jsem to, protože se mi chtělo.“. 

Psychopat je charakteristický špatným sebeovládáním. Reagují neadekvátně  

na jakoukoliv urážku či posměšek. Nedělají si sami ze sebe legraci. Neumí to. Vědí  

o svém chování a jednání s ostatními. Berou to jako normální. Jsou zkrátka takoví. Mají 

neustálou potřebu vzrušení, nesnáší nudu a monotónnost, jsou nestálí. Nikde nevydrží 

moc dlouho. Jsou nevypočitatelní a bezohlední. Je nepravděpodobné, že by psychopati 

byli dobrými špióny, gangstery či teroristy. Vždycky jim jde primárně  

o sebe. Jsou nezodpovědní, povinnosti a závazky jim nic neříkají. Nebývají dobrými 

rodiči a vyznačují se nespolehlivostí. Dva psychopati se vzájemně snesou pouze tehdy, 

když z toho vztahu mají oba dva svůj prospěch. Ve chvíli odhalení hází vinu jeden  

na druhého. Psychopatická osobnost je charakteristická svým problémovým chováním 

v raném věku. Může se jednat o záškoláctví, žhářství, krádeže, vyrušování ve třídě, 

požívání návykových látek, násilí, šikanu, útěky z domova, předčasné sexuální projevy, 

krutost ke zvířatům (zabíjení, mlácení), krutost k ostatním dětem a k sourozencům 

(nedostatek empatie). I v dospělosti nejsou psychopaté skvělými kolegy, společníky ani 

partnery. Antisociální chování v dospělosti je pro psychopaty typické. Nemusí se jednat 

o nezákonné porušování norem, ale o neetické amorální chování. Mezi takové chování 

řadíme záletnictví, podvádění partnerů, finanční anebo citové zanedbávání rodinných 

příslušníků a nezodpovědné nakládání s financemi. Psychopati porušují pravidla 

nastavená společností, mají totiž svá vlastní. Znají zákony, ale vyberou si pouze ty, 

které je zajímají. Trpí absencí vnitřního hlasu a svědomí. 

Kromě výrazných znaků, o kterých jsem se už ve své práci zmínila, Koukolík 

(2006) ve své knize definuje další rysy psychopatické osobnosti, jako jsou 

„adrenalinové zábavy“. Uvádí výraz „sex-drogy-rock and roll“, označuje psychopaty 

jako „rebely bez příčiny“. Psychopati často slibují, aniž by měli v úmyslu dodržet slovo, 

špatně hospodaří s penězi. Jen málokdy jim něco dělá starosti, bývají „nad věcí“. Jestli 

něco špatného někomu provedou, zdůvodňují to tím, že druhá strana by udělala to samé. 
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Říkají, kolik lidí je nemá rádo, ale odůvodnit toto tvrzení nikdy nedokážou. Přesvědčivě 

mluví o sociální spravedlnosti a útlaku, vzápětí však pronesou něco nebo udělají něco, 

co je s těmito tvrzeními v rozporu. Vyprávějí, že jsou géniové, často sami sebe 

prezentují jako ty nejlepší, i když ve skutečnosti takoví vůbec nejsou. Po několika 

minutách při prvním setkání dokáží tomu druhému říci: „Myslíme/cítíme podobným 

způsobem, je neuvěřitelné, jak se jeden druhému podobáme.“ Rádi vstupují do soutěží, 

ale prohrát nedokážou. Mají-li splnit svou povinnost, neustále se vymlouvají.  

 

1.1 Biologické, psychologické a sociální aspekty psychopatie 

Mezi biologické aspekty psychopatické osobnosti řadíme dědičnost. Předpokládá se,  

že psychopatie je z velké části děděná, nebo jsou alespoň děděny určité předpoklady 

k ní. Příčinou výkyvu chování od normy je nedovyvinutí určité části mozku. Jedinec je 

tak k psychopatii už odmalička předurčen. Různé studie zabývající se pozorováním 

mozku psychopatů odhalily, že tito jedinci trpí strukturními i funkčními abnormalitami 

v oblasti prefrontální mozkové kůry (součást čelního laloku) i amygdaly, což je párová 

struktura mozku umístěná ve střední části spánkového laloku. (Videačesky, 2015, 

online) Psychopatie se tak díky biologicky dané dysfunkci nedá vyléčit, nemusí se ani 

projevit. O jejím projevu poté rozhoduje hlavně výchova dítěte a vliv prostředí,  

ve kterém dítě vyrůstá, a které ho z velké části ovlivní. Pokud se psychopatie projeví, 

tak v období dětství, maximálně v období dospívání a trvá do konce života jedince. 

Praško (2003) dále uvádí, že se u pacientů s disociální poruchou osobnosti často 

vyskytují poporodní komplikace, měkké neurologické příznaky v dětství, poruchy 

pozornosti a hyperaktivita (ADHD). Existují také spekulace o souvislosti stresových 

faktorů matky v těhotenství, kouření cigaret či špatného životního stylu společně 

s disociální poruchou osobnosti.  

Dalšími aspekty, kterými se psychopat vyznačuje, jsou aspekty psychologické. 

Osobnost psychopata je velmi sobecká, až narcistická. Psychopat se zajímá sám o sebe, 

ostatní ho nezajímají. Jde mu především o jeho vlastní úspěch. Je absolutně nevšímavý 

k právům a pocitům druhých. Vyznačuje se vysokou inteligencí. Umí dobře lhát a často 

svého lhaní využívá na cestě k úspěchu či k vlastnímu prospěchu. Lhaní je pro něj 

dobrý nástroj k manipulaci ostatních. Je hodně soutěživý, snaží se být co nejlepší. 

Nejlépe vybočovat z řady, být originálním. Postrádá emoce, soucit, empatii. To mu 

znemožňuje kvalitní dlouhodobé mezilidské vztahy. Na první pohled charismatický  
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a okouzlující člověk, na ten druhý pohled člověk zákeřný, divný a manipulující. 

Psychopati bývají často výbušní a agresivní. Reagují špatně na frustraci a vyznačují se 

nízkým prahem pro násilí, které v mnoha případech vede k páchání trestné činnosti, 

většinou v afektu, který může vést až k vraždě. (Hare, 2015) 

Sociální aspekty psychopata hodně souvisí s těmi psychologickými. Určité 

vlastnosti a temperament psychopata ovlivňuje jeho sociální interakce a interpersonální 

vztahy s druhými. Obecně všechny činy psychopata vedou k uspokojení jeho potřeb. 

Abnormální chování je trvalé a ovlivňuje osobní život jedince a život společenský. Sám 

psychopat svými odchylkami v chování trpí, ale mnohem více jím trpí jeho okolí. Ať už 

psychopat spáchá kterýkoliv čin vůči ostatním, např. někoho zabije nebo někoho obelže 

v podnikání, nikdy toho nelituje. Naopak stále lituje sám sebe, projevuje pocity 

vlastního utrpení („Ostatní mě nechápou, ubližují mi.“). Psychopati mají často falešnou, 

naučenou nebo velmi chudou řeč těla, jde o naučená nespontánní hraná gesta. Často  

a rádi riskují, protože je zajímá, jak to dopadne. Milují rychlou jízdu autem, porušují 

pravidla, často dostávají pokuty. Chovají se hodně instinktivně. Milují moc nad lidmi 

např. Adolf Hitler či Stalin. Většinou bývají dobrými vůdci, nebo dokonce diktátory. 

Nemají výčitky svědomí. Připadá jim to zbytečné. Nejsou si vědomi vlastní chyby, své 

činy nehodnotí jako špatné nebo nemorální. Mají sníženou schopnost morálního 

hodnocení. To vede v dnešní společnosti k diskuzi, zda mohou psychopati za své činy 

nést následky, i když nejsou schopni reagovat na morální zdůvodnění. (Hare, 2015) 

Jak už bylo zmíněno v předchozím textu, psychopatie je sice vrozená,  

ale nemusí se projevit nebo se může projevit, ale v dobrém slova smyslu.  Rozhoduje  

o tom výchova a prostředí. Praško (2003, s. 230) ve své knize píše: „Navíc časný 

rodinný život těchto osob měl obvykle závažné nedostatky, často zjišťujeme chybějící, 

agresivní nebo nekonzistentně se chovající rodiče. Dítě bylo zanedbávané, případně 

tělesně nebo sexuálně zneužívané. Řada členů rodiny mívá problém s abúzem drog nebo 

alkoholu, nebo má také disociální rysy. Z psychologických faktorů hraje patrně 

nejvýznamnější roli vztah matky a dítěte v časném dětství. Byly nalezeny korelace mezi 

deprivací ve věku do pěti let dítěte a rozvojem disociální poruchy v dospělosti. Matky 

bývají většinou nedisciplinované, častěji jsou impulzivní a závislé na alkoholu.“ To 

dokazuje jasnou souvislost mezi výchovou a rodinným prostředím a rozvojem disociální 

poruchy osobnosti.  
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Existují určité znaky, podle kterých poznáte budoucího psychopata. V období 

dětství se jedná o poruchu chování. Jedním z hlavních znaků je hostilita ke zvířatům. 

Budoucí psychopat se vyžívá nad týráním a mučením nebohých zvířat. Může házet 

kameny na slepice, může je mlátit holí nebo může dokonce polít kočku benzínem  

a zapálit ji. To vše dělá bez pocitu nějakého citu, viny či emocí. Týrá je se vzrušením  

a s radostí. Dalším znakem je šikanování slabších jedinců. Psychopat si tak dokazuje 

svou moc a nadvládu, která ho opět vzrušuje, a ve které se vyžívá. Psychopat naopak 

může být také tichý, odlišný, bez schopnosti navazovat mezilidské vztahy a sám se 

může stát terčem šikany. Mezi znaky budoucího psychopata řadíme značnou 

výmluvnost. Jako malé dítě začíná psychopat využívat lhaní, aby dosáhl svého cíle. I 

v dětství psychopat využívá ostatní, aby se on sám mohl cítit dobře. (Hare, 2015) 

Dalšími znaky psychopata může být třeba také fascinace ohněm, kompulzivní 

masturbace nebo denní snění (daydreaming). Jedinec inklinuje ke zbraním, k rasismu, 

nacismu atd. Znovu se tu projevuje pocit vlastní důležitosti nad ostatními. Budoucí 

psychopat se ve škole projeví jako záškolák, vyzkouší alkohol, drogy a cigarety. Jeho 

vztah k sociálnímu okolí bude špatný. Ani vandalismus, žhářství či sprejerství není pro 

psychopata neznámá. Ale ne každý mladistvý, který rozbíjí náhrobky na hřbitově musí 

být psychopatem. Psychopat musí hlavně splňovat výše uvedené znaky. Toto jsou už 

doprovodné činnosti. (Hare, 2015) 

 

1.2 Možnosti terapie psychopatie  

Psychopatie je trvalá osobnostní odchylka od normy. Člověk, který trpí psychopatií 

ubližuje svých chováním sám sobě, tak i ostatním lidem kolem. Neuvědomuje si to,  

ani ho to nezajímá. Terapie může toto jeho chování lehce zlepšit, ale jinak se 

psychopatické osobnostní rysy nezmění. Pro psychopatii je možná arteterapie  

i muzikoterapie. Arteterapie je psychoterapeutická léčba, která se spolu s muzikoterapií 

a dramaterapií řadí do skupiny uměleckých terapií. Pomocí výtvarných technik klient 

odhaluje hluboko zakořeněné nevyřešené problémy, své nedostatky nebo nedostatky 

v mezilidských vztazích, na kterých je potřeba pracovat. Obecně je arteterapie výborná 

pro seberozvoj, růst osobnosti a podporu duševního zdraví a rovnováhy. Muzikoterapie 

se také řadí do uměleckých terapií, avšak hlavní terapeutickou technikou je v tomto 

případě hudba, která navozuje pocit klidu a harmonie. Snižuje tak stres, pocit napětí  
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a nastavuje duševní pohodu. Pro disociální poruchu osobnosti je také možné využít 

služby canisterapie a hipoterapie, tedy terapie se zvířaty.  

Nejdůležitějším bodem pro to, abychom mohli léčit různé formy psychopatické 

(disociální) osobnosti je samotná diagnóza, kterou stanoví psychiatr či klinický 

psycholog. Reid (2000) ve svém článku zmiňuje, že většina osob, které trpí antisociální 

poruchou osobnosti, není skutečně psychopatická. Překrytí antisociální poruchy  

a psychopatie nemusí být vždy úplné.  Samotná míra psychopatie se měří pomocí 

dotazníku, který se nazývá Psychopathy Checklist, zkratkou PCL. Tento dotazník  

ve své bakalářské práci ještě popíšu. Psychopati produkují více indexů spojených 

s hraniční poruchou osobnosti, jsou narcističtější a vykazují menší připoutanost  

a úzkost. Reid (2000) také uvádí, že jako spolehlivé pro léčbu této poruchy osobnosti se 

prokázaly skupinové terapie, konkrétně kognitivně-behaviorální terapie (KBT). „Podle 

pohledu KBT je chování disociálního pacienta pod vlivem dysfunkčních postojů k sobě, 

druhým i budoucnosti a ty jsou udržované selektivním výběrem potvrzujících zážitků.“ 

(Praško, 2003, s. 237) U disociální poruchy osobnosti je důležitá změna vzorců 

v myšlení, následně tak i v chování k sobě samotnému i k ostatním lidem. U KBT 

probíhá nácvik zvládání situací, ve kterých vnímá nepohodu. „Ty však často souvisejí 

s jeho disociálními postoji. K takové práci může být motivován třeba tím,  

aby se nedostal znovu do vězení, aby měl méně konfliktů v partnerském vztahu a dokázal 

se lépe zařadit do pracovního kolektivu.“ (Praško, 2003, s. 240)  

 

1.3 Diagnostika psychopatie  

Psychopatie se diagnostikuje pomocí tzv. PCL testu, který zahrnuje určité osobnostní 

vlastnosti a způsoby chování. „Když mluvíte s psychopatem, je paradoxně těžké uvěřit 

tomu, že něco není v pořádku – tedy pokud o tom nic nevíte. A právě to je jedna z příčin, 

proč je tak těžké přijít s přesnou klasifikací této poruchy, s níž by všichni souhlasili.“ 

(Dutton, 2013, s. 67) Původně Psychopathy Checklist zpracoval v roce 1980 Robert D. 

Hare, který pracoval jako vězeňský psycholog. Vytvořil tak seznam psychopatických 

charakteristik (Psychopathy Checklist), vstupní test pro zjištění této poruchy. 

„Obsahuje dvacetibodový dotazník s maximálním dosažitelným skóre 40 (v každém 

bodu může jedinec získat buď hodnocení 0 – neplatí, 1 – platí částečně, 2- platí v plném 

rozsahu). Hare ho vypracoval na základě svých klinických pozorování a také zjištění, 

která předtím učinil Hervey Cleckley v Georgii. Většina z nás by dosáhla hodnoty kolem 
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2, zatímco vstupní úroveň pro psychopaty je kolem 27.“ (Dutton, 2013, s. 67-68) 

Koukolík (2020, online) ve své přednášce uvádí, jak se rozlišuje skóre v jednotlivých 

zemích. Dospělí a adolescenti mohou získat skóre do 40 bodů, v USA je psychopatem 

člověk, který získá nad 30 bodů, ve Spojeném království zase stačí pro diagnostiku 

psychopatie 20 bodů. Níže jsem vytvořila tabulku (Tabulka č. 1), která znázorňuje 

čtyřfaktorový model PCL testu. Vězni tento test už dobře znají, proto se právě 

psychopatům často daří tento test obelhat. Jak už bylo zmíněno v předchozích 

kapitolách, psychopati bývají velice chytří, proto statistiky v počtu psychopatů  

ve vězeňství nejsou zcela stoprocentní. To platí pro celou společnost.   

 

Tabulka č. 1 – Psychopathy Checklist (Dutton, 2013, s. 68)  

Interpersonální 

charakteristiky  

Afektivní 

charakteristiky  

Charakteristiky 

životního stylu  

Antisociální 

charakteristiky  

Lehkovážnost/vnějškový 

šarm  

Nedostatek lítosti či 

pocitu viny  

 

Potřeba 

stimulace/sklon 

k nudě  

Nedostatečné 

sebeovládání  

Grandiózní sebeúcta  Povrchnost Parazitování  Rané problémy 

s chováním  

Patologické lhaní  Bezcitnost/nedostatek 

empatie 

Nedostatek 

reálných 

dlouhodobých 

cílů  

Delikvence 

v mladistvém 

věku  

Podvádění/Manipulace Selhávání v přijímaní 

zodpovědnosti za 

vlastní činy  

Impulzivita Zrušení 

podmínečného 

propuštění  

  Nezodpovědnost  Mnohostranná 

kriminalita  

 

V České republice se ve vězeňství tento test nepoužívá. Tento test se těší velké 

popularitě ve Velké Británii a v USA. U nás jsou vězni diagnostikováni příslušným 

vězeňským psychologem, bez realizace testu na přítomnost míry psychopatie. Rovněž 

vězeňství nezachází s těmito jedinci odlišně oproti jiným vězňům.  

 

1.4 Psychopatie a sociopatie  

Tyto dva pojmy jsou často zaměňovány, i když je mezi nimi zásadní rozdíl. Někteří si 

myslí, že jde o ty samé jedince s poruchou osobnosti. Avšak není tomu tak. Na první 

pohled často působí stejně. Nejdůležitějším rozdílem mezi psychopatií a sociopatií je 
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skutečnost, že psychopatie je vrozená. Psychopatem je člověk už od narození, a je to 

v důsledku nedovyvinutí části mozku. Sociopatem se člověk stává až v průběhu života, 

většinou v důsledku prožitého traumatu, emočního strádání, psychického či fyzického 

týrání či sexuálního zneužívání. Psychopata utváří z většiny genetika, z menší části 

výchova. Sociopata utváří společnost kolem něj, rodinné zázemí a především výchova.  

Oba jedince s výše zmíněnými vadami spojuje především schopnost manipulovat 

s ostatními jedinci a umění lhát. Odlišují se od sebe navzájem dalšími rysy. Psychopat 

nedokáže prožívat emoce, pouze se je naučil napodobovat. Je chladný, prázdný, trpí 

absencí lítosti či svědomí. Sociopat oproti tomu emoce prožívat dokáže, dokáže být 

empatický, akorát v menší míře. Má svědomí, které ho ale většinou neodradí od toho, 

aby uskutečnil, co chce. Psychopat nikdy nevykazuje známky nervozity či rozrušení, 

vše dělá s ledovým klidem. Sociopat je nervózní, snáze se rozčílí a je často výbušný.  

Mezi další rozdíly řadíme skutečnost, že psychopaté dokáží díky své mistrně 

zvládnuté přetvářce navázat dlouhodobější vztah. Pokud se dopustí trestného činu, mají 

vše dopředu důmyslně propracované a promyšlené, vytváří si vždy náhradní plán. Tzv. 

„neztrácí nervy“, jsou klidní, přesní a zakládají si na organizaci. Vzhledem ke své 

vysoké inteligenci se udržují v zaměstnání ve vysokých pozicích, často v těch 

nejvyšších. Oproti psychopatům jsou sociopaté více neorganizovaní. Pokud se dopustí 

trestného činu, není jejich jednání promyšlené a organizované, většinou jednají 

spontánně. Často si sociopaté neumí udržet práci ani normální životní úroveň. Přestože 

pohrdají společností, touží být součástí určité skupiny lidí, mít s někým vztah. 

Nezapadají mezi ostatní, postupem času člověk zjišťuje a poznává, že s nimi není něco 

v pořádku. Odhalit sociopata bývá jednodušší, než odhalení psychopata. Sociopat se dá 

jednoduše odhalit díky svému nepřirozenému chování, které se vymyká jakýmkoli 

konvencím. Odhalit psychopata bývá těžší, často nemožné. (Redakce, 2018, online)  

Sociopat se snadněji rozčílí, doslova vybouchne. Je náchylnější k úzkostem, 

nezvládá stres a stresové situace. Je většinou vidět, že je jiný, avšak v negativním slova 

smyslu. 
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2 Typologie psychopatů  

Psychopati se za pomoci svého šarmu, charismatu a svého sebevědomí často uchytí  

ve vedoucích pozicích, ve vládě či jako ředitelé korporací. Jsou úspěšní v komunikaci, 

argumentaci, ale i již zmíněné manipulaci. Vedení lidí je přímo blaží na srdci. Milují  

tu moc. Svět je hierarchický. Proto, abychom mohli stoupat po žebříčku nahoru,  

nesmíme se bát. Psychopat se nebojí. Nemá sám o sobě pochybnosti. Nedělá  

mu problém po sociálním žebříčku vystoupat, a tím si získat lidi. Proto jsou psychopati 

často lidé, ke kterým vzhlížíme. Nicméně neustále bychom měli kriticky myslet a být 

obezřetní, abychom se nestali pouhými loutkami v jejich divadelním vystoupení. V této 

kapitole uvedu typologii psychopatů, se kterými se v životě běžně setkáme.  

Jen malé procento odsouzených osob ve výkonu trestu tvoří právě psychopati. 

Psychopati jsou natolik chytří, že se jim dost dobře daří pohybovat se na hranici zákona. 

Příkladem může být odsouzený sériový vrah Ted Bundy, který několik let vraždil mladé 

dívky. Nikdo ho nepodezříval, pro ostatní to byl charismatický, přátelský, zábavný, 

mladý muž s titulem z oboru psychologie. Psychopati dokážou parazitovat ostatním 

lidem život tak, aby se nedostali do sporu se zákonem. To se jim daří velmi dobře.  

Po setkání s nimi se cítíte doslova „vygumovaní“. Nicméně psychopati se vyskytují 

 i ve věznicích. Všude. Psychopatem může být náš partner, kamarád, dítě, strýc, teta, 

soused, kolega v práci nebo nadřízený. Jen těžko si toho všimneme. Navenek vypadají 

jako kdokoliv z nás, ale v jádru jsou jiní. Předstírají, že jsou jako my.  

Jako základní rozdělení psychopatů považuji dělení na kriminální a nekriminální 

psychopaty. Koukolík (2020, online) považuje kriminální psychopaty jako „úplně 

vyvinuté“. Řadí sem sériové a masové vrahy např. Teda Bundyho z USA, z Česka 

lesního vraha Jana Kalivodu a vůdce sekt např. Charlese Mansona. Řadí sem také žáky, 

kteří postřílí své spolužáky a učitele. Koukolík uvádí, že většina psychopatů nejsou 

vrazi, jen někteří jsou predátoři. Za teroristickým útokem může také stát psychopat, 

např. v případě teroristického útoku, který se odehrál na ostrově Utoya v Norsku,  

kde muž postřílel několik desítek dětí a dospělých lidí. Psychopaté často stojí  

za školními masakry, které se odehrávají převážně ve Spojených státech amerických.  

Po roce 1989 vzniklo nové povolání „nájemný vrah“. Tito nájemní vrazi se považují  

za podnikatele, klient je v tomto případě obětí, brutální násilí je součástí jejich „práce“. 

Tito „nájemní vrazi“ jsou neurotičtí, inteligencí jsou průměrní až nadprůměrní. 

Nekriminální psychopaty označuje Koukolík jako deprivanty, částečné psychopaty, 
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sociálně úspěšné jedince, emoční vampýry, hady v oblecích a vyprázdněné duše. Tito 

psychopaté se často vyskytují na sociální mikroúrovni. Mezi typická povolání 

nekriminálních psychopatů řadíme právníky, kněží, lékaře, policisty, důstojníky  

anebo učitele. Dále ředitele velkých korporací a podnikatele. Tito jedinci mají velký 

vztah k moci. Snaží se být vždy tam, kde mají možnost řídit ostatním lidem životy. 

Rozhodovat o nich. Moc je pro ně jako droga, způsob uspokojení. Tito jedinci  

se vyskytují v jakémkoli sociálním prostředí.  

 

2.1 Psychopati jako šéfové a zaměstnanci  

Jak již bylo zmíněno, psychopati oplývají takovými vlastnostmi, které je předurčují 

k vysokým pozicím v zaměstnání. Ostatní zaměstnance dokáží velmi dobře zaujmout. 

Vidí v něm svého vůdce, člověka, kterého chtějí následovat. Ne vždy se jim to však 

vyplatí. Pokud včas nezaznamenají, že s jejich nadřízeným není něco v pořádku, můžou 

jim nadřízení v jejich nevědomí obrátit život vzhůru nohama.  Šéf psychopat  

se vyznačuje hned několika znaky a rysy, které ho charakterizují. Je to velmi 

charismatický, upravený člověk v obleku, který jde vyloženě jenom za svým 

prospěchem. Nezajímají ho tolik životy svých zaměstnanců. Zajímá se sám o sebe. Má 

rád velké výzvy. Jako šéf velké korporace se pouští do risku. Důležitý je pro něj 

především zisk. Neprojevuje strach tam, kde by ho ostatní projevili. Ve stresových 

situacích je ledově klidný. Ukázkového šéfa psychopata můžeme vidět ve filmu Vlk 

z Wall Street. Dokáže nám přislíbit vše, po čem naše srdce touží. Stejně tak, jak dokáže 

velmi dobře rozpoznat naše pocity, dokáže se k nám velmi rychle obrátit zády. Má 

potřebu vše kontrolovat. V jednu chvíli jste pro něj tím nejlepším zaměstnancem, 

uděláte malou chybičku a stanete se pro něj někým zbytečným, kdo v jeho firmě nemá, 

co dělat. Šéf psychopat nikdy nedělá chyby. Chyby dělají pouze jeho podřízení,  

kteří jsou často terčem jeho vzteku a nadávek. Bohužel podřízení si často neuvědomují, 

že s jejich nadřízeným není něco v pořádku. Pokud to zjistí, tak až po dlouhé době.  

I tak není samozřejmé, zdali podají výpověď. Na jednu stranu jsou šťastní, že můžou 

být součástí tak velkého úspěchu, na druhou stranu se jim nelíbí chování nadřízeného. 

Manipulace ze strany šéfa je však silná a zaměstnanci se bojí dát výpověď nebo se sami 

obviňují a omlouvají chování svého šéfa. Typické znaky šéfa psychopata uvádím 

v Tabulce č. 2. Za každý znak se získává 1 bod. Pokud je získáno nad 10 bodů, 

nadřízený vykazuje vysokou pravděpodobnost psychopatie.  
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Tabulka č. 2 – Znaky a rysy šéfa psychopata (Koukolík, 2020, online) 

Osobní styl  Mezilidské vztahy Organizační zralost Sociální styl  

Neupřímný  Necitlivé  Netrpělivý  teatrální 

Arogantní  Bez výčitek 

svědomí 

nevypočitatelný Neetický  

Nedůvěryhodný  Ploché, formální  Nespolehlivý  šikanuje 

manipuluje Snadno obviňuje  Nesoustředěný  parasituje 

 

Zaměstnanec, spolupracovník, kolega může být stejně nebezpečný jako nadřízený 

psychopat. Takoví psychopaté si ve firmách neberou nic k srdci. Pokud udělají něco 

špatně, svádí to na druhé. Jsou výmluvní a ulhaní. Nerespektují své nadřízené,  

naopak si myslí, že oni sami by byli skvělými leadery. Běžně svůj životopis falšují  

a zkrášlují. Pokud se provalí jejich lži, neodradí je to od dalších lží. Nikdy neuznají 

svou chybu. Hare (2015, s.119-121) ve své knize popisuje příklad takového psychopata 

takto: „Při přijímacích pohovorech si vedl Dave mimořádně dobře, takže když nastaly 

potíže, jeho šéfa to zaskočilo. Zjistil, že první větší zpráva, kterou Dave vypracoval, byla 

z velké části opsaná. Když ho na to upozornil, smetl Dave námitky ze stolu 

s poznámkou, že nemá smysl, aby marnil svůj talent „vynalézáním vynalezeného“. 

Často „zapomínal“ pracovat na nezajímavých projektech a přinejmenším v jednom 

případě poslal svému šéfovi vzkaz, ve kterém odmítl práci přidělenou navíc.“. Dále 

uvádí: „Na porady chodil Dave často pozdě a nepřipravený. Když už se tam ukázal, 

mohli se ostatní spolehnout, že dojde k výstupu. Na žádost nadřízeného, aby své 

výbuchy krotil, odpověděl, že podle jeho názoru jsou bojovnost a agresivita důležité 

vlastnosti a že kdo to chce v životě někam dotáhnout, neobjede se bez nich. K tomu jeho 

šéf poznamenává, že Dave sám se zatím nikdy nepoučil ze žádné zpětné vazby, nikdy 

neuznal, že by něco udělal nesprávně, vždycky se tvářil překvapeně, když mu někdo 

naznačil opak a trval na tom, že mu ještě nikdy nikdo neřekl, že by něco dělal špatně.“. 

Přesto byl tento zmíněný zaměstnanec několikrát oceněn vyšším vedením, několikrát 

mu byl zvýšen plat. A to ačkoli proti tomu měli všichni výhrady včetně jeho 

spolupracovníků a nadřízeného. Dokázal ve firemním žebříčku šplhat i přesto, že ostatní 

věděli o jeho neupřímnosti, nespolehlivosti a velké manipulaci s ostatními. Dařilo se mu 

stoupat po kariérním žebříčku 2 roky. (Hare, 2015)  

Přinejmenším je velmi pozoruhodné, že člověk, který otevřeně dělal problémy 

všem okolo sebe, dokázal dosáhnout firemních benefitů včetně zvýšení platu.   
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A to po celé dva roky. Takový je psychopat. Jako pijavice se přisaje a jen tak se 

neodtrhne.  

 

2.2 Psychopati v „bílých límečcích“  

Dalším typem charismatických psychopatů jsou psychopati v „bílých límečcích“, 

nazýváni také jako psychopati s kravatou. Jak už název napovídá, jedná se o vysoce 

postavené lidi, kteří jsou svým intelektem, sebevědomím a fyzickou zdatností na vysoké 

úrovni. Na první pohled vypadají úplně normálně. Svou psychopatii dokážou dobře 

skrývat za svým na první pohled reprezentujícím vzhledem. Většinou se jedná  

o zaměstnance, manažery, bezohledné podnikatele, chirurgy, právníky, vysoce 

postavené ředitele či zkorumpované politiky. Psychopati v bílých límečcích často 

zprostředkovávají podvody, věnují svůj čas sebeobohacování a při cestě za úspěchem 

využívají neetické praktiky. „Cleckley (1976) uvádí, že skutečným rozdílem mezi těmito 

psychopaty a psychopaty umístěnými ve vězení nebo v psychiatrických léčebnách je,  

že tito psychopati důsledněji udržují „normální vzhled“. To může vést k úspěšné 

obchodní nebo profesionální kariéře. I nejvíce postižení psychopati mají často vysoký 

intelekt a nezřídka krátkodobě dosahují úspěchů v obchodní i odborné oblasti.“ (Institut 

psychologie, 2017, online) Psychopati v bílých límečcích snadněji unikají trestům  

a trestnímu zákoníku. Vždy si najdou jiné cesty pro porušování sociálních a etických 

norem.  

Psychopat jako chirurg je vynikající ve své práci už z toho důvodu, že dokáže 

velice dobře udržet klid. Naopak ho velmi vzrušuje představa, že rozhoduje o něčím 

životě, nebo smrti. Pokud dojde na sále k zástavě pacienta, nepanikaří, naopak mu to 

přináší pocit vzrušení z nebezpečného dobrodružství. Psychopati často vystupují  

pod falešnou identitou, dokáží vystupovat několik měsíců či let v podobě chirurga,  

i když medicínu v životě nestudovali. Velkým příkladem může být jistý muž 

z Vancouveru, který se nejdříve vydával za již zmíněného chirurga, poté za psychiatra, 

sociálního pracovníka, policistu, tajného agenta celní správy a psychologa. Téměř celý 

rok prováděl operace, vedl finančně náročný život veřejné osobnosti a byl velmi aktivní 

společensky i v charitě. Když se začaly objevovat otazníky kolem jeho sexuálních styků 

s pacientkami, jeho medicínských postupů a několika nevydařených operací, prostě 

zmizel. O pár let později se objevil v Anglii, kde byl zatčen. Když se ho zeptali, jak je 



23 

možné, že dokázal zvládnout tolik rolí, odpověděl jednoduše, že hodně čte. Dostal 

nakonec jen nízký trest a nyní by měl být na svobodě. (Hare, 2015) 

Pokud je takový psychopat „v bílém límečku“ dopaden za své zločiny, nikdy  

se k nim nepřizná, pouze sám sebe vychvaluje do neskonalých výšin, co všechno 

dokázal a vybudoval, kolika lidem pomohl a jak moc šikovný člověk to je. Uvedu zde 

pár vět, které o sobě prohlásil finanční podvodník, který obral o majetek několik desítek 

lidí, falšoval dokumenty a dopouštěl se finančních podvodů. „Díky vzdělávání v oboru 

financí se ze mě stal finanční architekt. Jsem budovatel, žádný profesionální lhář  

nebo podvodník. Před rokem 1983 jsem se nikdy v žádném svém zaměstnání nedostal  

do konfliktu se zákonem, ať už v oboru finančnictví nebo v jakémkoliv jiném. Jsem velice 

citlivý člověk.“ (Hare, 2015, s. 109) Mimo jiné donutil svou tchyni vzít si hypotéku  

na několik milionů dolarů a následně ji o peníze obral. Ve skutečnosti byl v prvním 

zaměstnání označen za profesně neschopného jedince a dokonce mu byla doporučena 

výpověď. V dalším zaměstnání, tentokrát ve finančnictví, lhal o svém skutečném 

pracovním zařazení a firmu podvedl. Jeho manželka s ním rozhodně neměla klidný 

život. Neustále lhal, neprojevoval city vůči ní ani vůči svému synovi, měl několik tváří, 

nikdy nevěděla, jaký ten den s ním bude. Neustále ji podváděl a lhal. (Hare, 2015) 

Takto se dle mého názoru citlivý člověk rozhodně nechová. Nicméně tento člověk  

se za citlivého považoval.  

 

2.3 Psychopati jako pachatelé trestných činů   

Dalším typem psychopatů jsou pachatelé trestních činů. Tito jedinci neskrývají svou 

pravou tvář. Používají převážně fyzické násilí. Neudržují „normální vzhled“ jako 

psychopati v „bílých límečcích“. Tito lidé zastupují ve společnosti pachatele domácího 

násilí, sériové či masové vrahy nebo sexuální násilníky. Mezi násilnou kriminalitu 

psychopatů také řadíme vraždy novorozenců svými matkami, pohlavní zneužívání, 

stalking či násilí na pracovišti (workplace violence). Pachatelé trestných činů 

nedokážou ovládnout své agresivní chování a jednají v afektu. Podotýkám však, že ne 

každý pachatel násilného trestného činu je psychopat. Bohužel uvěznění psychopata 

nemá takový efekt jako u normálních lidí. Psychopat se nedokáže poučit, nedokáže cítit 

vinu, nemá svědomí, k čemu potom je toto potrestání dobré? Existují i jiné způsoby 

potrestání psychopata? Tvrzení, že psychopati nereagují na potrestání jako normální 

lidé, zastávají psychologové (např. Cleckley a Richterová), tak filosofové a neurovědci 
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(např. Koukolík a Morse). (Hare, 2015) Pro toto tvrzení existují teoretické i praktické 

důkazy. Osobně se domnívám, že jakékoli speciálně-výchovné metody na psychopaty 

zabírat nebudou. Vždyť ten člověk si ani pořádně neuvědomuje, že je jiný než ostatní. 

To, jak cítí a jak myslí, vnímá jako běžný jev. Je velmi sebevědomý a pyšný na to,  

jaký je. U soudu často dokáže takový psychopat ostatní zmanipulovat. Do poslední 

chvíli trvá na své nevině, i když jsou předloženy jasné důkazy o jeho vině. Většinou se 

mu podaří alespoň dostat nižší trest, než komukoli jinému.  

Pokud se pachatel psychopat dostane do výkonu trestu, bude jeho pobyt  

za mřížemi zážitkem nejenom pro spoluvězně, ale také pro příslušníky a další 

zaměstnance vězeňské služby. Psychopat nemá v úmyslu chovat se ve vězení jinak,  

než na co byl zvyklý. Jeho napovrch charismatická okouzlující tvář bude uvádět ostatní 

spoluvězně i příslušníky v omyl. Psychopat nikdy nedělá nic jen tak. Má záměr  

ve všem. Rád ve vězení manipuluje s ostatními spoluvězni, stejně tak i s příslušníky 

vězeňské služby. Většinou se mu dostává toho, čeho chce, aby se mu dostávalo.  

Pokud ho však příslušný vězeňský psycholog správně diagnostikuje, může se tak 

předejít mnoha nepříjemným situacím. Příslušníci na jeho manipulativní chování budou 

připraveni a budou si dávat větší pozor. Toto je však pouze moje teoretické přesvědčení. 

Víme, že realita je vždy odlišná. Z mého kvalitativního výzkumu vyplývá,  

že na diagnostiku každého vězně nejsou kapacity. Domnívám se, že toto je špatně. 

Psychologickou diagnostikou vězňů by se tak mohlo zamezit konfliktním situacím, 

které by mohly nastat. Psychopat se ve výkonu trestu bude snažit zlepšit co nejvíce svůj 

komfort. Bude se snažit za každou cenu prosadit to své a nebude při tom brát ohled  

na ostatní spoluvězně. Bude šířit lži a pomluvy, a to jak mezi vězni,  

tak i mezi příslušníky. Často se bude stavět do pozice, kdy je právě on ten, k němu mají 

ostatní vzhlížet jako k „šéfovi“. Takový člověk potřebuje čelit ráznému přístupu  

ze strany příslušníků, jinak by neustále zvyšoval své nároky a posouval limity tam,  

kde mu to nepřísluší. Před příslušníky i spoluvězni prezentuje své smyšlené úspěchy 

a svůj smyšlený život. Samozřejmě si realitu vždy rád přikrášlí. Před ostatními 

vystupuje jako někdo s nespravedlivým soudním procesem a špatným právníkem. Snaží 

se vzbudit v ostatních lítost a pocit, že vězeňský systém je špatný a že on na to doplatil. 

Navenek s ostatními soucítí a snaží se je přesvědčit, že jim rozumí a ví, co prožívají.   
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2.4 Psychopati ve vztahu  

Psychopati rozhodně nebývají těmi nejlepšími partnery do života. To si bohužel jejich 

protějšek z počátku myslí. Je naprosto okouzlený tak dokonalým člověkem, jako je náš 

psychopat. Chce s ním strávit zbytek života a zplodit potomky. Po nějakém čase však 

začne člověku docházet, že jejich partner není tak dokonalý, jak se na začátku vztahu 

zdálo. Protějšek přichází na lži, kterými ho sytil jeho psychopatický partner. Uvědomuje 

si, že není takový, jak se prezentuje. Začne mu to docházet. Avšak často může být 

pozdě. Partner tak ze vztahu odchází s ranami na duši. Honzák (2018) popisuje ve své 

knize situaci, kdy žena uvěřila tomu, jak jí a jejímu partnerovi („úspěšnému lékaři“) 

přijede na svatbu samotný Putin. Jak si někdo může myslet, že na jeho svatbu přijede 

samotný ruský prezident osobně? Samozřejmě se to všechno nakonec provalilo a žádná 

svatba se nekonala. Partnerka byla zdrcená a nemohla uvěřit tomu, že se z jejího 

úžasného milujícího partnera vyklubal notorický lhář a podvodník.  

Psychopat se snaží mít ve vztahu stejnou kontrolu nad svým partnerem jako  

nad svým životem. Zpočátku zahrne svou novou lásku neskonalým pocitem štěstí, 

pochopení a sounáležitosti. Partner či partnerka se s ním cítí pohádkově, bohužel to jsou 

pouze dočasně zbarvené růžové brýle, které se časem zbarví do temna. Psychopat  

už od začátku bude ovládat život toho druhého. Bude ho kontrolovat, kde je, s kým je, 

co dělá. Bude velmi žárlivý, ale sám si bude užívat s několika milenkami. Nesmíte se 

oblékat příliš vyzývavě, nesmíte se líčit. Jste zkrátka jenom jeho, stanete se jeho 

majetkem. V jednu chvíli vám bude říkat, jak vás miluje. Bude vás vychvalovat, milovat 

váš styl humoru, milovat vaše skvěle upečené kuře. Uděláte však maličkou chybičku  

a partner psychopat vás zahrne těmi nejhoršími a nejhnusnějšími nadávkami,  

které existují. V jednu chvíli pro něj začnete být obyčejná nicka, kterou bude akorát 

využívat k tomu, aby měl, kde večer složit hlavu. Sám totiž nemá žádný byt.  

Ale samozřejmě vám vždycky vyprávěl, jak jich má několik a jak je dobře zaopatřený. 

Nebude vám ani divné to, když budete ve svém bytě nacházet drahou elektroniku a on 

vám bude dokola tvrdit, že to není jeho, že mu to akorát půjčil jeho kamarád. Několikrát 

ho ve svém bytě nachytáte, jak si užívá milostné hrátky ve vaší posteli s cizími ženami, 

dokonce i s vaší kamarádkou. Přesto od něj nechcete odejít. Stále ho milujete. Věříte,  

že se vrátí ten, kterého jste milovala. Ten, který byl na začátku vztahu. On  

ale nepřichází, už nikdy nepřijde. On tady vlastně nikdy nebyl. Byl tu pouze herecký 

výkon vysoce inteligentního psychopata, který vás nikdy doopravdy nemiloval a nikdy 
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si vás doopravdy nevážil. To všechno byla obyčejná přetvářka. Využíval vás, využíval 

vaší lásky, vašich emocí, vaší dobroty a laskavosti k uspokojení svých potřeb. Nikdy si 

vás nevážil. Byla jste pro něj hračka, se kterou si hrál. Nakonec jste ho přestala bavit  

a on od vás odešel s vašimi ukradenými penězi z peněženky, ale vzal si s sebou 

především kus vás samotné. Nechal vás stát na prahu dveří s vyděšenýma očima  

a prázdnou myslí. Nevíte, co na to říct. Stále to nechápete a nikdy to nepochopíte. 

Psychopaté však neradi nadobro opouští. Pravděpodobně vás začne obtěžovat 

nečekanýma návštěvami, nepříjemnými telefonáty a smskami, výhružnými zprávami  

na sociálních sítích nebo se ve vás bude snažit vyvolat pocit, že vy jste ho zradila, vy 

jste ta, která ten vztah pokazila. On kvůli vám bude chtít spáchat sebevraždu, ale to je 

opět pouze přetvářka. Ve skutečnosti vás chce dostat přesně tam, kde vás chce mít. 

Chce vás zaplavit nepříjemnými pocity výčitek a pocity viny, které on sám nikdy necítil 

a ani cítit nebude. Ano, i takhle může vypadat nepříjemná zkušenost s partnerem 

psychopatem. Při dalších partnerských zkušenostech bývají většinou už ženy 

obezřetnější a jen tak si k tělu už nikoho nepouští. Jsou více podezíravé a důvěru  

si u nich získá člověk až po delším čase. Některé ženy dopadnou ještě mnohem hůře, 

partnera psychopata si vezmou za manžela a mají s ním děti. Rozchod je v tomto 

případě mnohem těžší, a to z hlediska financí, majetku i péči o děti. Je dost možné,  

že partnerka po několika letech zjistí, že její z počátku pozorný a milý manžel stvořil 

několikamilionové dluhy. Bohužel tyto scénáře se v běžném životě dějí hodně často. 

Pointa všech příběhů je však stejná, partner s psychopatickou osobností z vás postupně 

vysaje veškerou životní energii a nakonec vás zanechá stát s otevřenou pusou na prahu 

domu nebo u soudu.  

Níže zmíním 10 bodů, které jsou typické pro manipulativního psychopata (Stop 

násilí, 2018, online):  

1) Je rozdíl mezi tím, co partner říká a jak se chová.  

Manipulátoři bývají velcí moralisté, kteří s oblibou na všech (kromě sebe) vidí negativní 

vlastnosti, rádi poukazují na chyby nebo nesprávné jednání druhých. U sebe však špatné 

chování nevidí. Naopak je manipulátor klidně schopen pronést věty: „Nikdy bych  

ti neublížil…“. „Dělám to všechno pro tebe, pro nás…“. „Miluji tě…“. 

2) Neustále obelhává svého parnera/partnerku. 

Neobelhává nejenom partnera, ale umí výborným způsobem lhát svým vlastním 

rodičům, kolegům, kamarádům. Idylka rodinného života je lež. V lhaní se vyžívá.  
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Ve chvíli, kdy partnerka jeho lež prokoukne, psychopat se nikdy nepřizná, z celé 

argumentace vyjde bez újmy a právě partnerka vyjde z argumentace jako ta špatná. On 

se bude cítit jako chudák, jako oběť. Bude se snažit v partnerce vyvolat vinu. Partnerka 

se v lžích psychopata často začne ztrácet.  

3) Před ostatními prezentuje svého partnera jinak.  

Bohužel, většinou tím horším způsobem. Veškerou vinu za nefungující vztah  

se bude snažit hodit právě na partnera. Svým okolím bude manipulovat tak, že si o jeho 

partnerce nebudou lidé myslet příliš hezké věci. Jeho naopak budou vnímat jako oběť.  

4) Psychopat ví, co partnerka miluje, umí to proti ní použít.  

Psychopat moc dobře ví, na čem partnerce nejvíce záleží. Vytváří tak slabá místa,  

na která zaútočí. Ví o partnerčiných traumatech, nepříjemných zážitcích, špatných 

zkušenostech i slabých stránkách. Dokáže toho moc dobře využít ve svůj vlastní 

prospěch a zároveň v neprospěch partnerky. Partnerka je zranitelnější,  

než předtím.  

5) Psychopat za nic nemůže, ale jeho partnerka může za všechno.  

Psychopat nikdy nepřebírá zodpovědnost za své jednání. Na jednu stranu se tváří jako 

sebevědomý muž, na druhou stranu se rád prezentuje jako ten, který je využíván 

ostatními. On za nic nikdy nemůže, je do všeho nucen např. výchovou, okolnostmi  

či partnerčiným chováním.  

6) Psychopat projektuje své chování ve své partnerce.  

Psychopat bude velmi rád popisovat partnerčinu agresivitu, prolhanost, zákeřné jednání, 

manipulativní chování a vulgaritu. Ve skutečnosti popisuje pouze svou osobnost, 

nikoliv partnerčinu. Ta má tendenci se neustále obhajovat, ospravedlňovat  

a vysvětlovat. K ničemu jí to však není platné.  

7) Partnerka má pocit, že je sama a nikdo jí nevěří.  

Psychopat partnerku svými manipulativními triky a lživými historkami snadno odloučí 

od její rodiny, přátel či známých. Partnerčiny mezilidské vztahy se zhroutí a psychopat 

jí ještě více začne namlouvat, že má jen jeho. Ostatní lidé s ní nechtějí mít nic 

společného. Pocity osamění jsou těžké, psychopat má nad partnerkou ještě větší 

kontrolu, než předtím.  
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8) Schopnost obrany se vysokým tempem snižuje.  

Inteligentní psychopat ví, jak se má k partnerce zachovat, aby dosáhl svého. Postupně 

mění její názory a životní styl. Změny jsou charakterizovány jako nenápadné a na první 

pohled nezřetelné. Když manipulátor vycítí, že by se partnerka mohla začít bránit,  

na chvíli ucouvne zpátky, dá partnerce chvíli čas a poté to zkusí znovu.  

9) Psychopat ví, jak si partnerku udržet.  

Psychopat využívá právě ty klidné fáze ve vztahu. Ví přesně, jak se má k partnerce 

zachovat, co jí má říct, co jí má slíbit. Partnerka si tak naivně namlouvá, že už se jí 

vrátil vyvolený jako na začátku vztahu. Časem však zjistí, že to není upřímná snaha  

o nápravu, ale pouze promyšlená taktika manipulátora.  

10) Partnerka se začíná cítit duševně nemocná.  

Partnerka zjišťuje, že se jí v hlavě překrývá fantazie s realitou. Už neví, čemu má věřit. 

Pochybuje o svém úsudku. Psychopat ji akorát v těchto pochybnostech utvrzuje, 

opakuje jí, že její názory stejně nemají žádnou hodnotu.  

Myslím si, že těchto deset faktů o soužití s psychopatem je výstižných pro vztah 

plný lží, pomluv, utrpení, nenávisti, absenci lásky, empatie, pochopení. Je to vztah plný 

žárlivosti a nepohody. Bohužel i přesto se psychopatům daří ze svých protějšků učinit 

trosky bez přátel a rodiny.  

 

2.5  Ženy psychopatky  

I když je většina psychopatů ve společnosti mužského pohlaví, i ženy se mohou narodit 

s určitou abnormalitou v mozku, která má za příčinu absenci strachu, empatie a částečně 

i sebekontroly. Jak se chovají ženy psychopatky? Jaký je zásadní rozdíl mezi mužem 

psychopatem a ženou psychopatkou? Žena psychopatka je více manipulativní  

a zákeřná. Ráda využívá flirtu pro dosažení svých potřeb. Oproti muži používá méně 

často fyzickou sílu. Naopak se snaží využít ještě více svých předností pro uspokojení 

svých vlastních potřeb.  

  Zveřejněné studie prokázaly, že se ve společnosti vyskytuje 17% žen,  

které vykazují psychopatické rysy. U mužů je číslo vyšší, jedná se o 30% psychopatů, 

kteří se ve společnosti vyskytují. Stejně jako typ „úspěšného muže psychopata“, 

„úspěšná žena psychopatka“ má vysokou šanci uchytit se ve vyšších pracovních 

pozicích stejně jako její mužský protějšek. Žena psychopatka může být úspěšnou 
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lékařkou, právničkou, šéfovou či psychoterapeutkou. Stejně jako u jiných nemocí  

a poruch, reakce v chování a jednání se u mužů a žen odlišují. Ženy se chovají mnohem 

více přesvědčivě, než muži. Více do společnosti zapadají a jsou méně násilnické. 

(Burkley, 2018, online) Jedním ze zásadních rozdílů mezi mužem a ženou je odlišný 

druh narcismu. Zatímco u mužů se narcismus projevuje tak, že mají tendenci  

se před ostatními vychvalovat a prezentovat nahlas své úspěchy, ženy jsou mnohem 

opatrnější. Své narcistické tendence umějí daleko lépe skrývat. Zatímco určité lidi 

chválí a pokládají jim komplimenty, vyzařují pravý opak a vyvolávají v člověku 

negativní emoce. Jedním z typických znaků psychopata je agresivní chování. Pro muže 

je navíc typický testosteron, zatímco u žen estrogen. Mužští psychopaté mají tendenci 

vykazovat násilnické sklony, jako jsou fyzické útoky, týrání zvířat či slovní potyčky. 

Ženy projevují agresivitu jinak. Rozšiřují o ostatních pomluvy, třeba v zaměstnání. 

Manipulují s ostatními tak, že lidé začnou pochybovat o svém duševním zdraví. Hrají  

si s nimi jako s loutkami s cílem uspokojit své potřeby a dosáhnout svých cílů. Muži 

vzhledem k větším násilnickým sklonům končí častěji ve vězení. Muži jsou si jistí svou 

nedotknutelností a dokážou lidem ublížit před zraky ostatních, ženy se schovávají  

a ubližují ostatním, aniž by o tom kdokoliv věděl nebo je jen podezříval. Ženy také 

často využívají flirtu s opačným pohlavím jako cestu k uspokojení svých vytyčených 

cílů. (Burkley, 2018, online) 

Vztah s psychopatkou nebude tak dokonalý, jak se na první pohled zdá. Stejně 

jako u mužů psychopatů, důležité jsou pro ni pouze její potřeby, má své vlastní 

manipulativní triky. Žena se nezastaví před ničím. Muže dokáže svádět a docílit pouze 

toho, co ona sama chce. Pokud jsou ve vztahu už narozené děti, je to mnohem horší. 

Žena je schopna využít děti proti svému protějšku bez ohledu na psychiku samotných 

dětí. Vyhrožuje, využívá, je sobecká a manipulativní. Je si vědoma toho, že je žena,  

od přírody „zranitelnější“ pohlaví. Dokáže toho před ostatními velmi dobře využít, 

zmanipuluje okolí tak dobře, že za oběť domácího násilí bude ona sama, nikoliv její 

manžel. Žena psychopatka dokáže v těch nejhorších případech zavraždit své malé děti 

jenom proto, aby tak způsobila bolest svému partnerovi. Míra psychopatie u žen se měří 

stejně jako u mužů pomocí PCL testu.  
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3 Manipulace s lidmi  

Sociální komunikace je v dnešním světě důležitá. Celé lidské společenství funguje jako 

jedna velká sociální skupina. Bohužel se každý z nás může setkat i s manipulativním 

jednáním či chováním, opakem chování asertivního. Manipulace se používá běžně 

v marketingu. Obchodníci pořádají různé akce a slevy pro lidi, aby je nalákali na své 

zboží a měli co největší zisk. Manipulací jsme v běžném životě obklopeni na každém 

kroku. Ať už ze strany zmíněného obchodu, vlády nebo ze strany médií. Někteří lidé  

se chovají vůči ostatním asertivně, někteří zase velmi rádi ostatní využívají  

a snaží se změnit jejich názory či zvyky pomocí manipulativních technik a triků.  

Ne vždy je snadné takového člověka, případně organizaci odhalit. Manipulátoři  

se skrývají všude. Ve vztahu, ve firmách, ve vládě, v sousedství, ve školách. V sociální 

interakci bývají velice šarmantní a charismatičtí, ve skutečnosti se pod vznešenou 

fasádou skrývají podlé bytosti, které využívají ostatní pro své vlastní potěšení a své 

vlastní zisky.  

Sociální komunikace je symbolickým vyjádřením sociální interakce, 

tj. vzájemného působení jedinců či skupin. Povaha interakce je vyjadřována 

prostřednictvím symbolů různé podoby a charakteru např. písmem, mluveným slovem, 

gesty, činnostmi či akcemi. „Sociální komunikace je procesem sdělování významů  

mezi lidmi. Z hlediska předpokladů a možných výsledků je komunikace sdílením 

významů, jejich předáváním i přijímáním. Významem rozumíme vše, o čem lidé 

komunikují. Jsou to informace, poznatky, emoce, hodnoty, normy, přání, postoje, 

dovednosti aj. Význam zde neznamená jen obsah, ale zahrnuje další komponenty,  

které vyjadřují vázanost obsahu komunikace na osobnost účastníků, na situační  

a společenský kontext, v němž se komunikace uskutečňuje.“ (Výrost, 2001, s. 46-47)  

Základní dělení komunikace je na verbální a neverbální. Verbální komunikace 

znamená komunikaci prostřednictvím jazyka a řeči. Užívá artikulovanou řeč, slova, 

hlásky, písmena. Lidé jako jediní v přírodě používají verbální komunikaci. Oproti tomu 

neverbální komunikace je komunikací symbolickou. Neverbální (nonverbální) 

komunikace je běžná u všech živočichů. Tato mimoslovní komunikace je označována 

jako prostředek komunikace mezi jedinci bez používání slov. Výrost (2001) zmiňuje,  

že neverbální komunikace plní svou funkci často ve vazbě na komunikaci verbální. 

Může ji zvýraznit, nahradit, odporovat jí či měnit celý její význam. Mezi základní druhy 

neverbální komunikace řadí gesta (gestika), pohyby (kinezika), prostorové umístění 
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(proxemika), doteky (haptika), výraz tváře (mimika), pohledy očí nebo parajazykové 

projevy.  Gesta jsou v oblasti lidské komunikace velmi častá. Jedná se o výrazný pohyb 

některé části těla, nejčastěji rukou, nohou či hlavou. Pohyby jsou součástí celkové 

pohybové aktivity člověka, z rozsahu pohybů lze usuzovat intenzitu emocionálních 

prožitků. Prostorové umístění jedinců vyjadřuje „nárok“ jedince na svůj osobní prostor. 

Existuje optimální vzdálenost pro dvě komunikující osoby. Při oficiálních setkáních je 

vzdálenost větší. Těsná blízkost dvou jedinců je typická pro bližší vztahy  

např. pro vztah partnerský. Mimika jsou také důležitá. Vyjadřují emocionální stav 

daného jednotlivce. Můžou vyjadřovat štěstí, radost, smutek, naštvanost, překvapení, 

klid, rozčilení, zájem o toho druhého či spokojenost. Pohledy očí jsou důležité  

v tom smyslu, že časté uhýbání očního kontaktu může znamenat hned několik možností 

např. stydlivost daného člověka či lživou komunikaci. Parajazykové projevy jsou  

např. hlasitost a rytmus řeči, protahování či zkracování slov, důraz, výška, objem řeči, 

pauzy, zabarvení hlasu nebo smích, pláč, sténání a vzdychání.  

Verbální komunikace je komunikací rozumovou (racionální). Pravdivější 

komunikací je naopak komunikace neverbální, která nám často prozradí pravdu. Je 

důležitá např. ve výslechu podezřelého. Díky ní poznáme, zdali vyslýchaný lže,  

či nikoliv. V partnerském vztahu zase díky ní poznáme, zda to s námi protějšek myslí 

vážně. Někteří jsou však natolik chytří, že ovládají jak verbální komunikaci,  

tak i tu neverbální na takové úrovni, že protějšek nezjistí, že je obětí manipulace  

a podvodného jednání. Dalším příkladem takového podvodného jednání jsou  

tzv. šmejdi, kteří jsou profesionálové v okrádání a manipulování se seniory.  

Tzv. „předváděcí akce“ jsou dobrým příkladem manipulace s verbální i neverbální 

komunikací. Existují lidé, kteří mistrně ovládají všechny druhy komunikace. Tito lidé  

se nazývají psychopati. Psychopat je člověk, který díky svým osobnostním vlastnostem 

mistrně ovládá verbální i neverbální komunikaci v takové míře, že se mu to daří hodně 

dlouho. Často ho ostatní ani neprokouknou.  

 

3.1  Sociální chování a mezilidské vztahy  

„Chování a jednání představují základní stavební kameny společenských vztahů. 

Chování je souhrn aktivit jedince viditelných z vnějšku, které jsou více nebo méně 

diferenciovanou reakcí na vnitřní nebo vnější podněty. Oproti tomu je jednání vědomá, 

k cíli zaměřená činnost, která zahrnuje vědomé uvážení a je v podstatě řešením určitého 
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úkolu. Právo spojuje typicky právní následky s jednáním (právní úkon, zaviněné jednání 

– volní a intelektuální složka). Psychologové ale upozorňují, že až 80% lidských aktivit 

vychází z oblasti pod úrovní vědomí (názory psychoanalýzy).“ (IS MUNI, 2008, s. 1, 

online) 

Mezi druhy sociálního chování/jednání řadíme chování prosociální, antisociální, 

asociální nebo třeba altruistické. Antisociální chování se vztahuje k psychopatům. Je to 

pravý opak chování prosociálního, antisociální chování a jednání směřuje proti 

společnosti jako celku i proti jednotlivcům.  

Lidé mezi sebou od počátku věků utvářejí vztahy např. rodinné, partnerské  

nebo třeba přátelské. Mezilidské (interpersonální vztahy) jsou vztahy mezi jednotlivými 

lidmi. Jsou založené na schopnosti najít, budovat, udržet a případně vztah ukončit. 

Vztahy jsou základem lidského společenství. Můžeme udržovat také např. formální 

vztahy typické pro zaměstnání nebo vztahy neformální typické pro osobní život. 

Slaměník (2011) uvádí, že základním předpokladem interpersonálních vztahů je to,  

že dva lidé se vzájemně ocitají v interakcích a tyto interakce za sebou zanechávají 

„stopu“. Dále uvádí, že existují vztahy povrchní typické pro lidi, kteří se letmo znají  

a kteří se setkávají ojediněle např. sousedi bydlící v paneláku. Opakem jsou vztahy 

těsné (osobní). Řadíme sem kamarády, rodinné příslušníky, partnery, milence, 

spolužáky apod.  

Mezi faktory, které ovlivňují mezilidské vztahy, považuji prostředí, ve kterém 

člověk vyrůstá, rodinné zázemí, vlastnosti jedince a genetiku. Za zdravý způsob 

komunikace považujeme komunikaci asertivní. Asertivita je v dnešním světě 

rozšířeným pojmem. Pokud lidé čtou knihy o seberozvoji a mezilidských vztazích,  

tak je tento pojem nepřekvapí. Asertivita je základem úspěšné komunikace. Znamená 

úspěšně vedenou komunikaci k dosažení svých potřeb, přání, proseb bez využití 

agresivního chování. Asertivita je přímo klíčem k udržení přátelských vztahů a naplnění 

svých potřeb bez znepřátelení a urážení ostatních. Člověk, který je asertivní, projevuje 

své potřeby s ohledem na potřeby druhých lidí. Projevujeme jim uznání, úctu, respekt  

a empatii. Právě samotná empatie je v tomto ohledu důležitá. Důležitým znakem 

asertivní komunikace je mj. schopnost říkat „ne“ a schopnost odmítnout bez náznaku 

agresivity. Janošová (online) prezentuje agresivitu jako komunikační dovednost 

zdůrazňující aspekt sebeprosazení a sebedůvěry. „Asertivní řešení konfliktů vede 
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k sebeprosazení, k vnitřní spokojenosti, k rozvoji spolupráce a přátelství, k pocitu 

sounáležitosti a k uspokojení potřeb obou zúčastněných stran.“ (Janošová, online)  

„K asertivnímu chování patří právo posuzovat samostatně vlastní chování, 

myšlenky a emoce a zodpovídat za ně. Stát se obětí manipulace lze jen za předpokladu, 

že takové chování druhému vůči sobě umožníme. Dalším je právo neposkytovat žádné 

odůvodnění, ani omluvy vlastního chování. Patří sem též právo na nezávislost  

na názorech, „dobře míněných radách“ a manipulativních projevech druhých. Lidé  

se často cítí vůči některým institucím či jedincům zodpovědní více než k sobě samým. 

Upřednostňují zájem veřejný či zájem druhých na svůj vlastní úkor. Asertivním je také 

právo na změnu vlastního názoru, na omyl či na neznalost, a to bez pocitů provinilosti  

a bez nutnosti ospravedlňovat se.“ (Janošová, online) 

Mezi asertivní komunikační dovednosti řadíme schopnost požádat o laskavost, 

vyjádřit nesouhlas, schopnost uplatnit svůj nárok, udržovat a ukončit konverzaci, 

schopnost vypořádat se s kritikou, schopnost vyjádřit druhému uznání a také jej umět 

přijmout, schopnost vyjádřit vlastní pocity a názory. (Janošová, online) 

Janošová (online) ve svém textu také uvádí patologické formy komunikace,  

které jsou podle mě často spojovány s diktátory, vůdci, ale také psychopaty. Řadíme 

sem destruktivní komunikaci, autoritářskou nebo třeba disjunktivní. Destruktivní 

komunikace je komunikace s cílem podlomit pozici druhého jedince a zároveň rozrušit 

partnerovy postoje a názory. Základním motivem je snaha o destrukci opačného názoru, 

tedy názoru, se kterým se neztotožňujeme. Autoritářská komunikace vychází 

z autokratického vnucování vlastních názorů druhému s cílem vytvořit jeho závislost 

v myšlení nebo v jednání. Vhodným příkladem osobnosti pro tento typ komunikace je 

sovětský vůdce Stalin. Při disjunktivní komunikaci dochází k odpoutání od vlastního 

smyslu komunikace a od jejího obsahu. Tato komunikace bývá provázena zlehčováním, 

ironií či povrchním chováním.  

 

3.2 Manipulativní chování a jednání  

Manipulace s lidmi je určitá „dovednost“, kterou ovládá jen pár „vyvolených“. 

Manipulativní chování a jednání je přímo opakem toho asertivního. Manipulace s lidmi 

je jedním ze základních vlastností psychopatů, a zároveň zásadní vlastností, kterou se 

liší od ostatních jedinců. Manipulaci můžeme chápat jako vědomé či nevědomé 
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ovlivňování názorů a postojů ostatních lidí za účelem prosazení svých potřeb, přání  

a cílů. Psychopat s ostatními manipuluje zcela vědomě. Takový manipulátor může cílit 

na masu lidí např. diktátorství nebo na konkrétní jedince např. v partnerském vztahu. 

Většina z nás už někdy s někým nevědomě v běžném životě manipulovala. Jachtchenko 

(2019) ve své knize definuje manipulaci jako skryté ovlivňování ostatních ve vlastní 

prospěch. Manipulaci považuje za nemorální pouze v případě, kdy jednáme ve svůj 

vlastní prospěch a zároveň úmyslně či neúmyslně ostatní poškodíme.  

„Opakem k jednání asertivnímu je jednání manipulativní. Toto jednání je velmi 

často neuvědomělé, osvojené výchovou. K rizikům, která manipulativní praktiky 

přinášejí, patří narušení vztahu mezi manipulujícím a manipulovaným a ztráta 

autenticity manipulátora. V případě manipulátora v roli vychovatele často dochází 

k narušení sebepojetí a k deformaci sociálních kompetencí vychovávaného. Manipulace 

s ním ovšem může vést i k narušení jeho morálního vývoje, charakteru a dalších 

osobnostních vlastností. Prostředkem k manipulaci bývá sugesce a image nadřazené 

výjimečnosti manipulátora.“ (Janošová, online) 

Manipulaci je možné dělit dle mohutnosti, zisku, pořadí a podle manipulovaného 

objektu. Manipulativní chování se dělí podle obcházené mohutnosti na přímé 

(nátlakové) a na nepřímé (taktizující). Přímá manipulace spočívá v tom, že manipulátor 

obchází vůli manipulovaného. Manipulovaný si uvědomuje, že dělá něco, co sám 

nepovažuje za vhodné. Jedná se o typické jednání z pozice moci či autority  

např. rodič-dítě, učitel-žák, policista-občan.  Nepřímá manipulace spočívá v tom,  

že manipulátor obchází vědomí manipulovaného. Manipulovaný si není vědom,  

že se děje něco, co je pro něj nevhodné. Jedná se o typické jednání z pozice 

podřízeného: dítě obchází zákaz rodiče, žák opisuje při zkoušce, občan hraje hloupého 

při dopravní kontrole. Toto dělení je v praxi nejčastější. Pokud se manipulace dělí  

podle zisku, dělí se na altruistickou a egocentrickou. Altruistická manipulace je 

v prospěch manipulovaného např. rodičovská manipulace s dětmi. Egocentrický způsob 

manipulace je oproti předchozímu způsobu v prospěch manipulátora např. obchodnická 

manipulace. Z hlediska pořadí dělíme na spouštěcí manipulaci, která je první v řadě  

a na obrannou antimanipulaci, což je obranná reakce na předchozí manipulaci.  

I když se jedná o obrannou manipulaci, též má charakter manipulace. Existuje také 

dělení manipulace podle manipulovaného objektu, mluvíme tak o manipulaci reálnými 

lidmi a o manipulaci fantazijními postavami. Pro tento typ je uváděn příklad,  
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kdy se dívka není schopna zbavit vize partnera, který ji opustil. Má dvě tendence,  

buďto tuto vizi k sobě přitahovat, nebo ji od sebe odhánět. Nejde tak o manipulaci 

reálným partnerem, ale pouze fantazijní postavou. (Klimeš, 2005) 

V každé manipulativní situaci můžeme dělit účastníky na manipulátora  

či manipulátory (obvykle však bývá jeden) a na oběť, popř. oběti. „Manipulátoři 

obvykle nebývají stabilními a integrovanými osobnostmi, které by své požadavky uměly 

projevit přímou formou. Pro manipulativní osobnost jsou charakteristické pocity 

méněcennosti, osobnostní nejistota, neadekvátní sebehodnocení a neochota přijmout 

osobní odpovědnost. K nim se řadí celkově nízká psychosociální zralost či narušení 

charakteru. O autentické přátelské vztahy tito lidé většinou nestojí. Nejde jim  

o vzájemný respekt, ale o jednostrannou toleranci a respekt vůči vlastní osobě.  

Na základě image výjimečnosti vyžadují zvláštní, výjimečné zacházení.“ (Janošová, 

online)  

Existuje tzv. Shostromovo dělení manipulátorů na devět typů těchto osobností 

(Šimková, 2016, online): 

1) Diktátor 

Prvním typem manipulátora je diktátor, který se odvolává na autoritu a tradici. Hojně 

využívá citáty. Bývá to často autoritativní šéf nebo otec rodiny. Využívá věty typu: 

„Tak jsem řekl a tak to bude!“, které mají tu největší váhu a nic jiného neplatí. 

Nepřipouští jiné názory, nikdy neuznává svou chybu a nepouští se do žádných diskuzí. 

Vzhledem k vhodně vybraným citacím si vždy prosadí svou, vše využije pouze ve svůj 

vlastní prospěch. Používá sílu a moc a zároveň je neústupný. Ten, kdo se diktátorovi 

postaví, okamžitě se tak stává jeho úhlavním nepřítelem.  

2) Chudáček 

Chudáček je typem manipulátora, který velmi rád zdůrazňuje své nedostatky  

a handicapy. Nepříjemné úkoly „neslyší“ nebo je „zapomene“. Snaží se druhé 

přesvědčit o své bezmoci. V ostatních vyvolává lítost, časový tlak a pocit nutnosti  

mu pomáhat.  

3) Počtář  

Tento vypočítavý člověk moc dobře ví, co je pro něj v tu danou chvíli nejvhodnější. 

Jednou volí taktiku „cukru“, podruhé zase taktiku „biče“. Náhle „onemocní“  

nebo omylem „zapomene“. Rád staví ostatní do nepříjemných situací, aby udělali dané 
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činnosti za něj. Všechno, co chce a může využít pro dosažení svých cílů, tak si pamatuje 

velmi dobře. Orientuje se dobře v situaci, je velmi pohotový a rychle dokáže zareagovat 

dle okolností.  

4) Břečťan  

Manipulátor s názvem břečťan rád parazituje na druhých lidech. Podobně jako 

„chudáček“ manipuluje s druhými lidmi svou předstíranou naprostou závislostí na nich. 

Jeho cílem je to, aby se o něj silnější jedinci starali a mohl na nich břečťan tímto 

způsobem parazitovat. Chová se vlezle, vynucuje si oporu a citově druhé vydírá. 

Vyvolává v ostatních pocit, že se bez něj v životě neobejdou. Tomuto typu je velmi 

blízká hypochondrie, tedy zdůrazňování svých potíží nebo těžkého osudu.  

5) Drsňák  

Drsňák manipuluje svou hrubostí s obrovskou jistotou. Je pevně přesvědčen o své 

vlastní pravdě a nepřipouští kompromis. Drsňák své okolí zmanipuluje svou 

„ukřičeností“. Lidé mu ustupují především proto, že je jim nepříjemné se s ním pouštět 

do konfliktu a přihlížet jeho „výbuchům“. Drsňáka obvykle potkáme tam, kde je nejvíce 

lidí např. v autobuse, kde si rád „vyřve“ místo k sezení.  

6) Obětavec  

Tento typ manipulátora je považován za zdánlivě nejhodnějšího a nejlaskavějšího. Je to 

člověk, který se rád „obětuje“ pro druhé. Proklamuje, že nechce nic pro sebe, jedná jen 

pro dobro druhých lidí a nestojí o žádný vděk. Ve skutečnosti tomu tak není. Udělá  

pro ostatní první poslední, samou „obětavostí“ by se pro druhé rozkrájel. Obětavec rád 

pomáhá hlavně tam, kde o to ostatní nestojí a využívá toho, že lidé neumí říct rázné NE.  

7) Poslední spravedlivý  

Základní formou manipulace posledního spravedlivého je kritika, neustálá kontrola  

a vyvolávání pocitů nedostatečnosti. Ve svém okolí rád vyvolává u ostatních pocity 

viny. Ostatní se můžou v jeho blízkosti cítit, že jsou špatní nebo něco zanedbali. Sám  

se podobně jako „diktátor“ považuje za dokonalého člověka, člověka bez chyb a vůbec 

o sobě nepochybuje. Je jediným spravedlivým nositelem hodnot, považuje se  

za nejlepšího jedince, chová se jako soudce a ostatní jen kritizuje, soudí a obviňuje. 

8) Opatrovatel (táta-máma) 

Tento typ se pečlivě stará o své „vyvolené“, ty, které chrání před jakýmikoli vlivy 

běžného života. Stará se o ně, ale v návalu řady povinností se jich zapomene zeptat  
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na jejich názor a především požádat o svolení k vykonání určité činnosti. Prezentuje se 

jako člověk, který ví, co je pro ostatní nejlepší, často za ostatní vykonává určité činnosti 

nebo je k činnostem donutí. Nepřipustí, že by se mohl mýlit. Tento typ se vyskytuje 

nejčastěji v rodinách. Má hyperprotektivní slony, vyvolává pocit viny. Není fanoušek 

dialogu, ale zastáncem svého monologu. Využívá věty typu: „Já pro tebe přeci chci jen 

to nejlepší!“ nebo „To bys mi přeci neudělal….“. 

9) Mafián  

Pokud jednotlivci budou sloužit mafiánovi tak, jak on sám chce, bude je na oplátku 

ochraňovat. Řídí se heslem: „Kdo nejde se mnou, jde proti mně.“ Používá zastrašovací 

věty typu: „Víte, kdo já jsem?“ nebo „Víte, kde mám známé?“ Zastrašuje mocí, kterou 

svým jednáním dává najevo. Používá tzv. podmínečnou lásku: „Mám tě rád,  

ale jen pokud budeš dělat to, co já chci!“.  Ten, kdo se mu postaví, stává se tak jeho 

úhlavním nepřítelem.  

Manipulátor se přímo vyžívá k destrukci druhé osoby. Naplňuje ho pocit moci  

nad druhým člověkem, případně skupinou osob. Vzrušuje ho představa, že může ostatní 

lidi ovládat a naplnit tak své tužby a cíle. Moc dobře ví, jak svou oběť sám k sobě 

zavázat. V partnerství je takový manipulátor velice vřelý co se týče kupování velkých 

darů, podvědomě si tak svou oběť k sobě ještě více poutá. Oběť má tak pocit, že svému 

partnerovi něco dluží. Citově ji vydírá. Snaží se v ní vzbudit silné emoce jako je strach 

nebo pocit viny. Upozorňuje na své kvality, i když žádné nemá. Záměrně svou oběť 

„odstřihne“ od známého prostředí tak, aby se neměla v případě nouze na koho obrátit. 

Hájí si především své zájmy, zájmy druhých ho nezajímají nebo ho zajímají jen naoko. 

Blízké mu jsou intriky, lži, podrazy. Nabádá oběť proti ostatním a naopak. Chce,  

aby se jeho oběť cítila sama a svého manipulátora vnímala jako jediného blízkého 

člověka. Při kladení odporu vyvolává pocit viny. Je dominantní. Při komunikaci nejedná 

s druhým člověkem jako k sobě rovným. Nazare-Aga (2011) definuje celkem 30 znaků 

manipulátora.  Přičemž za manipulátora považuje člověka, který odpovídá minimálně 

10 znaků. Podle této psycholožky je manipulátor člověk, který je egocentrický. 

Nesděluje jasně své požadavky a potřeby. Mění své postoje podle situace a podle osoby, 

se kterou komunikuje. Požádá od druhých dokonalost a neměnnost názorů. 

Zpochybňuje kvality druhých, nenápadně druhé kritizuje a soudí, hovoří o nich 

s despektem. Často ze sebe dělá oběť, aby ho ostatní litovali. Lže. Zaměřuje se  

na neznalosti druhých a snaží se tak vyvolat dojem, že „má navrch“.  
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Za vynikajícího manipulátora psychopata považuji známého sériového vraha Teda 

Bundyho. Dokázal snadno zmanipulovat svou rodinu a své okolí tak, že nikdo  

až do jeho přiznání k nechutným vraždám nevěřil tomu, že by byl něčeho takového 

schopen. Ted Bundy byl na první dojem charismatický mladý muž, který byl pilným 

studentem. Vystudoval psychologii a poté práva. Tento charismatický muž si vybíral 

mladé krásné ženy a lákal je do auta, aby je následně mohl mučit, bít, znásilnit a zabít. 

Byl to nekrofil. Miloval pocit moci. Věděl, jak na mladé dívky působí, věděl, co jim má 

říct, aby se nebáli s ním odejít od hloučku lidí nebo s ním nasednout do auta. V jednu 

chvíli mladý muž, v té druhé vraždicí bestie. Ted Bundy hrál ve svém životě několik 

rolí. Podařilo se mu dlouhou dobu unikat spravedlnosti. Nakonec byl za svoje činy  

po několika letech v roce 1989 popraven. Bohužel takových manipulativních osob,  

kteří dokážou ostatním ničit osoby, nemusí je přímo zabít, je na světě mnoho  

 

3.3 Manipulace vybraných psychopatů  

Manipulace je hojně používaný termín v souvislosti s kulty, náboženskými 

organizacemi a sektami. V této souvislosti se běžně používá tzv. brainwashing,  

tedy vymývání mozku. Oběť brainwashingu si vůbec neuvědomuje,  

že je s ní manipulováno. Pachatelé jsou většinou považováni za přátele. Nepoužívá se 

fyzické násilí, nýbrž to psychické. Je vyvíjen velký tlak na oběť, využívá se jejích 

slabých stránek. Herman (2021, online) definuje brainwashing jako techniku směřující 

k ovlivňování jednoho nebo více lidí tak, aby změnil svoje názory nebo chování,  

a to ve prospěch toho, kdo brainwashing provádí. Nejčastější důvody jsou náboženské, 

politické nebo finanční. Brainwashing se řídí několika metodami jako je řízené myšlení, 

řízené chování, řízené emoce a také řízené informace. Sekty se poměrně snadno vetřou 

do života jednotlivců. Nejdříve začnou kontrolou individuálních potřeb člověka jako je 

spánek, jídlo, místo pobytu, oděv a práce. Následně je donutí odevzdat naspořené 

peníze pro fungování sekty. Jejich vůdce jim neustále vštěpuje nauku, nový způsob 

myšlení, cíle sekty a správnost rozhodnutí. Zároveň vůdce uzavře přísun informací 

členům sekty.  

V souvislosti se sektami považuji za jednoho z nejznámějších psychopatů 

Charlese Mansona, který byl usvědčen z několika vražd. Charles Manson, na první 

pohled pohodový chlapík, na ten druhý chladnokrevný vůdce sekty zodpovědný  

za vraždy mnoha lidí. Do Charlese by nikdo netipoval taková zvěrstva, měřil pouhých 
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157 cm, byl obětí šikany a sexuálního zneužívání. Poté se sám postavil na stranu zla. 

Charles Manson se narodil šestnáctileté drogově závislé prostitutce. Dlouhou dobu 

pobýval v katolické rodině, která ho vychovávala a starala se o něj. Poté se dostal zpět 

do „péče své vlastní matky“. Jako malé dítě byl Manson svědkem sexuálních orgií  

a drogových dýchánků. Trpěl halucinacemi a byl zneužíván staršími chlapci. Jistou 

dobu pobýval za své delikty v ústavním zařízení Boys Town, kde ho také neměli příliš 

v lásce. Charles se chtěl stát hudebníkem. Hudebním vzorem byla pro něj kapela 

Beatles. Naproti všem Charlesovým deliktům to byl chytrý chlapec. Sám začal studovat 

behaviorální psychologii, kterou následně využil pro založení své sekty s názvem 

„Family“. (Marlowe, 2009) Bylo jasné, že mu v raném dětství chyběla rodina, zázemí. 

Nenáviděl svou matku. U psychopata Charlese Mansona se potvrzuje určitá souvislost 

mezi absencí matky v prvních letech života jedince a disociální poruchou osobnosti 

v dospělosti. Sekta Family, které byl Charles Manson vůdcem, byla založena  

na drogách a sexu. Nechyběla ani přetvořená evangelia. Manson se prohlašoval  

za Ježíše Krista a sexuálního Boha. Díky své psychopatické osobnosti a znalosti 

behaviorální psychologie dokázal všechny své členy Family zmanipulovat. Členové 

sekty ho uctívali a poslouchali všechny jeho rozkazy. Charles, který byl odmalička 

zvyklý na násilí, začal páchat násilí i na ostatních lidech. Zpočátku se spolu se svou 

sektou dopouštěl krádeží, po nich však následovaly brutální vraždy. Sekta se řídila tzv. 

„seznamem prasat“, seznamem lidí, kterých se chtěl Manson zbavit. (Marlowe, 2009) 

Sám Manson se na vraždách nepodílel, špinavou práci nechal na ostatních členech 

sekty. Což je dost zajímavé. Dost to také souvisí s Adolfem Hitlerem, který jednal 

určitým způsobem podobně jako Manson, špinavou práci nechal na ostatních. Oba 

pouze dávali rozkazy. Mezi oběťmi Charlese Mansona byla těhotná žena polského 

režiséra Romana Polanského, Sharon Tate. Manson se veřejně hlásil k nacismu. Byla to 

hodně rozporuplná osobnost. Zemřel v kalifornské věznici.  

Psychopati se vyskytují i v politice. Člověkem, který vykazuje psychopatické rysy 

je bezpochyby všemi známý Adolf Hitler. Anamnéza Adolfa Hitlera a jeho charakter  

se hodně shodují s výše zmíněnými vrahy. Hitler byl v dětství svými spolužáky 

šikanován. Žil v rodině s despotickým otcem a vlídnou matkou, kterou nade vše 

miloval, a která bohužel později zemřela. Hitler v dětství ničím nevyčníval, byl to tichý 

stydlivý chlapec. V dospívání se přihlásil na uměleckou školu, na kterou nebyl přijat. 

Vstoupil do armády. V pozdějším věku se u něj projevila jeho nenávist k Židům, touha 
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po moci a pocit nadřazenosti nad ostatními. Spekuluje se o tom, že ve skutečnosti jeho 

nenávist k Židům nebyla skutečná. Pouze byla objektem jeho spásy vůči Německu. 

Chtěl být německým lidem milován, chtěl se jim zavděčit.  To se mu podařilo. Získal 

moc, slávu i loajálnost německého lidu. Během druhé světové války Hitler ušetřil  

před transportem do koncentračního tábora lékaře, který se staral o jeho nemocnou 

matku.  (Cawthorne, 2018) 

Adolf Hitler byl člověk, který se vyznačoval silnou ideologií. Své „publikum“ 

(německý národ) dokázal očarovat vizí silné a neporazitelné říše. Sám této vizi věřil  

a považoval se za člověka, který je předurčen k jejímu naplnění. Pro svou propagandu  

si vybral vhodné načasování. Německo se ještě nestačilo tolik vzpamatovat z první 

světové války a německý lid byl v té době zranitelný. Hitler využíval emoce ve svých 

projevech. V německých občanech jeho projev vzbuzoval silné emoce jako je nadšení, 

hysterie, pláč, radost a neskonalé šílenství. Dále touhu po nadřazenosti a reputaci. Není 

divu, že se mu podařilo vzbudit v německém lidu nadřazenost árijské rasy, přestože sám 

svým nastaveným vzhledovým měřítkům neodpovídal. Snadno zmanipuloval masu lidí 

minimálně ke spoluúčasti k vyvražďování židovského národa. Právě Židy si vybral jako 

obětní beránky. Snadno na ně poukázal prstem a považoval je za příčinu krize národa, 

které je potřeba se zbavit. Lidé s ním v tomto ohledu souhlasili a následovali ho.  
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4 Kvalitativní výzkum  

Pro zpracování praktické části bakalářské práce jsem zvolila kvalitativní výzkum 

z důvodu užšího výběru respondentů a lepšímu porozumění problematiky psychopatů. 

Mezi výhody kvalitativního výzkumu patří hlubší proniknutí do tématu, přímá interakce 

s respondenty a neustálý příjem nových doplňujících informací v průběhu výzkumu. 

Jako nevýhody tohoto typu výzkumu považuju časovou náročnost, těžkou interpretaci 

výsledků a snadnou ovlivnitelnost výsledků samotným výzkumníkem. Kvalitativní 

výzkum klade důraz na hloubkové poznání zkoumaného jevu, snaží se o porozumění 

lidem v různých sociálních situacích a interpretaci těchto situací. Kvantitativní výzkum 

je oproti zmíněnému kvalitativnímu zaměřen na čísla, měření a početnost.  

U kvalitativního výzkumu je kladen důraz na lidské prožívání, zkušenosti a interpretaci 

příběhů. (Gavora, 2000) 

Gavora (2000, s. 142) ve své publikaci definuje kvalitativní výzkum takto:  

„Hlavním rysem kvalitativního výzkumu je dlouhodobost, intenzivnost a podrobný zápis. 

Pozorovatel zaznamenává skoro všechno, co se v daném prostředí odehraje. Může  

při tom zhotovovat i audiofonní nebo obrazové záznamy, které potom analyzuje.“ Dále 

doplňuje: „Všímá si i rozdílů mezi zkoumanými osobami a zjišťuje, zda existují rozdíly 

v tom, jak se ony dívají na danou věc. Typickými metodami kvalitativního výzkumu jsou 

nestrukturované pozorování (mezi kterým „kraluje“ participační pozorování), 

etnografické interview a metoda životní historie.“. 

V kvalitativním výzkumu se běžně pracuje s menším množstvím případů. 

Součástí kvalitativního výzkumu je druh metody výzkumného šetření, výzkumný cíl, 

výzkumný soubor respondentů, výzkumné otázky, průběh výzkumného šetření  

a analýza a interpretace výzkumu. Pro analýzu dat se používá tzv. kódování,  

kdy výzkumník systematicky nashromážděná data analyzuje a odkrývá podobnosti  

mezi jednotlivými daty. Tuto techniku dělíme na otevřené kódování, axiální kódování  

a selektivní kódování. (Hendl, 2008) 

 

4.1 Metody výzkumného šetření  

Jako vhodnou výzkumnou metodu pro svou bakalářskou práci jsem zvolila metodu 

rozhovoru (interview), konkrétně metodu polostrukturovaného rozhovoru. „Interview je 

výzkumnou metodou, která umožňuje zachytit nejen fakta, ale i hlouběji proniknout  



42 

do motivů a postojů respondentů. U interview můžeme sledovat i některé vnější reakce 

respondenta a podle nich potom pohotově usměrňovat další průběh kladení 

otázek.“„Protože interview je postaveno na interpersonálním kontaktu, jeho úspěšnost 

závisí na navození raportu výzkumníkem. Raport znamená navázání přátelského vztahu 

a vytvoření otevřené atmosféry.“  (Gavora, 2000, s. 110)   

Obsahem rozhovoru jsou otázky a odpovědi. Interview je vhodné řešení  

při hledání osobních až důvěrných odpovědích. Základní dělení metody rozhovorů je  

na nestrukturované, polostrukturované a strukturované rozhovory.  

Nestrukturovaný rozhovor je druh neformálního, spontánního, volného typu 

rozhovoru. Výzkumník tvoří otázky až na základě vyprávění respondenta. Tazatel  

do rozhovoru nevstupuje s předem připravenými otázkami a hypotézami. 

Nestrukturovaný rozhovor je dobře využitelný, pokud chceme hloubkově a dopodrobna 

porozumět určitému jevu. (Hendl, 2008) 

Strukturovaný rozhovor má větší řád. Je to typ rozhovoru s předem danými 

otázkami, které pokládá výzkumník všem respondentům bez výjimky.  

Polostrukturovaný rozhovor je částečně řízený typ rozhovoru. Tento typ 

rozhovoru má předem dané otázky, popř. témata otázek, které můžou být změněny 

v průběhu rozhovoru nebo vynechány. Výzkumník v průběhu rozhovoru reaguje  

na projev respondenta přidruženými otázkami a doptáváním. Polostrukturované 

rozhovory jsou flexibilní, ale zároveň organizované. Domnívám se,  

že polostrukturovaný rozhovor je ideální výzkumnou metodou pro téma,  

které jsem si zvolila vzhledem k možnosti doplňujících dotazů v průběhu výzkumného 

šetření.    

 

4.2 Cíl výzkumu a výzkumné otázky 

Bakalářská práce je zaměřena na psychopaty a jejich manipulaci s lidmi. Hlavním 

cílem bakalářské práce je zjistit míru povědomí o problematice psychopatů u různých 

typů lidí a jejich zkušenostech s nimi. 

Stanovila jsem si dílčí cíle, k jejichž dosažení jsem použila polostrukturovaný 

rozhovor:  

1) Zjistit, zda respondenti dokážou určit znaky a rysy psychopatie.  

2) Zjistit, zda respondenti mají osobní zkušenost s psychopatem.  
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3) Zjistit, zda respondenti dokážou psychopata ve společnosti rozpoznat.  

 

Na základě tématu práce a cílů kvalitativního výzkumu jsem si také stanovila 

výzkumné otázky:  

1) Jakým způsobem psychopati manipulují s ostatními lidmi?  

2) Jak moc dokážou psychopati lidem ovlivnit život?  

3) Do jaké míry je zážitek s psychopaty pozitivní či negativní? 

 

4.3 Výzkumný soubor 

Výzkum byl zaměřen na respondenty, kteří mají s psychopaty osobní zkušenost  

nebo se pohybují v prostředí, ve kterém se psychopati můžou vyskytovat. Celkem jsem 

zpracovala čtyři rozhovory se čtyřmi odlišnými respondenty. Jejich osobní zkušenosti 

jsou různorodé a každý respondent se s psychopaty setkal v odlišném prostředí. 

Kvalitativního výzkumu se zúčastnil jeden muž a tři ženy. 

Prvním respondentem byl muž ve věku 37 let, který je zároveň zaměstnancem 

vězeňské služby a pracuje v mužské věznici. Druhou respondentkou byla žena ve věku 

25 let, která je rovněž zaměstnankyní vězeňské služby. Nicméně pracuje v ženské 

věznici. Třetí respondentkou byla žena ve věku 26 let, která pracuje na personálním 

oddělení. Poslední respondentkou byla slečna, která je zároveň studentkou a je jí 21 let.  

 

4.4 Průběh výzkumného šetření 

Sběr výzkumných dat probíhal vzhledem k pandemii online formou webové aplikace, 

která mně umožňovala se s respondenty zároveň vidět přes webkameru. Rozhovory  

tak byly důvěrnější. Osobní kontakt považuji u rozhovorů za velmi důležitý a online 

prostředí to částečně nahradilo.  

Každý rozhovor trval v průměru 1 hodinu, jeden z rozhovorů dokonce 2 hodiny. 

Rozhovory s respondenty byly zajímavé. Respondenti byli velmi aktivní, ochotní  

a vstřícní. Postupně jsem rozhovory rozšiřovala pomocí doplňujících dotazů. Celé 

rozhovory jsem nahrávala na záznamník. Předem jsem měla stanovené otázky,  

kterými jsem se řídila. Vzhledem k zajímavému tématu jsem v průběhu rozhovoru 

pokládala respondentům i doplňující otázky, které jsou uvedeny v příloze.  
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Toto jsou základní okruhy otázek, které jsem pokládala respondentům:  

1) Kolik je Vám let?  

2) Jaké je Vaše zaměstnání?  

3) Setkal jste se někdy s pojmem psychopat? Pokud ano, při jaké příležitosti.  

4) Definujte psychopata/psychopatii.  

5) Máte osobní zkušenost s psychopatem?  

6) Myslíte si, že je psychopat také člověk?  

7) Myslíte si, že může být psychopat dobrý člověk?  

8) Myslíte si, že za disociální chování psychopatů může částečně výchova 

v rodině?  

9) Prožívají psychopati lítost?  

10) Prožívají psychopati vinu?  

11) Umí psychopati lhát?  

12) Umí psychopati s lidmi manipulovat?  

13) Dokážete určit, kolik procent psychopatů se u nás vyskytuje?  

14) Dokážete jmenovat psychopata z řad známých osobností?  

15) Máte ve svém nejbližším okolí člověka, co vykazuje znaky psychopatie?  

16) Jste psychopat?  

17) Věřil byste tomu, že psychopatem je 1 člověk z 5?  

18) Myslíte si, že byste poznal člověka s psychopatickou osobností?  

  

4.5 Analýza a interpretace výzkumu 

K analýze získaných dat využívám metodu otevřeného kódování, tj. vyhledávání 

klíčových témat týkajících se postojů, názorů a stanovisek respondentů. Klíčová témata 

jsem identifikovala takto: 

1) Znaky a rysy psychopatie 

2) Manipulativní chování psychopata  

3) Rozpoznání psychopata ve společnosti  

4) Četnost psychopatů v populaci  

Odpovědi respondentů byly ovlivněné mnoha činiteli, zejména pohlavím, věkem, 

zaměstnáním, zkušenostmi aj. Znalosti ohledně psychopatie jsou u respondentů různé.  
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1) Znaky a rysy psychopatie 

Vzhledem k tomu, že se bakalářská práce věnuje tématu psychopatů a jejich manipulaci, 

je důležité hned na začátku určit, kdo to psychopat je. Už na tuto základní otázku 

odpovídali respondenti různě a v definicích se lišili. Jednotlivé odpovědi jsem shrnula 

v Tabulce č. 3.  

Odpovědi respondentů:  

Petr: „Většinou psychopat je individualista, kterej má problémy ve všech skupinách, ať 

už mezi odsouzenými nebo i se zaměstnanci. A je to nepředvídatelná osoba, která 

většinou činí věci iracionální a spojený, respektive se znaky násilí. A to můžou být ať už 

vůči sobě samému, nebo vůči ostatním nebo vůči destrukci majetku.“ 

Tereza: „Pojem psychopat by se už neměl používat, protože stigmatuje určité osoby. 

Každopádně psychopat je člověk, který má sníženou empatii, neumí se vcítit  

do jiných lidí, je mu jedno, jestli svým chováním někomu ubližuje, má zvýšený 

egocentrismus. To znamená, že je hodně zaměřený sám na sebe, na své úspěchy a zisky. 

Zároveň je dost vytrvalý. V mezilidských vztazích využívá ostatní pro své vlastní 

potřeby. Úplně není schopný cítit nějaké „vyšší“ pocity jako je přátelství, láska, úcta. 

Pokud není úplně socializovaný jako někteří naši politici, tak je dost běžné,  

že je impulzivní, agresivní. Pokud naopak je velmi socializovaný, tak se uchytí  

na předních místech ve společnosti.“ 

Sára: Tak je to člověk, jehož chování je založený jinak než normálně. Nemá úplně jako 

svědomí, neohlíží se tolik na takový ty věci, co se týče citu a tak. Není jako….Hm…Jeho 

vlastní chování není jako chování jiných lidí. Prostě má v tom velký jako rozdíly.  

A hodně se tam projevuje neohleduplnost vůči lidem a jakože nějaká netaktnost. Někdy 

jako samozřejmě to může vyústit v nějakou jako agresi vyloženě,  

to hodně záleží jak moc je individuální vždycky. Ale prostě to je jako forma nemoci jako 

kdyby, to už je to vytočení z normálu a to chování je opravdu patologický.  

Klára: Chová se jinak, než co si myslí. Že prostě, přijde mi, že je o krok před tebou,  

že něco dělá, aby tě někam zmanipuloval. A prostě dokáže se hodně dobře přetvařovat. 

To je pro mě tím hlavním znakem. Ve skutečnosti má asi nějakej problém, že prostě se 

svejma citama nebo s nějakou jako závislostí na těch lidech, že prostě to má někde 

jinde, no.  
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Tabulka č. 3 – Znaky a rysy psychopata 

Respondent Znaky a rysy psychopata 

Petr 
Individualista, problémy v mezilidských 

vztazích, nepředvídatelnost, násilí 

Tereza 

Snížená empatie, zvýšený egocentrismus, 

vytrvalost, využívání ostatních pro svoje 

potřeby, není schopen cítit „vyšší“ pocity 

(láska, přátelství), agresivita, impulzivita 

Sára 
Absence svědomí, neohleduplnost vůči 

ostatním, agresivita 

Klára Přetvářka, manipulace 

 

Respondenti popsali psychopata nejrůznějšími znaky a rysy. Tereza se Sárou  

se shodly na základním znaku psychopatie, což je neohleduplnost vůči ostatním lidem. 

Petr, Tereza a Sára uvedli, že psychopat může být agresivní nebo využívat násilí.  Podle 

mě nejvhodnější definici uvedla Tereza, která také uvedla rozdíl mezi socializovaným  

a méně socializovaným psychopatem.  

 

2) Manipulativní chování psychopata  

Jak již bylo zmíněno v teoretické části bakalářské práce, tak psychopati jsou velkými 

manipulátory a to jak v osobním životě, tak v tom pracovním. Respondentů jsem se 

nejdřív zeptala, zdali si to také myslí. Jednotlivé odpovědi jsou shrnuty v Tabulce č. 4.  

Petr: „Myslím si, že ne.“ 

Tereza: „Jooo. Já si právě myslím, že toto jsou ty znaky. Ti psychopati se naučí velmi 

dobře, jak v životě kličkovat, aby dosáhli toho, co chtějí.“  

Sára: „Myslím si, že jo, že to je takovej jeden z hlavních znaků, že je to prostě se to s tím 

tak pojí. To se pojí s tím svědomím a s dalšíma věcma, ale zase to záleží. Někdo je 

šikovnější, někdo míň, ale obecně si myslím, že to jako uměj líp než lidi, co tadyto jako 

nemaj.“ 

Klára: (Mluví o svém bývalém příteli.) „Já bych ale neřekla, že ta manipulace,  

ale že se přetvařoval. Že ta přetvářka a faleš, ta teda platila i pro ty jeho kamarády,  

pro ty lidi kolem, protože on třeba na ty svoje kamarády prostě žárlil a dost hnusně  

o nich mluvil a třeba před nima se prostě choval jako kdyby nic. A třeba řekl, že je  

na někoho strašně prostě  naštvanej kvůi tomu, kvůli něčemu a pak to bylo prostě 
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hroznej kamarád. Prostě taková ta pasivní agresivita.“ „Vlastně jsem potom od našich 

společných přátel zjistila, že vlastně on před ostatníma prostě mluvil hnusně a říkal,  

že dělám určitý věci, ale samozřejmě o sobě prostě nic neříkal. Říkal, že já mu prostě 

různě znepříjemňuju život, že já mu prostě dělám ty žárlivý scény, vlastně se mě snažil 

vykreslit jako tu špatnou, což jsme potom fakt jako zjistila od svejch kamarádů  

a nevěděla jsem o tom. Takže prostě, abych v očích těch lidí byla za tu zlou. Za tu 

špatnou. Že on je vlastně ten chudáček, kterej mě musí poslouchat. I když ve skutečnosti 

já prostě ..ee…nechci říct, že jsem byla chudáček, ale prostě bylo to takový jako 

přetvařování z jeho strany, kdy prostě ze sebe dělal….jak to je…vlka v beránčím 

rouše.“ 

Tabulka č. 4 – Manipulativní chování psychopata 

Respondent  Manipulativní chování psychopata 

Petr Psychopati nejsou dobrými manipulátory 

Tereza Hlavní znak psychopata, dosáhnout čeho chtějí  

Sára Umí to lépe, než ostatní  

Klára Přetvářka, faleš, oni jsou ti nejlepší a ostatní jim 

jenom ubližují 

 

Všichni respondenti kromě Petra si myslí, že jsou psychopati dobrými 

manipulátory.  Souhlasím se Sárou, která si myslí, že psychopati umí mnohem lépe 

s lidmi manipulovat než běžní lidé. Klára uvedla přetvářku a faleš jako znak 

manipulativního chování. Přetvářku vnímám jako součást manipulace.  

 

3) Rozpoznání psychopata ve společnosti  

Psychopati dokážou oklamat všechny osoby ve svém okolí, proto jsem respondentům 

položila otázku, zdali dokážou psychopata ve společnosti rozpoznat, příp. po jaké době.  

Petr: „No, jestli poznal a přímo diagnostikoval, že je psychopat. Tak to nejsem 

psycholog, ale určitě  když by vykazoval symptomy nadnormality, tak asi ano.“ 

Tereza: „To je těžké říct. Záleží, kdy člověka střetneš, co s ním řešíš. Na to neumím moc 

odpovědět.“ 

Sára: „Poznala? No nevím, jestli vždycky bych to poznala, to zase záleží, jak moc uměj 

dobře manipulovat a hrát. Tak jako věřím tomu, že pokud by tam nějaký základní znaky 
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byly, tak minimálně jako každýmu to přijde divný. A nevím, jestli každej by to řekl jo to 

je jasnej psychopat. Spíš se to u nás hodně používá, že moc lidí, třeba někdo neví,  

co úplně, co za tím je. Jestli to je opravdu porucha. Nevím, jestli bych to poznala 

vždycky, ale v nějakých případech určitě.“ 

Klára: „Vůbec ho nepoznáš na první pohled. A myslím si, že po čase prostě jakoby ty 

jako člověk, většina lidí si prostě udělá na člověka názor podle prvního dojmu prostě 

taky záleží na tom, jak jseš jakoby atraktivní a prostě celkově, jestli máš takovou 

upravenou image. Takže některý lidi si to prostě nepřipustí. Jako nemusíš to poznat 

vlastně vůbec nikdy, ale určitě ne na první pohled.“ 

 

Tabulka č. 5: Rozpoznání psychopata ve společnosti  

Respondent Rozpoznání psychopata ve společnosti  

Petr Ano, pokud by vykazoval symptomy 

nadnormality 

Tereza Nedá se říct, záleží na okolnostech 

Sára Ne vždy, v nějakých případech určitě 

Klára Na první pohled určitě ne, nikdy to člověk 

nemusí poznat 

 

Všichni respondenti by psychopata na první pohled nepoznali. Z odpovědí 

vyplývá, že jedinec musí vykazovat určité znaky abnormálního chování a jednání,  

aby mohl být ve společnosti rozpoznán a považován za psychopata.  

 

4) Četnost psychopatů v populaci  

Do svého výzkumu jsem zařadila otázku ohledně četnosti psychopatů ve společnosti. 

Zajímalo mě, zdali budou odpovědi respondentů v souladu s uvedenými údaji 

v teoretické části bakalářské práce. Uvedené odpovědi jsou zahrnuty do Tabulky č. 6. 

Petr: „Noo tak určitá míra bude samozřejmě latence. Ten skutečnej odhad, což je 

vlastně registrovaná míra, to nikdy nezjistíme. Ta registrovaná, já jsem se nedíval, to by 

nám spíš museli dát údaje nějaký statistiky psychiatrické ambulance a léčebny  

a kompletně vězeňdká služba, řekněme zabezpečovací detence. Nevím, jestli to může být 

….30%, odhaduju, netuším.“ 
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Tereza: „Nesnáším takové statistiky. Některé statistiky říkají 5%v populaci. Ale úplně se 

tomu nedá věřit.“ 

Sára: „Ježíš to nevim, ale určitě jsme se to učili, ale zapomněla jsem to, ale myslím si, 

že jako tak 10 nebo 20%  to bude určitě podle mě. A to si myslím, že možná jako 

podceňuju. Nevím…“ 

Klára: „Já nevím, tak 5%.“ 

 

Tabulka č. 6 – Četnost psychopatů v populaci  

Respondent  Četnost psychopatů v populaci  

Petr 30% 

Tereza 5% 

Sára 10%-20% 

Klára 5% 

 

Respondenti odpovídali podle svých vědomostí a odhadu. Výsledky se pohybují 

od 5% do 30% četnosti výskytu. Správně odpověděly respondentky Tereza s Klárou.  

 

4.6 Zhodnocení kvalitativního výzkumu  

Kvalitativní šetření považuji za důležitou součást své bakalářské práce. Podařilo se mi 

získat postoje a názory respondentů k dané problematice, které doplnily informace 

uvedené v teoretické části práce.   

Uvedené dílčí cíle jsem prostřednictvím rozhovorů splnila. Respondenti mně 

pomohli pochopit problematiku psychopatů více do hloubky a prostřednictví jejich 

vyprávění o setkání s psychopatem jsem získala o této problematice větší přehled.  

Výzkumnou otázku č. 1 jsem zjišťovala pomocí otázky č. 12. Téměř všichni 

respondenti souhlasí s tvrzením, že psychopati umí dobře manipulovat a jsou falešní. 

Výzkumnou otázku č. 2 jsem zjišťovala pomocí doplňující otázky, kterou jsem položila 

všem respondentům na základě jejich vyprávění o setkání s psychopatem. Ptala jsem se 

jich, zdali jsou více obezřetní a jakým způsobem je setkání s takovým člověkem 

ovlivnilo. Téměř všichni respondenti jsou více podezřívaví a dávají si větší pozor,  

aby nebyli znovu oklamáni. Výzkumnou otázku č. 3 jsem zjišťovala pomocí otázky č. 5. 
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Respondenti mně v rámci svého vyprávění utvrdili v přesvědčení, že setkání 

s psychopatem je negativní zážitek.  
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Závěr 

Není pochyb o tom, jak moc je téma psychopatie aktuální. Psychopati se rodili dříve, 

rodí se i dnes a rodit se budou i nadále. I když je psychopatie vrozená, pořád můžeme 

ovlivnit její rozvoj, a to výchovou a prostředím, do kterého dítě přivedeme. 

S psychopaty se setkáme všude, ať už v práci, ve škole či v politice. Jsou součástí naší 

společnosti. Záleží na nás, jak se k nim postavíme. Oblast zkoumání psychopatie je 

dosud velmi malá. Domnívám se, že je zapotřebí se tomuto aktuálnímu tématu věnovat 

mnohem více a šířit tuto problematiku mezi širokou veřejnost.  

Bakalářská práce splnila svůj hlavní cíl, a to rozšířit povědomí o psychopatech  

a jejich manipulaci s lidmi. Ve své práci jsem uvedla hlavní znaky a rysy, podle kterých 

psychopata můžeme ve společnosti rozpoznat. Dále jsem rozšířila myšlenku,  

že psychopati se vyskytují úplně všude, ve všech oblastech lidského života a daří se jim 

ovlivňovat životy nás všech. Uvedla jsem způsoby, jakými s námi psychopati 

manipulují např. ve vztahu. 

Z kvalitativního výzkumu vyplývá, jak moc ovlivňují psychopati naše životy. Je 

potřeba se naučit psychopatům bránit, kriticky myslet a včas požádat o pomoc ostatní. 

Celkově je vzdělanost a schopnost kriticky myslet a uvažovat velmi důležitá v průběhu 

celého života. Z výzkumu také vyplývá, že lidé, kteří mají osobní zkušenost 

s psychopatem, považují tento zážitek za negativní.  Myslím si, že to je velice přínosná 

informace.  

Každopádně se domnívám, že je potřeba o psychopatii mluvit. Jsem přesvědčená 

o tom, že to lidem pomůže a možná i ušetří zbytečnému stresu. V dnešní době existuje 

mnoho neziskových organizací, které jsou připravené pomoct s jakýmkoli problémem, 

který člověka trápí. Dnešní doba má otevřené oči ke všem problémům. Nestavíme se 

k nim zády. Obzvlášť téma psychopatických partnerů ve vztahu je velice aktuální. 

Mnoho žen, potažmo i mužů, zažije vztah plný psychického týrání a ubližování. Často 

se jedná o člověka s disociální poruchou osobnosti, kterému je jedno, že ničí životy 

ostatních. Přesto mu to stále prochází. 

Svou bakalářskou práci považuji za velice přínosnou ke studovanému oboru  

a problematice celkově. Věřím, že do budoucna bude takových prací přibývat.  
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Přílohy 

 

Příloha č. 1 – Rozhovor s Petrem (37 let) 

Jaké je vaše zaměstnání?  

Zaměstnanec vězeňské služby České republiky.  

Pracujete v mužské věznici?  

Jo, pracuju v mužské věznici.  

Setkal jste se někdy s pojmem psychopat? Pokud ano, při jaké příležitosti?  

Ano, setkávám se s tímto pojmem dnes a denně. A při jaké příležitosti? V rámci 

samozřejmě plnění služebních povinností, takže v rámci zaměstnání.  

Dokážete mně definovat psychopata/psychopatii?  

Většinou psychopat je individualista, kterej má problémy ve všech skupinách,  

ať už mezi odsouzenými nebo i se zaměstnanci. A je to nepředvídatelná osoba,  

která většinou činí věci iracionální a spojený, respektive se znaky násilí. A to můžou být 

ať už vůči sobě samému nebo vůči ostatním nebo vůči destrukci majetku.  

Máte osobní zkušenost s psychopatem, o které mi můžete vyprávět? Jaké jste měl 

pocity, co se stalo, negativní nebo pozitivní zážitek, průběh?  

Mám negativní zkušenost s psychopatem. Jak už jsem sdělil, tak samozřejmě, dnes 

a denně se s nima potkávám. Nicméně taková první zkušenost závažnější, kterou jsem 

měl, tak byla v roce asi 2006, kdy jsem vezl vězně na zdravotní eskortu a on bez 

jakýchkoliv příčin v nemocnici, když jsem mu sundával pouta z důvodu vyšetření, tak mě 

napadl. Z ničehonic. On teda, co se týká ty rysy osobnostní a fyzický, ty na psychopata 

odpovídaly. Ale vzhledem k tomu, že já jsem vykonával jinou pozici, tak jsem ho blíže 

neznal. On byl tenkrát po operaci mozku ten člověk, takže neměl půlku lebky, měl 

takovou propadlinku a pak jsem si samozřejmě zjišťoval, co to bylo za člověka a oni 

říkali právě, že to je individualista, uzavřený do sebe, že jsou s ním velikánský problémy 

jak u řad zaměstnanců, tak i u řad odsouzených. Zničehonic prostě vyskočil  

bez jakýchkoliv příčin a napálil mě pěstí, jak se říká, naštěstí se netrefil, protože jsem 

byl rychlejší, takže se mně to podařilo odvrátit. To se ale nestává dost často, takže to 

byla taková zkušenost, která mně víceméně utkvěla v hlavě, protože to byla první 

zkušenost výrazná s psychopatem. A pak už to člověk nevnímá, protože se adaptuje na to 
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prostředí a už to prostě berete jako součást vašeho denního chlebíčku, když to takhle 

řeknu. Takže už vás to nijak nevykolejí.  

Máte zkušenost s psychopatem z řad zaměstnanců?  

Z řad zaměstnanců, jestli jsem se setkal s psychopatem z řad zaměstnanců? 

Nesetkal, protože samozřejmě zaměstnanci prochází psychologickým posouzením,  

a kdyby tam byly nějaký rysy psychopata, tak by se k nám ani nedostal.  

Takže vlastně člověk, který trpí poruchou osobnosti, nemůže vykonávat práci  

ve vězeňství?  

No, nemůže, určitě ne. To by vám více, samozřejmě na tohle odpověděl psycholog. 

On dělá to psychologické posouzení. Oni jsou nastaveny standarty, jiné standarty maj 

hasiči v psychotestech, jiné Policie ČR, celní správa a vězeňská služba. Každej ten 

ozbrojenej nebo bezpečnostní sbor potřebuje jiný profil toho uchazeče. Joo, někdo 

potřebuje, dám příklad, nevím, jestli to tak je, ale dávám příklad. U hasičů potřebujete 

mít víc akční lidi, v tom vězeňském prostředí nebudete chtít mít zase až tak akční lidi, 

aby nedošlo k nějaký vzpouře nebo něčemu podobnému. Takže dávám jenom takovej 

příklad, každej ten bezpečnostní sbor má nastaveny okruhy, co ten uchazeč musí 

splňovat, aby byl přijat nebo postoupil do dalšího kola výběrového řízení.  

Myslíte si, že je psychopat také člověk?  

No samozřejmě, že je to také člověk. Myslím si, že ano.  

Myslíte si, že psychopat může být i dobrý člověk?  

Nooo, toť otázka, jestli může být i dobrý člověk. Tam je spíš otázka, do jaké míry 

ho to postižení ovlivňuje, jo jestli von to dokáže nějakým způsobem korigovat. Řeknu, on 

bude dobrý člověk ve smyslu toho, že bude mít rád zvířata, že se bude dobře starat  

o štěňátka a o koťata. Dám příklad., a že se na tom bude rozplývat. A uvidí člověka  

a bude z něj jakoby blázen….Tohlecto si myslím, že je hodně těžká otázka, na kterou 

nelze takhle úplně odpovědět, protože tam si myslím, že určitě se bude koumat,  

jakej rozsah toho postižení tam je a do jaké míry on to dokáže, nebo nedokáže ovládat.  

Myslíte si, že za disociální chování psychopatů může částečně i výchova v rodině?  

Určitě, myslím si, že ano.  

Prožívají podle vás psychopati lítost?  

Jestli psychopati prožívají lítost? Já si myslím, že ne.  
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Vůbec žádnou?  

Žádnou.  

Prožívají podle Vás psychopati pocit viny?  

Ne. 

Umí psychopati dobře lhát?  

Umí psychopati dobře lhát? Já si myslím, že do jistý míry ano.  

Do jisté míry, takže?  

Takže záleží zase, jaký je tam rozsah postižení. Protože lhát vám, musí to být 

člověk malinko víc inteligentnější, protože když to má jako  promyšlenější. Protože,  

když člověk ví, že za tu pravdu, kdyby se přiznal, by následovala nějaká sankce,  

takže myslím si, že do jistý míry ano.  

Umí psychopati s lidmi dobře manipulovat?  

(Pauza.) Myslím si, že ne.   

Proč si to myslíte?  

No otázka, když….myslím si, že ne.  

Když se podíváme do historie, tak třeba takový Hitler nebo Stalin, jak dokázali 

zmanipulovat masu lidí, tak… 

Jo, to máte pravdu. Ty to dokázali, no. A říkalo se o nich, že to byli psychopati.  

I když nevím, jestli Stalina bych označil jako psychopata. Do jistý míry Hitler, jestli to 

víte od začátku, tak já si nemyslím, že Hitler byl na začátku psychopat, protože Německo 

bylo po první světový válce totálně v krachu a on to byl jedinej člověk, kterej řekl,  

že Německo zase pozdvihne a že zvýší ekonomiku a zajistí prosperitu Německa,  

což se mu začalo i dařit. Samozřejmě, díky tomu, že začal zabírat území a rozpoutával 

války, ale já si nemyslím, že on od začátku byl psychopatická osobnost. To si nemyslím, 

že Hitler jím byl. Takže proto říkám, nemyslím si, že Stalin nebo Htiler byl psychopat. 

Ano, můžete v médiích nebo v různých dokumentárních pořadech, filmech zjisti, že ho 

označují jako psychopata, Hitlera, ale myslím si, že pokud on psychopatem byl,  

tak určitě až v průběhu toho mocenskýho zabírání ostatních států. Na začátku ta 

myšlenka byla úplně jiná.  

Takže si myslíte, že on od začátku neměl takový ten cíl jako…?  
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Ne, já si nemyslím. Jestli dobře víte, on pak začal taky užívat psychotropní  

a omamný látky, pokud vím, tak pervitin, jestli se nepletu, amfetamin, aby vydržel že jo. 

Takže pak jestli se začaly rozvíjet nějaký poruchy osobnosti tím nadměrným užíváním  

a s tím byla spojená i psychopatie. Takže nemyslím si, že skutečně první krok bylo to,  

že to byl psychopat. On byl prostě člověk, kterej dokázal mluvit, byl výborný řečník, 

dokázal ty lidi přitáhnout na svou stranu a pak začal bejt vůdce. Takže to si myslím já.  

Ještě se vrátím k tomu, jestli psychopat může být i dobrý člověk, tak vy jste řekl,  

že si myslíte, že ne. A když se podíváme do historie. Psychopat se označuje tím,  

že je vytrvalý, charismatický, má nedostatek pocitu empatie, pocitu viny. V historii  

se objevili lidé, kteří dokázali pro dobro ostatních udělat hodně věcí. Myslíte si,  

že to mohli být psychopaté?  

Noo tak. Teď jste to sama řekla, psychopat má nedostatek empatie a zároveň jestli 

dokáže vykonávat dobro na lidech. Jo rozumíte. Tak to znamená, když se nemůžu vžít  

do kůže toho druhého, tak jak mám vykonávat pro něj dobro, jo já si myslím, že spíš 

dobro vykonává člověk empatickej. Já si nemyslím, že by dobro vykonával psychopat, 

pokud už je opravdu psychopat.  

Mohl to dělat třeba pro sebe, aby ho ostatní měli rádi…. 

Nooo tak, psychopat jo? Vždyť jemu to bude přeci jedno, jestli ho ostatní budou 

mít rádi… 

Aby právě díky tomu získal tu moc… 

No tak ale, aby získal tu moc, nemusí přeci…Když chci získat moc,  

tak nepotřebuju, aby mě měli lidi rádi, já potřebuju, aby prostě dělali to, co chci. A to 

získání moci, ano můžeme to rozdělit na dva druhy a to dobře, že lidi za mnou půjdou, 

protože chtějí, a nebo za mnou půjdou z pocitu strachu. A když za mnou půjdou z pocitu 

strachu, tak oni nechtějí, oni za mnou půjdou proto, že se bojí, co udělám.  

Dokážete určit, kolik procent psychopatů se ve společnosti vyskytuje?  

Noo tak určitá míra bude samozřejmě latence. Ten skutečnej odhad, což je vlastně 

registrovaná míra, to nikdy nezjistíme. Ta registrovaná, já jsem se nedíval, to by nám 

spíš museli dát údaje nějaký statistiky psychiatrické ambulance a léčebny a kompletně 

vězeňská služba, řekněme zabezpečovací detence. Nevím, jestli to může být ….30%, 

odhaduju, netuším.  

Dokážete jmenovat psychopata z řad známých osobností, jako jsou politici, celebrity, 

sportovci nebo podnikatelé?  
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Podle mýho úsudku, kdo by mohl být psychopat? hhhhhh……eeeee…..Víte,  

o kom si do jisté míry myslím, že by mohl, mohl být psychopat? Bývalý prezident Donald 

Trump. Myslím si, jo myslím si. Nechci samozřejmě nikoho obvinit, ale myslím si, že on 

by mohl být rysem psychopata.  

Ještě někdo jiný vás napadá? Nějaké jméno?  

Ne, v současný době ne. Ani z české scény.  

Máte ve svém nejbližším okolí člověka, co vykazuje znaky psychopatie? Z řad 

nejbližších lidí, kamarádů, rodiny?  

Ne, ne, ne.  

Jste sám psychopat?  

(Smích.) Já si myslím, že ne.  

Věřil byste tomu, že psychopatem je 1 člověk z 5?  

1 člověk z 5, nevěřil. Protože si myslím, že to je tak 30% populace, tak to není 1 

z 5, takže myslím si, že ne. To bychom jich měli až moc, to byste šla do krámu a každej 

pátej by byl psychopat, měla byste tam 10 lidí a z toho 2 by byli psychopati. To si 

myslím, že to není. Myslím si, že ne. 1 z 5 ne, řek bych tak 1 ze 30.  

Myslíte si, že dva psychopati spolu dokážou fungovat?  

Dva psychopati spolu fungovat? Bude to u nich jako na houpačce. Řekněme 

taková Itálie. Za určitých podmínek si dokážu představit, že dva psychopati spolu 

dokážou fungovat, ale bude to jako na houpačce.  

Takže teď mluvíte o partnerském vztahu?  

Třeba. 

Myslíte si, že byste poznal člověka z psychopatickou osobností?  

No, jestli poznal a přímo diagnostikoval, že je psychopat. Tak to nejsem 

psycholog, ale určitě, když by vykazoval symptomy nadnormality, tak asi ano.  

Myslela jsem to tak, zdali byste včas dokázal psychopatickou osobnost poznat,  

než by vás stačila zmanipulovat?  

Ono taky hodně záleží, kolik bych měl na tu danou osobu času. Protože to 

nepoznáte hned, když s ním budete mluvit, tak jako a on bude v klidu, tak nepoznáte,  

že je psychopat, že jo. To budete muset toho člověka zkoumat delší dobu a budete s ním 

muset bejt samozřejmě delší dobu v kontaktu, abyste dokázala teda opravdu určit,  



61 

hele pozor, on je trošku divnej. Ano, když ho chytím v deliriu nějakým, kdy bude v tom 

svým stavu, tak si řeknu aha pozor, ten člověk je jinej, to jsem myslel tou odchylkou  

od tý normality. Ale na první dobrou, jak se říká, na první kontakt , tak to nebudu 

schopen samozřejmě, pokud on bude v klidu, říct. Aha, hele on je psychopat nebo není. 

Jo? To musí být delší časový úsek.  

Myslíte si, že se psychopati spíše zdržují v nižších pozicích nebo naopak v těch 

nejvyšších?  

Nene, psychopati jsou i ve vyšších pozicích. Nene, nejenom v nižších.  

U vás ve věznici nikdo ze zaměstnanců na vyšších pozicích není psychopatem?  

Ne, není. To už by jsem vám řekl, protože jste se mě ptala, jestli můžou  

ve vězeňské službě pracovat psychopati z řad zaměstnanců a jestli nějakého znám. Řekl 

jsem vám, že ne, prochází psychotesty to je jedna věc a druhá věc je, že nikoho 

z blízkého okolí neznám, takže u nás ve věznici nikdo s psychopatií nepracuje.  

Jenomže psychopat dokáže být tak vypočítavý a chytrý, že se přes tyto psychotesty 

dokáže dostat?  

Ne, nemáme žádného psychopata tady ve věznici.  

Chováte se k vězni psychopatovi odlišně, než k ostatním? Je na cele sám?  

Ke všem stejně. Bez rozdílu. Já to nerozlišuju. Mám nastavený vzorec, že ke všem 

vězňům se chovám stejným, prostě rovným způsobem. Bez rozdílu, jestli má nějaký 

postižení, nebo nemá. Prostě ke všem stejně.  

 

Příloha č. 2 – Rozhovor s Terezou (25 let) 

Jaké je tvé zaměstnání, popř. studium?  

Studuji na vysoké škole psychologii a pracuji jako vychovatelka v ženské věznici.  

Setkala ses někdy s pojmem psychopat? Pokud ano, při jaké příležitosti.  

Setkala jsem se s tímto pojmem mnohokrát, často v hovorové řeči, ve škole,  

ve výuce v souvislosti s poruchami osobností jako je disociální porucha osobnosti,  

popř. jiné. V minulosti byly právě tyto osobnosti označovány jednotným pojmem 

psychopatie. Sama tento pojem používám.   

Definuj psychopata/psychopatii.  
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Pojem psychopat by se už neměl používat, protože stigmatuje určité osoby. 

Každopádně psychopat je člověk, který má sníženou empatii, neumí se vcítit do jiných 

lidí, je mu jedno, jestli svým chováním někomu ubližuje, má zvýšený egocentrismus. To 

znamená, že je hodně zaměřený sám na sebe, na své úspěchy a zisky. Zároveň je dost 

vytrvalý. V mezilidských vztazích využívá ostatní pro své vlastní potřeby. Úplně není 

schopný cítit nějaké „vyšší“ pocity jako je přátelství, láska, úcta. Pokud není úplně 

socializovaný jako někteří naši politici, tak je dost běžné, že je impulzivní, agresivní. 

Pokud naopak je velmi socializovaný, tak se uchytí na předních místech ve společnosti.  

Máš osobní zkušenost s psychopatem?  

To je právě těžké, jak se na toho psychopata dívat. Pokud se na psychopata 

budeme dívat jako na disociální osobnost, tak 75% lidí je ve vězeních disociálních,  

tak určitě mám. Ale já si právě myslím, že je to dost přeceňované. Každý, kdo krade 

nebo někomu ubližuje, není psychopat, není disociální porucha osobnosti. Jen ho k tomu 

přivedly životní okolnosti, výchova, sociální zázemí apod. Úplně si nemyslím,  

že tolik lidí je reálných psychopatů. Mám s nimi pár osobních zkušeností.  

Dokážeš nějakou svou osobní zkušenost popsat?  

Většinou tito lidé v tobě zanechají nepříjemné pocity, protože jsou jiní. Zažila 

jsem střetnutí s takovým člověkem, přímo se zaměstnancem, který není úplně člověk  

na správném místě. Je to člověk, který nemá problém vyhrožovat jiným lidem, zneužívat 

svého postavení, být agresivní. Co se týká ze sfér psychopatů z té druhé strany, tak jsem 

v práci zažila setkání s psychopatkou ženou, která má rysy disociální poruchy 

osobnosti. Je to velmi vypočítavá podvodnice, která má za sebou finanční podvody. Umí 

velice dobře manipulovat s lidmi, vyhrožovat jim. Potřebuje si za každou cenu prosadit 

své názory.  

Myslíš si, že je psychopat také člověk?  

No jasně, že jo. Pokud jsou vlastnosti člověka dobře rozvinuté, nevidím problém 

v tom, že se tito lidé dostanou na takové pozice, kde by kterýkoliv jiný jedinec selhal. 

Nemyslím si tak, že každý psychopat je špatný. Dost to záleží na výchově v rodině  

a na okolí jednotlivce. Podle mě, hodně záleží na tom, jak se na to člověk dívá 

individuálně. Pokud psychopat už měl v dětství diagnostikovanou nějakou 

nesocializovanou poruchu chování a z toho se to postupně vyvinul, tak tam je to dost 

velký problém. S takovým už se nic moc už nenadělá. Pokud je to nějaký dospělý člověk, 
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který se chová špatně, protože nic jiného nezná, tak si myslím, že se s tím ještě dá něco 

dělat.  

Myslíš si, že psychopat může být i dobrý člověk?  

Ono záleží, jak moc má vyvinuté psychopatické rysy. Pokud má dobře vyvinutou 

sníženou empatii, ale zároveň vytrvalost, nějakou sílu zvládnout stresové situace,  

tak pak si myslím, že to je ideální politik. (Smích.) Ale zároveň se nemůže úplně nechat 

pohltit mocí a tím vlastníme egem, což už je většinou problém.  

Myslíš si, že za disociální chování psychopatů může částečně výchova v rodině?  

Já si myslím, že z 99% ano, protože jsem se nestřetla s psychopatem, který by byl 

vychován v lásce, bezpečí, naplňování svých potřeb. Většinou, když se podívám  

na anamnézu těch konkrétních lidí, kteří vykazují psychopatické znaky, tak tam často 

vidím sexuální zneužívání, neúplnou rodinu, špatné zázemí, kriminalitu apod.  

Takže se domnívám, že ta výchova v rodině je zásadní. A nebo, abych to nepřeháněla, 

tak z 90% výchova v rodině a z 10% genetika, jako zvýšený adrenalin apod.  

Když se podíváme do minulosti, spatříme mnoho významných osobností, 

potencionálních psychopatů v celém světě, kteří zásadně ovlivnili dějiny. Četla jsem,  

že se jednalo třeba o Karla IV. nebo Jana Žižku. Co si o tom myslíš?  

Jako takhle, já si myslím, že největší zlo je, když se nějací psychologové 21. století 

pouští do rozboru osobností, které ani neviděli, ani je nezažili. Nechápu, jak si to vůbec 

někdo může dovolit. Myslím si, že už vůbec ne někoho z 16., 17. či z 18. století,  

po kom máš jen nějaké papíry. Nevím, normální kvalitní psycholog se nepustí  

ani do rozboru nějakého Hitlera, protože jsi toho člověka nikdy nestřetla, nemůžeš  

si s ním popovídat. Diagnostikovat, dát někomu nějakou nálepku je pro mě divné. To 

jsou právě takoví psychopati, kteří si myslí, že všechno ví. Myslím si, že takto vysoce 

postavení vládci, kteří jdou „přes mrtvoly“ i kdyby pro dobro věci, tak musí mít 

utlumené nějaké přirozené reakce např. strach. Právě proto to dokážou. Potom je však 

špatně, když je začne pohlcovat právě ta moc a nějaký pocit toho, že dokážou všechno. 

Pak už přestoupí do té zlé sféry.  

Když jsi zmínila Hitlera, myslíš si, že psychologové a psychiatři neměli to právo ho 

takto diagnostikovat jako psychopata, i když se s ním nesetkali? Existuje hodně 

svědectví, záznamů, doložených materiálů v souvislosti s jeho chováním. Hitler byla 

osobností, která se ve své době dotkla snad všech Evropanů.  
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Jasný, každý dokáže asi říct, že nebyl normální. To ani Trump není normální  

nebo třeba Putin. To na těch lidech vidíš. Hitler je mrtvý pár roků, ale dávat nějakou 

psychologickou diagnostiku někomu jako je Karel IV mně přijde hodně ujeté. To je jako 

kdybych dělala nějaké psychologické závěry o Ježíšovi jenom proto, že mám Bibli. 

Všeho s mírou. Je jasné, že tam nějaké poruchy byly, když dokázal všechno, co dokázal. 

Ale jaké konkrétní poruchy to byly, to už radši nechám na někoho odbornějšího.  

Prožívají psychopati lítost?  

Myslím si, že je jim líto, že jsou sami. Hodně záleží….Pokud se na jednotlivé 

poruchy díváme v tom smyslu, co ti lidé museli zažít jako děti. Na jednu stranu je ten 

člověk egoistický, brutální. Avšak na druhou stranu je tímpádem strašně sám,  

protože nikoho nemá. Za těmito poruchami je ve skutečnosti hodně velká samota  

a věřím tomu, že právě oni nechápou, že nikoho nemají. Oni si myslí, že je problém  

ve všech lidech okolo a oni jsou geniálové. Pak jako s kým se asi porozpráváš, sám se 

sebou možná. To je druhá věc, proč si myslím, že je hodně přeceňované to, že většina 

lidí ve věznicích jsou disociální. Když se totiž pak s nimi rozpráváš a pokud oni nelžou, 

tak většinou ty ženy za hodně věcí cítí pocit viny. Není to tak, že by kradly, protože je to 

baví, ale proto, že je tam velká spojitost se sociálním kontextem, výchovou. Když  

se k tomu rozpracuješ, tak uvidíš, že je jim to líto a snaží se to odčinit. Oproti tomu 

takoví velcí psychopati nějakou lítost neprožívají. Většinou velmi vypočítaví psychopati  

ve vězení neskončí, naopak skončí v miliardách. Takových není hodně. Není to úplně 

jednoduché. Myslím si, že to běžní lidé mají hodně zkreslené.  

Prožívají psychopati vinu?  

Psychopati vinu prožívat nemůžou. Tím se odlišují od normálních lidí.  

Proto se jim říká, že jsou psychopati.  

Umí psychopati lhát?  

No tak samozřejmě. Myslím si, že na tom staví celou svou kariéru. Dokáží dobře 

manipulovat a obelhat.  

Umí psychopati s lidmi manipulovat?  

Jooo. Já si právě myslím, že toto jsou ty znaky. Ti psychopati se naučí velmi 

dobře, jak v životě kličkovat, aby dosáhli toho, co chtějí.  
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Setkala ses jako vychovatelka ve věznici s vězenkyní, která vykazovala 

psychopatické znaky?  

Setkala. Snažím se tomuto tématu věnovat, abych byla na tyto situace připravená. 

Ono je pár knížek, které jsou hodně dobře napsané na poruchy osobnosti, z kterých jsem 

čerpala, jak s jednotlivými lidmi komunikovat. Když se střetneš s disociální poruchou 

osobnosti, ten člověk tě nikdy nebude respektovat, nikdy tě nebude brát jako nějakou 

autoritu. Takový člověk akorát potřebuje vidět, že máš ještě větší moc, než on. Ono to 

možná vyzní blbě, když se to takto řekne. Ale to jsou fakt lidé, kteří dokážou ve věznici 

neuvěřitelně lhát a manipulovat v tom smyslu, že i zaměstnanci se jich ne úplně bojí,  

ale nepouští se s nimi do práce s nimi. Oni jsou hodně vypočítaví, mají právníky, mají 

perfektně nastudované zákony, takže přesně vědí, co můžou a co ne. Většina lidí  

se s nimi do ničeho nepouští. Mně se to stalo hned na začátku ve věznici. Měla jsem 

takový menší konflikt, protože jsem si dovolila k ní napsat nějaké věci, které mně říkala, 

protože si myslela, že se jí jako nováček hned leknu. Tak jsem to pro jistotu napsala,  

aby to kolegové věděli, že se takto chová a co mi říkala. A přesně na to začala velká 

vlna výhružek včetně výhružek použití právníků, neuvěřitelných lží, že to nikdy neřekla  

a já jsem si to všechno vymyslela. Stačilo jí neuhnout, stačilo říct, že já si za tím stojím 

a bohužel pro ni musí si dávat pozor, co říká. Od té doby mě nezdraví. Na druhou 

stranu tato zkušenost mně pomohla v tom, že odsouzené, které se jí třeba také bojí, 

viděly, že se jí zaměstnanec postavil, tak zase díky tomu máš přirozené autority od těch 

ostatních odsouzených.  

Jak s takovým člověkem jednáš, když evidentně vidíš, že tě má na háku. Jak s nimi 

komunikuješ? Když se zásadně takhle někdo od ostatních odlišuje, je třeba na cele sám, 

aby nemohl s ostatními manipulovat a případně je negativně ovlivňovat?  

Na to nejsou prostory, aby byl na cele sám. Na cele má člověk ještě dalších devět 

lidí. Oni nejsou na celách, oni jsou na takových ložnicích. Systém cel je na vazbě. Je 

velice důležité to, takovému člověku neskočit na manipulaci. Nekamarádit se s ním. 

Nevěřit tomu, co ti začne vyprávět o dalších odsouzených. Oni přesně vědí, kdy se mají 

rozbrečet, aby to vypadalo tak, že je jim to líto.  Jsou to velice vypočítaví lidé. Já s nimi 

komunikuju jednoduše, já jim řeknu, že je mezi námi veliký rozdíl. Já jdu o třetí hodině 

domů, ona ne. Tím končí veškerá komunikace. Toto na ně kupodivu zabírá, oni tě  

pak začnou poslouchat. Člověk jim musí ukázat, že oni nemají neomezenou moc.  
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Je diagnostikovaná ta vězenkyně, o které ses zmínila?  

Není. Taková diagnostika se dělá, když jsou spáchané činy, kdy se rozmýšlí,  

jestli ten daný člověk půjde do detence. Není to tak, že se psychologická diagnostika 

dělá každému. Kdyby se to řešilo, tak čemu by to reálně pomohlo. Akorát by se za tu 

diagnostiku člověk schovával a využíval by toho ještě více. My nemáme náhled  

do zdravotní dokumentace. To by se řešilo, když bychom se rozmýšleli, zda ji propustit 

či nikoliv. Hodně záleží, co si z jejího chování psycholog, který tam pracuje vyvodí  

nebo jiný inteligentní zaměstnanec.  

Za jaký trestný čin je zmíněná žena ve vězení? 

Většinou jsou ve vězení tito lidé za podvody. Aspoň podle mě.  

Já jsem četla v knížce, že ta diagnostika je důležitá z toho důvodu, aby se s těmito vězni 

náležitým způsobem zacházelo, např. samostatná cela z důvodu manipulativního 

chování.  

Ono v knížkách se vždycky všechno hezky píše, ale realita je jiná. Na to nejsou 

kapacity. Druhá věc je taková, že psychopat v tom umí tak perfektně chodit, že s ním 

nemá 90% lidí problém.  Je to většinou člověk, který má odměny, funguje dobře,  

je zaměstnaný. Je těžké takového člověka na něčem nachytat.  

Dokážeš určit, kolik procent psychopatů se v zemi vyskytuje?  

Nesnáším takové statistiky. Některé statistiky říkají 5%v populaci. Ale úplně  

se tomu nedá věřit.  

Dokážeš jmenovat konkrétního psychopata z řad známých osobností?  

Zmínila bych Trumpa, to je takový krásný příklad narcise. Stejně tak Babiš. Pak to 

můžou být další odsouzení, třeba sérioví vrazi.  

Charakterizovala bys jako psychopata třeba Stalina nebo Hitlera?  

Všechno nasvědčuje tomu, že nebyli normální. Je na to velmi hodně studií,  

proč se takto chovali. Já si myslím, že větší zkázou lidstva je právě taková moc. 

Většinou, když se špatný člověk dostane k moci, nemusí být ani rodilý psychopat.  

Máš ve svém nejbližším okolí někoho, kdo vykazuje znaky psychopatie?  

Ne. S takovým člověkem bych se ani nebavila.  

Jsi psychopat?  
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Když bych byla psychopatkou, tak to nikdy nepřiznám. Oni nemají takový náhled. 

Pokud my o sobě řekneme, že jsme psychopati, je to dobře. Uvědomujeme si tak,  

že máme nějaké zlé vlastnosti, ti psychopaté si to neuvědomují. Typický psychopat nikdy 

ve svém životě nepřizná, že je psychopat.  

Věřila bys tomu, že psychopatem je 1 člověk z 5?  

Určitě ne. To by pak musel být jeden člověk z naší rodiny psychopat.  

Myslíš si, že bys poznala člověka s psychopatickou osobností?  

To je těžké říct. Záleží, kdy člověka střetneš, co s ním řešíš. Na to neumím moc 

odpovědět.  

 

Příloha č. 3  – Rozhovor se Sárou (26 let) 

Jaké je tvoje zaměstnání?  

Pracuju už.  

V jaké oblasti pracuješ?  

Pracuju v HR, přímo na personálním oddělení.  

Takže se setkáváš s různými typy lidí… 

Přesně tak, přesně tak. Já jsem předtím ještě studovala sociální patologii 

bakaláře v Hradci a potom vlastně v Brně teprve to HR, no. A potom zůstala jsem v tom 

HR.  

Setkala ses někdy s pojmem psychopat? Pokud ano, při jaké příležitosti.  

Noo tak setkala a určitě to bylo prvně už na gymplu. O takový věci  

jsem se zajímala už tehdy. Noo a pak jako víc a víc jsme to začali rozebírat na tý 

patologii a tam už to už bylo v takovejch, jako na jiným levelu no. Bavili jsme se o tom 

víc, už jako odborně. Zabředával člověk do toho tématu víc, že vlastně vůbec pochopil,  

jak může něco takovýho vypadat a jaký můžou bejt projevy toho chování a tak.  

Dokážeš definovat psychopatii?  

Tak je to člověk, jehož chování je založený jinak než normálně. Nemá úplně jako 

svědomí, neohlíží se tolik na takový ty věci, co se týče citu a tak. Není jako….Hm…Jeho 

vlastní chování není jako chování jiných lidí. Prostě má v tom velký jako rozdíly.  

A hodně se tam projevuje neohleduplnost vůči lidem a jakože nějaká netaktnost. Někdy 

jako samozřejmě to může vyústit v nějakou jako agresi vyloženě, to hodně záleží jak moc 
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je individuální vždycky. Ale prostě to je jako forma nemoci, jako kdyby to už je to 

vytočení z normálu a to chování je opravdu patologický.  

Když říkáš forma nemoci, myslíš si, že je psychopatie vrozená nebo získaná v průběhu 

dětství?  

Hmmm, to si myslím, že asi fakt hodně záleží…Já tady ty…Protože i na tý škole 

jsme probírali hlavní proudy toho, v co lidi věří. Buď se tak narodíš, nebo že to získáváš 

v průběhu života, že se to dá naučit, vodnaučit. a tak a já si myslím, že to je vždycky 

hodně zavádějící říct, že tohle je takhle.  Ono vopravdu je to tak strašně individuální. 

Myslím si, že tady v tom hodně velkou roli hraje třeba výchova toho člověka, tak potom 

jako nějaký okolí, co si třeba zažije, tak chápu nějaký těžký věci, co můžou to chování 

nějak narušit, že prostě se může stát i tohle. Takže spíš si myslím, že to je hodně o tom, 

ty okolní podmínky, než nějaká genetika. Jako samozřejmě může taky, ale nevěřím tomu 

asi tolik.  

Setkala ses v průběhu studia s psychopatickou osobností?  

Myslím si, že v průběhu studia úplně s někým, koho bych nazvala psychopatem. 

Ale v mý první pracovní zkušenosti na plný úvazek, tak tam jsem se s tím setkala 

opravdu jako tváří v tvář, protože to byla moje nadřízená.  

Takže se ženou?  

Ano. Ano.  

Dokážeš mi tu svou osobní zkušenost s nadřízenou více přiblížit?  

Určitě. Tam jako se to projevilo celkem hned. Ona jako neuměla moc jak někdy ti 

psychopati to strašně dobře skrývat. Tak ona v tom úplně dobrá nebyla, jakože byla 

velká manipulátorka, to chování bylo fakt jako strašně jako neohleduplný a vlastně 

hrozný vůči těm lidem. Ale ona to jako nedokázala dlouho. Joo že. Byla to japonská 

firma, tak s tím Japoncem svým nadřízeným to dokázala udržet, protože to byly krátký 

setkání, ale vůči nám, jakožto jejím podřízeným, tak tam to nedávala, tam prostě měla 

hrozný výkyvy, takže my jsme si ze začátku mysleli, že opravdu trpí nějakou 

maniodepresí. Protože jeden den jsme prostě byli úžasní, chytrý, zvládali jsme všechno 

a druhej den jsme prostě byli totálně k ničemu a nepoužitelný. A takhle to jako byly 

hrozný vlny, ale jako nemyslím si, že to byla maniodeprese, protože znám lidi, co to mají 

a není to stejný prostě. Nejsou to takovýhle hrozný vlny, tady v tom bylo vidět, že to je 

vopravdu jako takový cílený. Protože když jsme byli úžasní tak v tom jsem cítila tu 
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manipulaci a to že je to jako účelový a že zrovinka to tam ona potřebuje, ale říkám, 

myslím si, že v tom prostě nebyla moc dobrá. Jako že byla takovej hloupej psychopat, 

když to tak řeknu. Že mohla to zahrát daleko líp a mohlo jí to procházet dýl. Protože my 

jsme to odhalili jako celkem brzo, že prostě tohle je úplně něco, co jako nejde a není to 

možný . Takže vlastně jako my jsme pak jako všichni zaměstnanci sepsali petici,  

protože ten hlavní Japonec to nechtěl řešit a my jsme věděli, že tohle nedám. Tak jsme 

museli sepsat tu petici, aby konečně mohla být vyhozena. Ale ona opravdu to byl jako 

takovej teror, že třeba i ty pracovní úkoly, tak ona byla zlá, vyloženě, takovýto když je 

člověk zlej, ale do toho byla i hodně zákeřná a pak třeba si tě vytáhla já nevím  

do kuchyňky a tam do tebe dvě hodiny sunula věci, že tys na ni koukala a říkala sis Co? 

Co to má bejt? Že napůl ses chtěla začít smát a člověk tomu vůbec nevěřil, co se právě 

děje. Jakože na jednu stranu zpětně si říkám, že je mi jí vlastně líto,  

no protože nebo tak asi není ale ještě pořád, ale jakože vlastně to musí bejt hrozně 

zoufalej život, že nemůže bejt nikdy spokojená ani šťastná, fakt bylo to hodně 

nepříjemný no, jako myslím si, že jsme si tam všichni odžili dost nepříjemný chvíle, 

protože ona byla v pozici moci byla vlastně jakoby manažerka toho personálního 

oddělení, což tím víc je ještě hrozivý, že se vůbec někdy dostala na personální oddělení. 

Tak to je jako hrůza a děs, ale dostala a většinou co o ní vím, tak vždycky byla pak 

odejita po ňáký době. Což se nedivím, ale jako tam ta moc to jí dělalo dobře, že může 

jako rozhodovat o těch lidech, může je nějakým způsobem ovládat trošku jak kdyby.  

I když jí to úplně nešlo vlastně, ale ten pocit na ní byl vidět, že to se jí líbí no.  

Nadřazovala tedy své zájmy nad zájmy ostatních lidí?  

To určitě. A hlavně si myslím, že ona tam to svědomí jako neměla, že na ní si 

viděla, že ona jako věří tomu, že takhle je to fakt jako správně, že ona je v právu.  

Že prostě ty seš jako ten póvl pod ní a k ní si jako nemůže nikdo nic dovolit. Jako na tom 

konci, kdy ona musela vědět, že prostě jako pude, tak pořád jako si tam držela takovýto, 

že vy nevyhrajete. Prostě já vyhraju a furt to tam jako bylo a bylo to tam hodně silný. 

Bylo to fakt jako hodně nepříjemný. A bylo to tam dost, pak tam bylo takovýto,  

že ona vlastně nebyla úplně hezká atraktivní žena, což neodpovídá úplně tomu modelu 

typickýho psychopata, ale ona si to jako o sobě myslela. Třeba jak tam byli manažeři, 

oproti ní mladší, tak ona víceméně s nimi ne úplně laškovala a vidělas na ní to jako 

kdyby si byla vědoma toho, jak vypadá, což nebyla pravda. Bylo to hrozně zvláštní, 

kolikrát jsme prostě všichni tam po sobě zírali a nebyli jsme schopný slova toho,  
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co se tam děje. Jako nikdy sem nezažila nikoho, kdo by se takhle choval a kdo by si tím 

byl takhle strašně jistej. A ona byla jako schopná lhát fakt do poslední chvíle  

a do poslední chvíle jako bojovat za něco a já nevím vlastně, za co ona bojovala.  

Procházelo jí něco vzhledem k jejímu „lašování“ s manažery? Bylo to účelové?  

Hm….Vona jako…To asi chtěla za začátku něco, aby měla někoho na svý straně, 

to bylo třeba na jednoho manažera, že mu kupovala obědy a takový jo. To je hezké no, 

asi jediné hezké, co tam udělala. Snažila se ho tak jako získat, on chudák nevěděl moc, 

co s tím má dělat. Pak ji začali prokoukávat tak jako všichni, někdo dřív, někdo dýl, 

protože podle toho, jak ona to udržela dlouho. Spíš jako…já nevím spíš chtěla mít 

někoho tam na tý svý straně. Aby někdo byl přesvědčenej o tom, jak je skvělá a úžasná. 

No..Měla mladšího partnera teda, to je taky věc, co jako vím a s tím partnerem měli 

ještě nějakou firmu a my jsme měli takovou teorii, že on ji potřeboval kvůli penězům, 

protože jinak jako neumím si moc představit člověka, kterej by s ní byl. A jednou 

dokonce ona ho do tý firmy přitáhla, já jsem u toho byla  a představila ho ostatním 

jakože těm kolegům vlastně, jakože: „Tadyto je moje opička.“. Joo, takhle mluvila,  

což prostě jako…. 

Kolik jí bylo let? Byla ve středním věku?  

Jojo, to byl rozhodně střední věk. Já si myslím, že jí bylo tak 48, ale vypadala 

starší teda.  

Když jsi zmiňovala její výkyvy nálad, mohla by podle tebe trpět třeba i emočně 

nestabilní poruchou osobnosti?  

Hm…Hele, my jsme těch variant tam jako měli víc..,Já jsem po tom i vytáhla 

nějaký výpisky ze školy. Jako co ona to vlastně je jo? Ale nejvíc asi fakt, protože já ti 

teď nebudu jako schopná popsat všechno tak jako, jak to bylo. Ale nejvíc mi tam fakt 

zapadalo tohle, ale neříkám tím, že to není možný, to zas jako těžko se to takhle hodnotí, 

když ji znáš jenom z toho pracovního hlediska. To by musel potvrdit fakt ňákej jako 

odborník.  

Podařilo se vám docílit toho, aby ji vedení vyhodilo?  

Ne ona byla skutečně jako odejita. Ona do posledního dne, kdy jako konec prostě 

tak opravdu, počkala si na to. Protože ona si ze začátku ukecala to, aby měla jenom 

tříměsíční zkušební dobu, což u vedoucích pracovníků je šestiměsíční, no ale on to ten 

Japonec bohužel tenkrát podepsal, takže my už jsme měli hrozně málo času potom. 
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Takže on vlastně poslední den tý zkušebky odpoledne si s ní teda sednul a vyhodil ji no. 

Takže ona jako fakt čekala.  

Dokážeš si ještě vzpomenout na konkrétní situace, kdy se projevila její psychopatická 

osobnost?  

Hmmm. Přemýšlím, přemýšlím..Tak konkrétně jo? Tak třeba jeden den, to bylo 

fakt jako ze začátku, tak si mě právě třeba vzala do tý kuchyňky a tam na mě fakt jako 

dvě hodiny sypala nějaký věci. Ona do mě bušila celou dobu za nějakou pracovní 

chybu, ona tam byla v tu chvíli tejden v tý práci a tepala mě, že jsem udělala nějakou 

chybu a že co si to jako dovoluju. Já jsem jí v klidu začala vysvětlovat, jak to jako bylo, 

ona to nebyla chyba, prostě jsem jí jako říkala tak jak to bylo, jak to tady zatím máme  

a pokud to není správně, tak pojďme se o tom bavit. A ona jako kdyby mě neslyšela, 

pořád si jela to svoje. Nereagovala mi ani na ty mý odpovědi, vůbec mě nenechala 

dokončit větu a celou dobu mi tam pak sypala to, co si o sobě myslíte, byla tam taková 

ta žárlivost mladá holka víš. A pak jako tam měla i takovýto, jako mě to nebavilo, já zas 

nejsem úplně člověk, co dokáže držet pusu, takže já jsem jí do toho vstupovala a říkala 

jsem jí: prosímvás, tak mě jako nechte domluvit a já vám to vysvětlím. No tak to bylo 

něco na ni, to se úplně prostě…jsem viděla, jak jí úplně šlehaj plameny z očí pomalu. 

No a pak jako já nevím, třeba 14 dní na to, tak jsme měli nějaký vod ní školení nebo co, 

to bylo úplně trapný, ještě právě s kolegyní, která po tom odešla na neschopenku,  

která  to nedala psychicky do toho konce, že jako čekala, než ona bude odejita tak jako 

tam už nebyla. A na tom jako školení hrozně se pustila do ní a mě tam hrozně 

vychvalovala. Jakože tam dělala takovej jako psychologický efekt si myslela, že dělá 

nebo já nevím. Ale hrozně se tam pustila do ní a mě vlastně tam jako padaly tam 

věci..no že se taky musím vzdělávat a že jsem taková šikovná a talentovaná, že mám 

potenciál a že mně jako musí ostatní ustoupit. Jo úplně jako kdyby chtěla mezi nás 

vrazit klín a způsobit tam roztržku, to, co říkala, nebylo v reálu úplně podstatný  

a vždycky ten její cíl byl jako trošku někde jinde.  

Myslíš si, že mluvila v tu chvíli pravdu, nebo to byla přetvářka?  

To určitě nemluvila pravdivě. To si určitě o mně nemyslela. Takovou velkou 

chválu, to určitě ne, jako.  

Poznali to ze začátku i tví kolegové, že s ní není úplně něco v pořádku, nebo se nechali 

lehce zmanipulovat?  
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No..jako nechali no, nechalo se jich ze začátku docela dost. Ale trvalo to jenom 

chvíli, jak říkám, ona to moc neuměla dlouho. Občas byli jako svědky něčeho  

a pak právě do toho personálního přišel jeden kolega z jinýho oddělení a ten právě ji 

hodně prokoukl. Protože ona mu dělala dost pekla, taky nejdřív, že Jan je hrozně 

šikovnej a pak Jan je hrozná nula, to ho tahala i na peníze, že on je jako podceněnej  

a ona ho vytáhne. Takže jeho ješitnost na to přistoupila nejdřív a potom ji teda nějak 

prokouk. Ale my jsme ono to s tou peticí není nijak jednoduchý, protože v takovýmhle 

korporátu, my jsme jakože podali tu petici, ale tam to muselo jít oficiální cestou vlastně 

do tý matky, do tý hlavy společnosti, která je v Japonsku a to headqurters má 

v Londýně. Takže my jsme to museli poslat do toho Londýna a pak na základě toho 

přijel právník z Londýna a právník z Prahy, z tý společnosti a s každým z nás dělal 

vlastně výpovědi. Takže ona o tom pak věděla, že se něco děje. Věděla, že už bude 

konec, že jo. Protože oni to jako fakt vyšetřovali a vlastně díky tomu on ten Japonec,  

co tam byl, tak byl sesazenej. Protože todle jako vlastně dovolil. On to viděl a oni to ty 

Japonci moc neuměj to řešit, oni jsou moc hodní a tadyto se u nich neděje. To by si 

v životě nikdo nedovolil. Takže on to jako řešit nechtěl, takže on na to jako doplatil.  

Na druhou stranu, on se nás nezastal a věděl o tom. Tak, že nás v tom nechal docela 

dost a vyhodil ji až poslední den. Takže on to byl jako fakt proces. Opravdu už to pak 

bylo jako takovej jako docela nebo zdlouhavej, pak už to bylo rychlý, ale ty výpovědi 

jako byly a oni nám říkali, když to slyšeli, že hele todle je jako jasný to ona musí jako 

odejít. Sice to neřekli na plnou pusu někdo víceméně nám všichni říkali, hele vydržte to, 

neodcházejte, protože začali padat výpovědi teda, jako že lidi začali házet výpověďmi, 

že todle nedaj. A to jako nebyli její přímí podřízení, ale že todle nemaj zapotřebí 

s někým takovým jednat. Takže tam padlo asi sedm výpovědí a šest z nich se po jejím 

odchodu stáhlo zpátky, že tam ty lidi zůstali. Takže to bylo fakt jako docela jako velký 

no.  

Setkala ses s psychopatickou osobností v průběhu náboru nových zaměstnanců?  

Jako víš co, ono při těch pohovorech to nestihneš úplně tam ty lidi, to je krátká 

doba. Určitě jsem se s nima setkala, ale nebylo to tak očividný, abych řekla, jo to je 

jasnej psychopat. Jako, nebo možná teďka mě nenapadá nějakej konkrétní případ,  

že bych si tím byla tak jako jistá. Tím, že jsem zažila tadyto tak už to s tím tak jako 

srovnávám. Takže jako potkáváš různý lidi a fakt je to jako hodně pestrá paleta.  

Ale jako za tenhle krátkej čas, to ne no, jako že v našich zaměstnancích vidíš rysy nějaký 
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nemoci nebo psychický poruchy, tak to jako jo. Občas se ti tam něco takovýho může 

objevit z těch různej zkušeností, co jsem měla třeba i jinde. Ale že bych vyloženě šla  

a řekla, tadyten trpí tímhle a tadyten tímhle, to úplně ne. A při těch pohovorech to je 

opravdu krátká doba na to, tohleto jako rozklíčovat. No, kor u těch vyšších pozic, ty lidi 

to uměj fakt hodně dobře hrát. Tam ještě pak ten člověk nastoupí a poznáš to pak 

v průběhu. Ale ty pohovory jsou pro takový lidi hodně snadný. Když už nabíráme 

někoho do vyšší pozice, do nějaký manažerský třeba, tak tam jako to první kolo 

proběhne normálně, to je třeba hodinka, hodinka a půl. A druhý kolo je s externím 

psychologem, kterej normálně přijede a dělá s tím člověkem jako on rozhovor a fakt  

se ho jako ptá na takový otázky, oni to tak jako uměj a fakt ho jako doženou,  

že když se jim něco nepozdává tak oni ho doženou do kouta a kolikrát prostě se jako 

vybarvily nějaký věci.  

Přijmula bys do zaměstnání jedince, který vykazuje znaky psychopatické osobnosti?  

Já bych ho jako byla určitě proto, abychom ho nepřijmuli. Protože u nás o tom 

nerozhoduje jeden člověk. Ale já bych určitě byla pro to, aby ne. Protože si myslím,  

že jako nechtěla bych to udělat těm lidem, co by s ním pracovali, protože samozřejmě 

vím, jaký to je. Jako může to bejt různě závažný a může to mít různý projevy, ale prostě 

nechtěla bych, aby to někdo musel zažívat a v tý práci jako trávíš spoustu času  

a pracovat s někým, kdo není týmovej hráč a kope sám za sebe a umí se chovat fakt 

neohleduplně a už tohle stačí, ani nemusí mít poruchu nějakou. Už jen tohle stačí 

k tomu, aby tu práci hodně otrávil a hodně znesnadnil. A já bych rozhodně nebyla pro, 

aby takovej člověk u nás pracoval.  

Máš i jinou osobní zkušenost s psychopatem, než tu pracovní?  

Jako aby to byla fakt jako psychopatie, to ne.  

Myslíš si, že je psychopat také člověk?  

No tak jako jasně. Jasně, že je to člověk. To je taková zvláštní otázka, tak jako je 

no. To, že má jiný to vnímání a prožívání, to už je věc druhá. Tak já dycky beru tak,  

že porucha auatistickýho spektra, tak ty lidi maj prostě, taky vnímaj úplně jinak. Jinak 

prožívají ten svět, ale neznamená to, že to je špatně. Jenom to je jiný, u toho psychopata 

to je trošku jiná pohádka, ale pořád jako nevím, kde byla minulá šéfová, co se jí stalo, 

jak se jí to stalo. Proč něco takovýho má, proč se tak chová. Já jako neznám tu její 

historii osobní. Tohle je hrozně těžký paušalizovat a nějak to zobecňovat.  
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Myslíš si, že by mohl svět bez psychopatů existovat?  

Já si myslím, že moh. Že to je jenom taková berlička, o kterou se opíráme.  

Že v politice můžou bejt jenom psychopati, že světu můžou vládnout jenom psychopati  

a že to je jenom výmluva hrozná. Oni to hodně dobře mohou zahrát, tím, že jim na tom 

nezáleží a nemají to svědomí a tu empatii. Nevadí jim ubližovat těm lidem, taky jim to 

hrozně dobře jde. A jdou přes mrtvoly. I když lidi, co to svědomí maj, tak by toho 

dosáhli taky, akorát jinou cestou a ta cesta je hrozně důležitá. A oni prostě si vybíraj tu 

horší, většinou tu krutější, zlejší, protože jim to je jedno a já si myslím, že se to dá dělat 

a můžou to dělat lidi, kteří by to jako dělali jinak no.  

Myslíš si, že psychopat může vést šťastný život? Může prožívat štěstí?  

Já nevim, jestli může psychopat prožívat štěstí. Já nevim, z čeho to štěstí pramení 

vlastně jako, co když jsem to viděla u tý šéfový tak byly nějaký cíle, ale já vůbec nevim 

jaký. Jaký pohnutky jí k tomu vedly, proč to dělala. Ale jako štěstí já nevim, nevim, jestli 

je schopna ho prožít. No. To jako je spíš, spíš mě by to zajímalo, jestli to tak je, nebo ne.  

Myslíš si, že psychopat může být dobrý člověk? Může využít svou osobnost pro dobro 

ostatních, nebo to dělá jen pro sebe?  

To je jako hrozně individuální, dobrý člověk že jo. Já si myslím, že nic není 

černobílý. Nikdo není jenom dobrej a nikdo není jenom zlej kromě nějakejch extrémních 

případů samozřejmě. A jako to, že člověk má nějaký takový rysy, že něco mu chybí, něco 

mu přebejvá, neznamená, že dělá dobrý věci. Spíš si myslím, že je důležitý, z jakých 

důvodů to dělá. A pak taky, jak to někdy dělá. Někdy samozřejmě můžou dělat něco 

dobrýho, ale taky on to může udělat z nějakých jako zištnýho důvodu. Jako tohle těžko 

říct, myslím si, že se to fakt točí okolo toho, jestli ten člověk je schopen nebo byl 

schopnej někdy prožívat něco jako víš jako laskavost, slušnost, ohleduplnost a lásku 

 a takovýhle věci. Jako vopravdu tak jak, ne z nějakejch zištných důvodů  

nebo manipulativních, ale v takovým tom čistým světle, to já netuším. Nevím, jestli jsou 

toho schopný, třeba jo třeba ne.  

Myslíš si, že za disociální chování psychopatů může částečně výchova v rodině?  

Myslím si, že výchova má obecně jako obrovskej vliv na člověka a pak už je to 

hodně o tom, co si člověk uvědomí jako, s čím, jakej ten kufříček si s sebou táhne  

od těch lidí a jak se s tím popere. Že prostě, buď si toho je vědom a nějak s tím pracuje, 

což je většinou těžký a dá se, nebo jako tomu podlehne a spoustu věcí si ani 
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neuvědomuje. Takže to už je pak na každým, jak se s tím popasuje, ale myslím si, že ta 

výchova obecně je jako velkej faktor. Ale rozhodně ne jedinej a myslím si, že k tomu 

pak,že u každýho jsou ty poměry jiný, že někoho víc jako ovlivňujou příbuzný, škola 

nebo třeba fakt i ta dědičnost. Cokoli práce a takový věci. U někoho zas ta rodina má 

fakt velkej vliv. Takže, záleží.  

Myslíš si, že psychopat může pocházet i z dobré rodiny?  

Určitě, určitě. Myslím si, že naopak, nebo ne naopak, myslím si, že to nemusí být 

nic tak těžkýho. Že ty rodiče nemusej třeba vědět, co se v tom dítěti děje a co vněm oni 

vyvolávaj, nebo co se mu kde stalo a co v něm potom víc rozviřuje.  

Myslíš si, že je psychopatie spíš vrozená nebo získaná porucha chování?  

Já si myslím, že je získaná. Já moc nevěřím na to, že se lidi rodí zlí, takže… 

Prožívají psychopati lítost?  

Myslím si, že právě jako ne, že to maj hodně utlumený, ale zas jak to říkám pořád, 

nechci to zobecňovat. Myslím si, že ve většině případů to tam je minimální  

nebo utlumený nebo snížený nebo to tam chybí úplně no.  

Prožívají psychopati pocit viny?  

To asi odpovím stejně. To je takový podobný no.  

Umí psychopati dobře lhát?  

Jak kteří. Já jsem si myslela vždycky, že jo, že to jsou obrovští manipulátoři 

 a přesvědčila jsem se, že to tak nemusí být. Že jako fakt tam nemusej to umět tak dobře, 

což si myslím, že ale souvisí se spoustou jinejma věcma, jestli si jsou nějakých věcí třeba 

vědomi a že spíš u tý mý šéfový to byla i zaslepenost jo..to jakože sebevědomí měla fakt 

velký a že ona vůči tomu byla tak slepá, že jako ty svoje nedostatky vlastně neviděla  

a neuměla je tak dobře přehrát tímpádem. No.  

Umí psychopati dobře s lidmi manipulovat?  

Myslím si, že jo, že to je takovej jeden z hlavních znaků, že je to prostě se to s tím 

tak pojí. To se pojí s tím svědomím a s dalšíma věcma, ale zase to záleží. Někdo je 

šikovnější, někdo míň, ale obecně si myslím, že to jako uměj líp než lidi, co tadyto jako 

nemaj.  

Dokážeš určit, kolik procent psychopatů se ve společnosti vyskytuje?  
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Ježíš to nevim, ale určitě jsme se to učili, ale zapomněla jsem to, ale myslím si,  

že jako tak 10 nebo 20%  to bude určitě podle mě. A to si myslím, že možná jako 

podceňuju. Nevím… 

Dokážeš jmenovat psychopata z řad známých osobností?  

No jejej. Tak hlavního psychopata máme předsedu vlády. Takže tam si myslím,  

že je to hodně očividný. Nejspíš no. Jako u těch dalších, já moc nejsem tenhle sledovací 

typ lidí, takže přiznám, že tohle je hodně zrádný, protože oni nějak vystupujou do těch 

médií a pokud to je herec, tak většinou hraje a tam je strašně těžký něco takovýho 

poznat, jo to bys musela spíš jako koukat na ty rozhovory s těma lidma, jak vystupujou, 

u těch politiků je to jednodušší že jo….oni sice taky hrajou nějakou roli, ale přeci jenom 

jsou víc vidět, takže u těch herců tak tam jako nejsem schopna říct, kdo jako něco 

takovýho má. Necítím se oprávněná, něco takovýho říct, protože moc je tak jako 

nesleduju. Nikdo jinej mě nenapadá, než Babiš.  

Myslíš si, že takový Adolf Hitler byl psychopat?  

Noo, stoprocentně, ale tam si myslím, že on měl ještě jako i jiný poruchy, takže je 

mu se to tam tak míchalo dohromady, no.  

Myslíš si, že Hitlerova myšlenka už od začátku byla vyhlazení židovského národa  

a stvoření árijské rasy?  

Já si myslím, že jeho cílem bylo za prvý ta čistá árijská rasa a že opravdu věřil 

tomu, že to takhle je správně a to vyvražďování těch ostatních lidí, ty který mu nějakým 

způsobem vadilo, tak to už byla jenom jeho cesta, tím že neměl to svědomí, tak ho to 

nějak netrápilo, protože prostě věřil tomu svýmu ideálu, že takhle je to správně a že on 

je ten vyvolenej, kterej jako tohle zařídí. Takže si myslím, že ten jeho cíl byl prostě tohle, 

pak určitě obrovská touha po moci, že jako fakt chtěl toho ovládnout spoustu a nebylo 

by mu to nikdy dost.  Tyhle lidi chtěj víc a víc a nikdy nemaj dost. Pro něj by nikdy 

nebylo dokončíno a vždycky by chtěl něco dál jako ukrást a vzít. A zabít a tak. To 

vyvražďování byla podle mě cesta, jak dosáhnout toho svého cíle.  

Máš ve svém nejbližším okolí člověka, co vykazuje znaky psychopatie?  

To asi nemám.  

Jsi psychopatkou?  

Doufám, že ne. Jako pravej psychopat by to nepřiznal, jako rozumíš.  

Věřila bys tomu, že psychopatem je 1 člověk z 5?  
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Jo klidně, věřila. 

Myslíš si, že bys poznala člověka s psychopatickou osobností, příp. po jak dlouhé době?  

Poznala? No nevím, jestli vždycky bych to poznala, to zase záleží, jak moc uměj 

dobře manipulovat a hrát. Tak jako věřím tomu, že pokud by tam nějaký základní znaky 

byly, tak minimálně jako každýmu to přijde divný. A nevím, jestli každej by to řekl jo to 

je jasnej psychopat. Spíš se to u nás hodně používá, že moc lidí, třeba někdo neví,  

co úplně co za tím je. Jestli to je opravdu porucha. Nevím, jestli bych to poznala 

vždycky, ale v nějakých případech určitě.  

Myslíš si, že jsou psychopati spíš muži nebo ženy?  

Tak jako obecně vzato se vždycky říká, že víc jsou psychopati muži a já s tím 

souhlasím, protože jako přece jenom ten testosteron a touha po tý moci a potom jako  

že oni v sobě mají víc zakořeněný takovýto boj o to území, o společenskej status,  

o majetek a o ženský a tak. Maj to v sobě víc, takže to si myslím, že s tím souvisí hodně.  

Kdo je podle tebe nebezpečnější, muž nebo žena?  

Noo, tak to těžko říct, dřív bych řekla, že muž. Teď si tím nejsem tak jistá,  

protože si myslím, že obě dvě ty pohlaví jsou nebezpečný nějak jinak. Že ten chlap 

potom může bejt fyzicky, ale většinou ty psychopati jsou spíš přes ty slova a přeci jenom 

přes tu manipulaci. Ale jako já nevim, jestli kdyby Hitler byl žena, jestli by to takhle 

bylo. Myslím si, že ne, ale jenom z toho důvodu, že ta společnost by za ní tolik nešla. 

Protože by to byla žena., ale takže možná i z toho důvodu. No. Vlastně jo, vlastně si 

myslím, že jsou nebezpečnější chlapi.  

Jsi po osobní zkušenosti s psychopatem obezřetnější?  

Jo, to jako stopro. Když jsem pak nastupovala do nový práce, protože my jsme se 

stěhovali, tak jsem byla hodně v tomhle jako opatrná a teďka mám vlastně skvělou 

šéfovou a ta se mi i jako smála, když jsem jí to vyprávěla. A prostě jsem v nějakých 

věcech byla jako opatrná a spoustu věcí jsem si zjišťovala a byla jsem taková 

nedůvěřivá, tak se pak jako smála a vlastně ji to mrzelo, že kdybych jí to řekla dřív,  

tak jsem se nemusela tak trápit. Ale určitě ta obezřetnost tam je no.  

 

Příloha č. 4 – Rozhovor s Klárou (21 let) 

Jaké je tvé zaměstnání? Studuješ?  
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Jsem studentka.  

Setkala ses někdy s pojmem psychopat? Pokud ano, při jaké příležitosti.  

Ano, setkala. Vždycky jsme ten pojem používali na nějakýho člověka, co je prostě 

totálně jako vyšiluje, takhle jsme to brali. Jako psychopat, že to je prostě někdo, kdo je 

úplně nepříčetnej a prostě třeba někdo, kdo se strašně rozčiluje nebo tak, že prostě je 

úplně mimo. A pak jsem ten pojem slyšela od kamarádky.  

Takže jsi člověka, co vyšiluje a je nepříčetný považovala za psychopata? Stále zastáváš 

tento názor?  

No tak spíš jakoby že, předtím jsem si myslela, že to je jakoby někdo, kdo víc jako, 

že se to víc projevuje navenek prostě v každý situaci, ty emoce mu prostě rupnou, že to 

prostě je totálně mimo a potom jakoby, že to vlastně nemusí člověk u něj poznat, že to 

prostě není něco, ne tolik karikaturní.  

Dokážeš definovat psychopatii/psychopata?   

Chová se jinak, než co si myslí. Že prostě, přijde mi, že je o krok před tebou,  

že něco dělá, aby tě někam zmanipuloval. A prostě dokáže se hodně dobře přetvařovat. 

To je pro mě tím hlavním znakem. Ve skutečnosti má asi nějakej problém,  

že prostě se svejma citama nebo s nějakou jako závislostí na těch lidech, že prostě to má 

někde jinde no.  

Poznáš psychopata na první pohled, nebo až po nějakém čase?  

Ne, ne. Vůbec ho nepoznáš na první pohled. A myslím si, že po čase prostě jakoby 

ty jako člověk, většina lidí si prostě udělá na člověka názor podle prvního dojmu prostě 

taky záleží na tom, jak jseš jakoby atraktivní a prostě celkově, jestli máš takovou 

upravenou image. Takže některý lidi si to prostě nepřipustí. Jako nemusíš to poznat 

vlastně vůbec nikdy, ale určitě ne na první pohled.  

Máš osobní zkušenost s psychopatem?  

Takže, já jsem se seznámila s tím člověkem, když jsem se nacházela v těžký životní 

situaci rodinný a vlastně jsem neměla moc zázemí, přišlo mi jako kdybych neměla 

domov. A začli jsme teda spolu chodit pár měsíců po tom, co jsme se seznámili.  

Takže jsme se třeba neznali několik let nebo tak. Fakt pár měsíců a v tý době se prostě 

v mým životě odehrávalo spousta změn a zezačátku mi to přišlo super, já jsem byla 

ráda, že jsem nemusela být jako prostě doma nebo s tou rodinou, protože prostě to  

pro mě určitým způsobem byl takovej jako útěk, že tam prostě nemusím bejt, ale po tom 
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se začly stávat takový, jako že se začly projevovat jeho, především jeho žárlivost a to,  

že mě chtěl kontrolovat. Což se projevovalo třeba tak, že vlastně jemu vadilo,  

že jsem se malovala, protože mu přišlo, že tím prostě někoho provokuju nebo mu vadilo, 

když jsem nosila určitý oblečení jako trošku víc uplý trička nebo sukně, takže mi tohleto 

úplně nedovoloval a vždycky, když jsem si dala řasenku, tak prostě byl, tak se na mě 

naštval. Když jsem třeba byla ve škole, nebo jsem byla s kamarádama, tak pořád chtěl, 

abych mu každou hodinu minimálně odepisovala nebo i víc a když jsem teda 

neodepisovala, tak byl na mě naštvanej, a to především chtěl, když jsem byla s tou 

kamarádkou, tak ty kamarádky na mě byly třeba naštvaný, protože jsem pořád musela 

s ním, furt odcházet, odepisovat mu, volat mu, protože on se na mě vždycky naštval, 

když jsem někde byla. 

Myslíš si, že pocit moci a kontroly nad tebou pro něj byl hodně důležitý?  

Jo, to si myslím, no. O to hodně šlo, že jako, že mě bral jako takovej svůj majetek 

a celkově moc nemusel, když jsem byla s těma kamarádkama. Jenom s holkama. Další 

věc byla, že jsem prostě nemohla moc komunikovat s klukama, že prostě na všechny 

kluky v mým okolí žárlil a nemohla jsem třeba někomu napsat prostě odpovědět  

na zprávu na messengeru nebo tak prostě. Ani třeba kamarádům, co jsem znala dlouho, 

tak prostě jsem nemohla takhle odepisovat a vadilo mu, i když jsem se nějak víc bavila 

s těma klukama , i když on byl u toho přítomnej a byli to naši společný kamarádi klučičí. 

Tak to mu vadilo. A potom on teda lezl mi do telefonu, protože to prostě kontroloval, 

jestli jsem si s někým náhodou nepsala a tak.  

Myslíš si, že tě ve skutečnosti opravdu miloval, nebo si na tobě vytvořil citovou 

závislost?  

Myslím si, že si spíš  vytvořil závislost. On prostě pořád určitým způsobem chtěl 

mít takovej to, co si představuješ pod takovým tím perfektním vztahem. Tak to prostě 

chtěl mít se mnou a chtěl, abych plnila jeho představy. A když to tak nebylo, tak to bylo 

špatný a chtěl, abych mu pořád odepisovala, často jsem si s ním musela volat. Každej 

den. A pak teda abych s ním trávila ten čas po škole, tak já jsem kvůli tomu samozřejmě 

absolutně nestíhala ty svoje povinnosti, tu svoji školu, ale i tak mu prostě pořád přišlo, 

že s ním toho času trávím málo, a když jsem ten čas chtěla trávit s někým jiným  

nebo nedejbože sama, tak prostě se naštval a začal mi říkat jako jestli prostě, že už se to 

u nás změnilo ten vztah a tak. A potom mu třeba vadilo, když prostě to, když nade mnou 

neměl tu kontrolu, když třeba on byl někde pryč, třeba na nějaký dovolený 
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s kamarádama nebo s rodinou, tak vlastně když já jsem někam šla, tak to nesmělo bejt, 

nemohla jsem chodit nikam, kde by byli nějaký kluci a když jsem si třeba sama koupila 

plavky, i když jsme se předtím domlouvali, že prostě je půjdeme koupit a vybrat spolu, 

tak on se na mě prostě naštval a řval na mě do telefonu, že se rozejdeme a potom teda 

prostě když se mu nedařilo to, co on chtěl, tak si na mě tu zlost vybíjel,  

takže když se mu nedařilo, tak prostě říkal, že se to strašně mezi náma změnilo, že už to 

není takový jako dřív a že se prostě musíme rozejít. A takže mě pak jako vydíral  

a vlastně když mně jednou napsal můj bejvalej a já jsem mu na tu zprávu odepsala, 

jenom nějakýho smajlíka, tak on z toho udělal úplně šílenou scénu, že ho podvádím. 

Prostě on mě často podezíral, že ho prostě s každým podvádím. Stačilo,  

abych se na někoho podívala nebo s někým prohodila slovo a hned jsem s tím člověkem 

chtěla být radši, než s ním. A já vlastně paradoxně po tom jsem zjistila, že on sám  

si psal s těma holkama a lhal mi, že si s nima nepíše a že byl i v kontaktu takhle se svojí 

ex. Ale že vlastně paradoxně to, za co on mě pořád slídil, jestli to nedělám, tak to dělal 

on sám. A potom teda, když se na mě naštval, tak mě sprostě urážel, nadával mi jako 

„Kurvo“, „Děvko“ atd. A stačilo k tomu opravdu málo a pak mi potom prostě,  

když jsem se na něj naštvala a nechtěla jsem se s ním už vidět, tak se mi začal hrozně 

omlouvat a že mě miluje a takjakože ví, že za to nemůže a tak. A… Potom, když jsem 

třeba prostě chtěla od něj fyzicky odejít, třeba od něj z bytu nebo prostě, když jsme 

někde byli a já jsem se prostě naštvala potomhle, co mi dělal, tak on mě prostě chytl  

a nechtěl mě pustit. Jsem prostě nemohla odejít. Že jakoby využíval tý svojí fyzický 

převahy.  

Takže se dopustil fyzického i psychického násilí?  

Jo. A pak teda já jsem kvůli tadytomu přístupu postupně přicházela o ty 

kamarády, protože vlastně já jsem s nima, s klukama jsem nemohla komunikovat vůbec 

a s holkama jenom hodně omezeně a jenom s těma, který on mi vlastně určitým 

způsobem schvaloval, který na mě třeba podle něho neměly špatnej vliv. 

Potom…Vlastně s tím líčením, jak mi to zakazoval, tak jakmile jsem někde byla 

nalíčená, tak začal říkat, že jsem prostě děvka a že si to musím jít smejt, odlíčit. 

Podezíral mě, co kde jsem s kým měla a tak. A potom se to dostalo až do tý fáze, kdy on 

se mně snažil diktovat, kdy mám bejt, trávit čas se svou rodinou, že vlastně můžu trávit 

čas se svojí rodinou, že jsem třeba chtěla na víkend odjet k babičce a k dědovi a on mi 

to prostě řekl, že ne, že teďka budeme spolu. I když on si třeba dělal svoji práci, tak já 
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jsem musela bejt tam prostě s ním a potom teda další věc, tak on se vlastně určitým 

způsobem vysmíval určitejm lidem třeba co měli nějaký lehčí postižení nebo co,  

nebo třeba špatně mluvili a mně se vlastně vysmíval za to, že prostě že mám, že jsem 

podle něj měla třeba hhh nějaký ošklivý oblečení, nebo že už to prostě nebylo nějaký 

značkový a že to nebylo moc drahý a že bych si to měla pořídit nový a že se mi  

i v tadytom směru snažil kontrolovat, co teda takhle budu mít a že o tom mluvil dost 

hnusně a zesměšňoval vlastně i to, že já jsem od rodičů ty peníze jako on prostě,  

tak jsem nedostávala. A potom další věc teda, já jsem si nemohla s nikým psát  

na messengeru, nemohla jsem nikomu potvrdit žádost o přátelství ani nikomu přijmout, 

takže když jsem to jednou udělala svýmu spolužákovi, že jsem mu přijmula tu žádost  

o přátelství, tak z toho byl, z toho prostě byla úplně šílená událost, to na mě křičel 

sprostý nadávky před lidma, bylo mu to prostě úplně jedno a já opravdu jsem si,  

když jsem s ním byla, tak jsem se bála, že mi zapípá od nějakýho kluka zpráva  

nebo prostě něco takovýho a přitom vlastně on, jak jsem zjistila, si normálně s holkama 

psal a přede mnou to mazal. Takže to je docela šílený a pak teda nebyl ani jeden den, 

kdy jsme spolu chodili, kdybychom si nepsali anebo nevolali. Kdyby se tohlecto stalo, 

tak on by prostě….nevím, co by se stalo. A já jsem už potom měla čím dál míň prostoru 

a už jsem to nezvládala, on prostě na mě čekal třeba ve škole, za sloupem, abych o tom 

nevěděla a pozoroval, s kým se bavím a s kým se nebavím, nebo prostě chodil někam, 

kde já jsem normálně měla školu a on, aby zjistil, s jakýma klukama se bavim  

nebo v jakým okruhu, a to ani kvůli studijnímu učivu jsem jakoby nemohla a já jsem  

se ho pak docela začala bát, prostě, kde se objeví, bylo to strašně nepříjemný,  

protože tam my jsme třeba normálně byli domluvený, že se někde prostě sejdem a v tu 

chvíli já jsem prostě neměla čas, tak jsem mu chtěla navrhnout pauzu v tom vztahu,  

ale on teda, nebo nejdřív jsem se s ním chtěla rozejít a on na mě vlastně použil 

psychický vydírání, kde prostě brečel, prosil mě na kolenou a zatáhl do toho teda i moje 

rodiče. A potom, když já jsem mu teda řekla, že si dáme jenom pauzu, tak on to prostě 

nevydržel ani jeden den a už mi zase musel psát, jak jsem hrozná a že jsme se rozešli  

a potom mě teda začal pomlouvat před našima společnýma kamarádama a bylo to 

docela nepříjemný.  

Byl to nepředvídatelný člověk?  
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Jo, to se prostě měnilo z minuty na minutu, podle toho, jak se mu prostě dařilo v tý 

profesní oblasti, nebo ve škole, nebo celkově prostě. Jak dobře se mu dařilo,  

tak se prostě choval. Že bych řekla, že byl takovej dost cholerickej.  

Myslíš si, že jsi měla z toho vztahu odejít dřív?  

Jako myslím, že jo, ale…hm…nevím, nedokážu si úplně představit, jak by to 

probíhalo. A hlavně já třeba pak ten první rok, co jsme spolu byli, tak já jsem si to 

neuvědomovala nebo že byla jsem do toho tak zatažená, že prostě jsem si to nepři….Já 

jsem si fakt myslela, že je prostě chyba na mojí straně a že něco dělám špatně,  

i když jsem nechápala co, tak prostě pro mě to bylo nepřípustný. Až po tom roce jsem si 

začala říkat, ty jo, to prostě takhle nejde, já jsem fakt prostě nestíhala svoje věci, já 

jsem přicházela o svý kamarády, takže jo, myslím si, že jsem z toho měla odejít dřív.  

Myslíš si, že jsi z toho vztahu i tak odešla stále včas?  

Noooo…..To si nemyslím upřímně, že jsem z toho odešla včas. Já si myslím, že to 

došlo už do takový míry, že už mě to dost ovlivňuje teda i teď, že kdybych prostě odešla 

já nevím o tři, čtyři měsíce dřív, tak by to prostě bylo něco jinýho no. Myslím si, že to 

bylo pozdě, ale jsem ráda, že jsem vůbec odešla.  

Kdy sis začala všímat toho, že není úplně v pořádku?  

No, po tom roce jsem si říkala, že se asi budeme muset rozejít, ale já jsem si 

jakože by tam něco nebylo v pohodě, to jsem si začala všímat třeba po třech, čtyřech 

měsících, ale prostě já jsem doufala, že to je něco jako, když se člověku zrovna nedaří, 

tak je prostě protivnej a kope do všeho kolem sebe, to jsem si myslela, že to tak je prostě 

a že to bude v pohodě. Jako já jsem ho prostě, celej náš vztah jako milovala a prostě 

doufala jsem, že se změní. Že prostě se to změní, jako zase nemůžu říct, že by to bylo 

úplně černobílý, protože já když jsem s ním potom chodila, což je další věc, tak už jsem 

jakoby určitý věci, co on dělal, tak se mi začly jako v mojí hlavě prostě normalizovat,  

že jsem to začala přijímat. Říkala jsem si, že když todle nemůžu dělat já, tak proč on  

by měl a taky jsem prostě už začla kvůli tomu, že mi to prostě přišlo hrozně nefér,  

že vlastně já tady jsem..prostě dostávám vynadáno úplně za všechno a jako pak jsem  

už taky začla, ale řekla bych, že to bylo takový, že ve mně se hromadil ten vztek a pocit 

beznaděje, že s ním nemůžu nic dělat.  

V jakých oblastech života, kromě vašeho vztahu, byl manipulativní?  
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Já bych ale neřekla, že ta manipulace, ale že se přetvařoval. Že ta přetvářka  

a faleš, ta teda platila i pro ty jeho kamarády, pro ty lidi kolem, protože on třeba na ty 

svoje kamarády prostě žárlil a dost hnusně o nich mluvil a třeba před nima se prostě 

choval jako kdyby nic. A třeba řekl, že je na někoho strašně prostě  naštvanej kvůi tomu, 

kvůli něčemu a pak to bylo prostě hroznej kamarád. Prostě taková ta pasivní agresivita.  

Myslíš si, že manipuloval s lidmi tak, že si ostatní mysleli, že jsi ta špatná ve vztahu ty?  

Ano. Vlastně jsem potom od našich společných přátel zjistila, že vlastně on  

před ostatníma prostě mluvil hnusně a říkal, že dělám určitý věci, ale samozřejmě  

o sobě prostě nic neříkal. Říkal, že já mu prostě různě znepříjemňuju život, že já mu 

prostě dělám ty žárlivý scény, vlastně se mě snažil vykreslit jako tu špatnou, což jsem 

potom fakt jako zjistila od svejch kamarádů a nevěděla jsem o tom. Takže prostě,  

abych v očích těch lidí byla za tu zlou. Za tu špatnou. Že on je vlastně ten chudáček, 

kterej mě musí poslouchat. I když ve skutečnosti já prostě ..ee…nechci říct, že jsem byla 

chudáček, ale prostě bylo to takový jako přetvařování z jeho strany, kdy prostě ze sebe 

dělal….jak to je…vlka v beránčím rouše.  

Myslíš si, že trpí skrytými pocity méněcennosti? 

Hmm tak to si určitě myslím. Já si myslím, že on má prostě, že prostě jakoby 

člověk se zdravou sebedůvěrou by se takhle nechoval a hlavně to, že on mě vlastně 

pomlouval a já i na to, co mi dělal, tak jsem to prostě těm kamarádkám neříkala  

a nesnažila jsem se ho vykreslit jako nějakýho strašnýho prostě někoho 

úplně…strašnýho přítele, protože jsem ho prostě milovala a nechtěla jsem…prostě ani 

by mě to nenapadlo, že bych chtěla..e….prostě, aby mě někdo litoval, abych vypadala 

jako nějaká chudinka, kterou tady prostě ten její přítel jako, úplně si na ní všechno 

vybíjí, což teda ani po našem rozchodu jsem nechtěla tadyto dělat a nedělala jsem to, 

ale zjistila jsem, že opačná strana tohle úplně nedodržovala a prostě říkala určitý věci, 

který by se podle mě říkat neměly a měly by zůstat mezi těma lidma. Jako prostě 

probíral věci, který se ze vztahu nevynášej a prostě snažil se asi o to, aby se se mnou ty 

kamarádi přestali bavit a tak.  

Rád s ostatníma manipuloval… 

To jo a přitom vlastně ty lidi pomlouval.  

Jaké má vztahy ve své rodině?  
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Tatínek od něj a jeho mámy odešel, když byl hodně malý a tímpádem mezi ním 

 a jeho mámou vzniklo jako…hodně takový citový pouto, až možná vlastně do toho 

směru jakože si na sebe vytvořili určitou závislost.  

Myslíš si, že si on sám vytváří citovou závislost ve vztahu?  

Jo určitě, jakoby, ale to nejen u něj, vždycky to souvisí tady s těma prostě,  

když se člověk podívá na to, co předtím zažili, tak si myslím, že tam prostě jsou ty hlavní 

ty…. 

…myslíš si, že to tak platí obecně.  

Jo.  

Napadlo tě někdy v průběhu vašeho vztahu zavolat na něj policii, popř. jinou pomoc?  

Jako ne policii, ale…když jako jsem od něj chtěla jenom odejít a on za mnou běžel 

a pronásledoval mě, tak to jsem se cejtila bezmocná a strašně jsem si přála prostě,  

aby mi někdo pomohl, nebo abych mohla někoho zavolat. Zároveň prostě já jsem ho 

pořád milovala a nechtěla jsem tu jeho pověst v očích těch lidí zničit. Já jsem si říkala, 

jo, to se prostě zlepší, já jsem nikdy nechtěla, aby na něj někdo nahlížel špatně. Pro něj 

to, co si o něm mysleli druhý lidi, bylo strašně důležitý. Strašně, extrémně důležitý.  

Že dělal určitý věci jenom naoko, že tady tenhle člověk, tak musíme tohle, tak musím 

tohle, to pro něj bylo strašně důležitý.  

Nechtěla jsi zkrátka zničit jeho pověst, protože jsi ho milovala?  

Nechtěla. Což jakoby jsem nechtěla i po našem rozchodu. Jenom po tom,  

co jsem se s ním rozešla.  

Měl problémy s alkoholem?  

Já bych řekla, že teda měl, já bych řekla, že prostě když se napil alkoholu,  

tak se choval dost nepředvídatelně. A i on sám o tom věděl, že prostě, 

 když se napije…řekla bych, že byl o hodně víc agresivní a já nevím takovým zvláštním 

způsobem agresivní. Ne že by se chtěl s někým prát, ale ještě víc agresivní.  

Jakým způsobem byl agresivní?  

Byl agresivní vůči těm bezbranným. Není to tak, že by se chtěl prát s nějakým 

chlapem v hospodě. Chtěl někoho, nad kým by měl pocit moci. To pro něj bylo hodně 

důležitý ta moc.  

Myslíš si, že se takový člověk může změnit?  
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No, já jsem nad tím přemejšlela a jako…dospěla jsme k názoru, že kdyby fakt se 

léčil u nějakýho psychiatra, tak…ale on sám by s tím musel chtít něco udělat, musel by 

si říct, jo prostě mám takovejhle a takovejhle problém a musel by si sám chtít hrabat 

v tý minulosti. Jo jít řešit, co všechno se v jeho životě stalo a prostě fakt jít do hloubky, 

tak jo, ale pokud by povrchně řešil nějakou žárlivost, tak to ne a hlavně myslím si,  

že tadyty lidi to upřímně jako nechtěj řešit, že pro něj je prostě ta jeho pověst tak 

důležitá, že jako nebo…nebo prostě ta jeho image, že by to řešit nechtěl. Nešel by tam. 

Ale jakoby jo, myslím si, že v určitým případě by se mohl změnit, jo to si myslím,  

ale jen to, co jsem řekla.  

Měl problémy s hazardem?  

Měl hodně velký problémy s hazardem. A vlastně tam taky dost jakoby prostě 

tohle hodně ovlivnilo jeho život. A když jsme byli spolu, tak ho to hodně ovlivňovalo 

 a řekla bych, že to dost ovlivňovalo jeho nálady.  

Měl problémy s drogama?  

O tom teda nic nevím. On takovýhle věci spíš odsuzoval, ale nevím o tom nic.  

Jsi po této osobní zkušenosti obezřetnější?  

To bych řekla, že určitě. Protože jakmile jsem se seznámila s nějakým klukem, 

který mi přišel super, ale třeba právě při tý konverzaci nevim prostě jsme si psali přes 

nějakou sociální síť a teďka jsem viděla, že jsem už dvě hodiny neodepsala a přišly mi 

zprávy ve stylu: „Ty na mě kašleš, ty mi neodepisuješ!“, tak jsem si říkala, tak to je 

divný. To prostě bude někdo, kdo s tímhle má problém, takže ano. A když by někdo říkal 

o sobě, že je hodně žárlivej nebo tak, tak to bych s takovým člověkem nemohla bejt. 

Takže ano, jsem víc obezřetnější a jako hodně velkým tématem v našem vztahu byl ten 

podvod. Jakože to mu přišlo jako ten největší…já nevím, jak to říct…jako dealbreaker. 

Jakože to mu přišlo úplně nejhorší, co může člověk udělat v tom vztahu. Ale já v tomhle 

vztahu už takovejhle názor nemám, protože já si teda nebo z mý strany se tam nic 

takovýho nestalo a nevím jak z jeho. Po tom jsem se jako úplně nepídila. Ale prostě byla 

to tak šílená zkušenost, tak špatná, že mi přijde, že už jsou jakoby i horší věci. Prostě  

i já sama nejsem po tomhle tolik jako žárlivá, bych řekla, protože prostě…  

Myslíš si, že má ve skutečnosti někoho rád? Záleží mu na někom? 

To nevim, vůbec nedokážu říct. Nevím.  

Myslíš si, že prožívá pocit viny nebo pocit lítosti?  
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Pocit viny v souvislosti s těma věcma jako s tím alkoholem a hazardem,  

tak s tímhle jo. To on prožívá nebo prožíval pocity viny. A potom z toho byl agresivní.  

A pocity lítosti? Nevím, jestli to nebyly spíš pocity jako sebelítosti. Asi sebelítost no.  

Lhal?  

Teda lhal úplně strašně. Já jsem to nejdřív nevěděla, ale potom, co jsem se ho 

 na něco zeptala podruhý a on mi odpověděl něco úplně jinýho, ale nebyly to vůbec 

žádný důležitý věci, tak prostě jsem zjistila, že odpověděl něco jinýho. Zeptala jsem se 

ho zase za měsíc a on mi odpověděl zase něco jinýho. A já jsem se ho zeptala,  

že mi říkal něco jinýho a on že ne, že si to jenom špatně pamatuju. Ale pak se to prostě 

začalo opakovat a bylo to lhaní téměř ve všem. A lhal teda i nejen mně, ale i právě tý 

svý rodině, kamarádům. Nevím asi taky. Ale vyloženě mně lhal teda hodně. A nejen 

v těch věcech, který se třeba týkaly jeho. Že bych pochopila, že prostě třeba by mi řekl: 

„no já o tom nechci mluvit“. Ale prostě fakt vyloženě mi lhal, kde byl,  

prostě co se kde stalo, tak to bylo samý lhaní a já jsem se ho na to musela zeptat třeba 

třikrát, než jsem se dobrala k pravdě, což ani nevím, jestli jako byla pravda. A snažil se 

ve mně právě jakoby vzbudit, abych na něj prostě žárlila, abych měla pocit, že on třeba 

někoho má. Což mi potom i přiznal, že prostě ve mně chtěl vzbudit tadyten pocit,  

že prostě odcházel, schválně, že něco dělal a nebo mi možná lhal a fakt jako něco dělal. 

To já nevím. Ale došlo to do toho, že já jsem mu pak nevěřila. Fakt vůbec, vůbec nic. 

Noo, že mi prostě, že já jsem mu pak už nevěřila ani slovo. A potom, co jsem třeba 

zjistila po tom rozchodu, že si psal s těma holkama a mazal to, tak jako ne, nevěřím mu 

fakt ani slovo. A jako upřímně, já si nemyslím, že ani on sám už neví, co je pravda. 

Občas to už bylo fakt jako zamotený, že ne.  

Myslíš si, že může být šťastný?  

Ne, ten prostě…Člověk nemůže mít ty věci a lidi pod kontrolou a myslím si,  

že bude šťastnej až prostě…kdyby si uvědomil, že něco dělá špatně. Že prostě to,  

jak to má nastavený v tý vztahový rovině s těma lidma celkově, takže tam je něco 

špatnýho a vyhledal by nějakou odbornou pomoc a začal by to řešit.  

Myslíš si, že je schopen si to uvědomit?  

Tak jako, to je spíš taková filozofická otázka, obecná….On prostě tím, 

 jak se přetvařuje, tak není moc lidí, co by mu to řeklo a možná mu to vyhovuje. Asi jo.  

Považuješ se za oběť psychopata?  
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To ne.  

Považuješ se za oběť manipulace?  

Manipulace jo. A takovýho toho využívání, ale pořád jakoby jsem v tom vztahu 

byla dobrovolně. Ale mrzí mě, že mi prostě někdo z mý rodiny, že si toho někdo nevšiml 

dřív a nesnažili se mi nějak pomoct, že vlastně většina, nemůžu říct, že všichni. Ale 

většina těch rodinných příslušníků se zastávali spíš jeho.  
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